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Σύμβαση Ραμσάρ

Ως «υγρότοποι» ορίζονται έλη, έλη με τυρφώδες υπόστρωμα, τυρφώδεις γαίες ή θέσεις με νερό, φυσι-
κές ή τεχνητές, κατακλυζόμενες μόνιμα ή προσωρινά από νερό, το οποίο είναι στάσιμο ή τρεχούμενο, 
γλυκό, υφάλμυρο ή αλμυρό, καθώς και εκτάσεις που καλύπτονται από θαλασσινό νερό, το βάθος του 
οποίου κατά τη ρηχία δεν υπερβαίνει τα έξι μέτρα. 

Οι υγρότοποι συγκαταλέγονται στα πιο παραγωγικά οικοσυστήματα του πλανήτη και φιλοξενούν 
θαυμαστή ποικιλότητα φυτών και ζώων. Προσφέρουν πλήθος οικοσυστημικών υπηρεσιών, όπως η 
παροχή και το φιλτράρισμα νερού, η ρύθμιση του κλίματος, ο έλεγχος πλημμυρών και η αναπλήρωση 
των υδροφορέων, η προστασία των ακτών κ.ά. Συνδέονται επίσης καθοριστικά με πολλές οικονομικές 
δραστηριότητες, όπως οι μεταφορές, η παραγωγή ενέργειας και τροφής, η αλιεία και ο τουρισμός.

Παρ’ όλα αυτά, ήδη από την αρχαιότητα οι άνθρωποι θεωρούσαν τους υγροτόπους ως «άχρη-
στες» περιοχές που έπρεπε να αποξηρανθούν. Μια πρόσφατη μελέτη1 που αξιολόγησε αναφορές για 
τη διαχρονική εξέλιξη των υγροτόπων καταλήγει ότι η απώλεια συνολικής έκτασης στους ιστορικούς 
χρόνους κυμαίνεται μεταξύ 54-57%, φτάνει όμως το 87% μετά το 1700. Ο ρυθμός απώλειας ήταν 3,7 
φορές μεγαλύτερος τον 20ό αιώνα, με απώλεια 64% ως 71% μετά το 1900. 

Τον 20ό αιώνα, τα χρόνια του Μεσοπολέμου, αλλά ιδιαίτερα οι δεκαετίες του 1950 και 1960, έφε-
ραν μια τεράστια επίθεση κατά των υγροτόπων. Απέραντες εκτάσεις αποστραγγίστηκαν στην Ευρώπη, 
την Αμερική αλλά και σε άλλες ηπείρους (όπως, για παράδειγμα, τα έλη της Μεσοποταμίας στο Ιράκ) 
και μετατράπηκαν σε χωράφια ή καλύφθηκαν από οικιστικές, βιομηχανικές ή τουριστικές υποδομές, 
ιδιαίτερα στην παράκτια ζώνη.

Οι εξελίξεις αυτές θορύβησαν και κινητοποίησαν διεθνείς οργανώσεις, όπως το Διεθνές Γραφείο 
Έρευνας για τους Υγροτόπους και τα Υδρόβια Πτηνά (International Waterfowl and Wetlands Research 
Bureau - IWRB, σήμερα Wetlands International), αλλά και ορνιθολόγους και άλλους επιστήμονες, που 
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έβλεπαν τους κινδύνους, ιδιαίτερα για τα μεταναστευτικά υδρόβια πουλιά.
Τον Νοέμβριο του 1962 ο Λουκ Χόφμαν οργάνωσε στην Καμάργκ της Γαλλίας μια διεθνή σύσκεψη 

που έγινε γνωστή ως MAR Conference (από τα αρχικά των λέξεων MARshes, MARécages, MARismas). 
Αυτή ήταν η πρώτη φορά που κυβερνήσεις, διεθνείς φορείς, ΜΚΟ και επιστήμονες έθεσαν ως προ-
τεραιότητα την ανάγκη καταγραφής των υγροτόπων διεθνούς σημασίας και τη διαμόρφωση μιας 
σύμβασης για την προστασία τους. Χρειάστηκαν οκτώ ακόμη χρόνια, και μια σειρά συναντήσεων και 
συνεδρίων με την υποστήριξη του IWRB και της ολλανδικής κυβέρνησης, μέχρι να διαμορφωθεί το 
κείμενο της σύμβασης. 

Τελικά, το 1971, το Υπουργείο Αλιείας και Θήρας του Ιράν φιλοξένησε στο παραθαλάσσιο θέρε-
τρο Ραμσάρ της Κασπίας τη σύσκεψη για την αποδοχή και υπογραφή της Σύμβασης για τους Υγρο-
τόπους Διεθνούς Σημασίας ιδιαίτερα ως ενδιαίτημα Υδρόβιων Πουλιών, γνωστή έκτοτε ως Σύμβαση 
Ραμσάρ. Την υπέγραψαν, στις 13 Φεβρουαρίου, εκπρόσωποι 18 χωρών. Την Ελλάδα εκπροσώπησε ο 
Γενικός Γραμματέας της ΕΕΠΦ Βύρων Αντίπας, ο οποίος ταξίδεψε ως εκεί με δικά του έξοδα. 

Η Σύμβαση υιοθέτησε μια ευρεία περιγραφή των υγροτόπων: περιλαμβάνει λίμνες και ποτάμια, 
υπόγειους υδροφορείς, έλη και βάλτους, υγρολίβαδα, τυρφώδεις περιοχές, οάσεις, εκβολές ποτα-
μών, δελταϊκούς σχηματισμούς και αλίπεδα, μαγκρόβια δάση και άλλες παράκτιες περιοχές, κοραλ-
λιογενείς υφάλους, καθώς και όλες τις τεχνητές υδατοσυλλογές, όπως ιχθυοτροφεία, ορυζώνες, αλυ-
κές και τεχνητές λίμνες.

Στόχος και κεντρικό στοιχείο της φιλοσοφίας της Σύμβασης είναι η «συνετή χρήση» των υγρο-
τόπων, μέσα από εθνικές και διεθνείς δράσεις και διακρατική συνεργασία. Για να επιτευχθεί αυτός ο 
στόχος είναι απαραίτητη η αναγνώριση, η διατήρηση, η αποκατάσταση και η αειφορική διαχείριση 
όλων των οικοσυστημικών λειτουργιών και των υπηρεσιών που προσφέρουν, προς όφελος των φύσης 
και των πολιτών.

Με την είσοδό τους στη Σύμβαση, τα συμβαλλόμενα μέλη δεσμεύονται για συνετή χρήση όλων 
των υγροτόπων και υδάτινων πόρων στο έδαφός τους μέσα από εθνικά σχέδια, πολιτικές και νομοθε-
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τήματα, διαχειριστικές δράσεις και ενημέρωση των πολιτών τους. Κάθε εισερχόμενη χώρα οφείλει να 
εντάξει τουλάχιστον έναν υγρότοπο στον Κατάλογο των Υγροτόπων Διεθνούς Σημασίας. Η επιλογή γίνε-
ται με βάση τα κριτήρια της Σύμβασης και οι τόποι αυτοί αποκτούν μια ιδιαίτερη υπόσταση, καθώς ανα-
γνωρίζεται η αξία τους για τη διατήρηση της παγκόσμιας βιοποικιλότητας πέρα από τα εθνικά σύνορα.

Τον Ιανουάριο του 1974, η Αυστραλία ήταν η πρώτη χώρα που εισήλθε στη Σύμβαση και λίγο 
αργότερα, στις 8 Μαΐου, ανακοίνωσε την πρώτη περιοχή Ραμσάρ, την απρόσιτη και αδιατάρακτη χερ-
σόνησο Cobourg στη βόρεια ακτογραμμή της.

Την 1η Δεκεμβρίου 1975, η Σύμβαση τέθηκε επίσημα σε ισχύ με την είσοδο της έβδομης χώρας, 
όπως προβλεπόταν. Έβδομη χώρα ήταν η Ελλάδα, που ενέταξε, τον Αύγουστο του ιδίου έτους, 10 
υγροτόπους: Δέλτα Έβρου, λίμνη Βιστωνίδα, Πόρτο Λάγος, λίμνη Ισμαρίδα και παρακείμενες λιμνοθά-
λασσες, Δέλτα Νέστου και παρακείμενες λιμνοθάλασσες, λίμνες Βόλβη και Κορώνεια, τεχνητή λίμνη 
Κερκίνη, Δέλτα Αξιού, Λουδία, Αλιάκμονα, λίμνη Μικρή Πρέσπα, Αμβρακικός κόλπος, λιμνοθάλασσα 
Μεσολογγίου, λιμνοθάλασσα Κοτύχι. 

Η πρώτη Σύνοδος των Συμβαλλομένων Μερών (COP 1) έγινε τον Νοέμβριο του 1980 στο Κάλιαρι 
της Ιταλίας, με συμμετοχή 28, πλέον, χωρών. Τον Ιανουάριο του 1988 ιδρύθηκε το Γραφείο Ραμσάρ, 
που ανέλαβε τον ρόλο της μόνιμης Γραμματείας της Σύμβασης, με πρώτο Γενικό Γραμματέα τον Dan 
Navid (ΗΠΑ). Το 1990 τα Συμβαλλόμενα Μέρη υιοθέτησαν κατευθυντήριες γραμμές που τονίζουν τη 
σημασία της διαμόρφωσης εθνικών πολιτικών, είτε ειδικά για τους υγροτόπους είτε ως τμήμα ευρύτε-
ρων εθνικών σχεδίων, της απογραφής, παρακολούθησης και έρευνας για τους υγροτόπους, της ολο-
κληρωμένης διαχείρισής τους, της διακρατικής συνεργασίας για την προστασία διασυνοριακών υγρο-
τόπων ή υδάτινων συστημάτων, και της ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού. 

Το 1997, η 2α Φεβρουαρίου θεσμοθετήθηκε ως Παγκόσμια Ημέρα Υγροτόπων και γιορτάστηκε σε 
50 χώρες. Τον Αύγουστο 2001 οριοθετήθηκε η πρώτη διασυνοριακή περιοχή Ραμσάρ, το σύστημα σπη-
λαίων Baradla - Domica μεταξύ Ουγγαρίας και Σλοβακίας αντίστοιχα, ενώ τον Μάρτιο του 2012 ο αριθμός 
των υγροτόπων Ραμσάρ έφτασε τους 2.000 με την ένταξη του Εθνικού Πάρκου Tram Chim στο Βιετνάμ. 
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Η διαχείριση των υγροτόπων είναι μια παγκόσμια πρόκληση και η Σύμβαση σήμερα αριθμεί ως 
μέλη 171 χώρες, που αναγνωρίζουν τη σημασία μιας παγκόσμιας συνθήκης που ασχολείται με ένα μόνο 
τύπο οικοσυστήματος. Σήμερα, οι 2.418 περιοχές Ραμσάρ συνθέτουν το μεγαλύτερο παγκόσμιο δίκτυο 
προστατευόμενων περιοχών με έκταση περίπου 2,5 εκατομμύρια χλμ2, μεγαλύτερη από το Μεξικό.

Παρά τις προσπάθειες, οι απώλειες υγροτοπικών εκτάσεων συνεχίζονται σχεδόν σε όλο τον κόσμο. 
Η Αποτίμηση Οικοσυστημάτων για τη Χιλιετία (Millennium Ecosystem Assessment)2 κατέληξε (το 2005) 
ότι οι υγρότοποι χάνονται με ταχύτερο ρυθμό από κάθε άλλο οικοσύστημα και ότι η αρνητική τάση 
δεν έχει αναστραφεί, με μεγαλύτερη πίεση στους παράκτιους υγροτόπους. Ως κύρια αίτια υποβάθμι-
σης καταγράφονται η επέκταση υποδομών, οι αλλαγές χρήσης γης, η υπεράντληση νερού, ο ευτρο-
φισμός και η ρύπανση, η κλιματική αλλαγή και η εισβολή ξενικών ειδών, που οφείλονται κατά κύριο 
λόγο στην αύξηση του ανθρώπινου πληθυσμού και τη μεταβολή των οικονομικών δραστηριοτήτων.

Σε μια μελέτη του 20143 για τις αλλαγές στην αξία των οικοσυστημικών υπηρεσιών παγκοσμίως 
μεταξύ 1997 και 2011, το κόστος απώλειας υπολογίστηκε σε 2,7 τρις δολάρια για υγροτόπους γλυκού 
νερού, σε 7 τρις για αλίπεδα και μαγκρόβια και σε 11,9 τρις για κοραλλιογενείς υφάλους.

Η έκθεση «Οικονομικά των Οικοσυστημάτων και της Βιοποικιλότητας για το Νερό και τους Υγρο-
τόπους»4 σημειώνει ότι η αξία των οικοσυστημικών υπηρεσιών των εσωτερικών και παράκτιων υγρο-
τόπων είναι μεγαλύτερη εκείνης άλλων οικοτόπων και ότι το τρίπτυχο «νερό, τροφή και ενέργεια» είναι 
μία από τις κομβικότερες σχέσεις –αλλά και τις μεγαλύτερες προκλήσεις– για την ευημερία των κοι-
νωνιών. Τονίζει επίσης ότι η απώλεια υγροτόπων μπορεί να έχει σημαντικές επιπτώσεις στην οικονο-
μία αλλά και την ανθρώπινη ευημερία και ότι οι υπηρεσίες των υγροτοπικών συστημάτων πρέπει να 
αποτελούν καίριο στοιχείο της διαχείρισης των υδατικών πόρων.

Στο πλαίσιο αυτό, και με δεδομένο ότι κανένας από τους 20 στόχους Aichi για τη βιοποικιλότητα 
έως το 2020 δεν επιτεύχθηκε5, είναι επιτακτική η πλήρης εφαρμογή του 4ου Στρατηγικού Σχεδίου 
2016-2024 της Σύμβασης Ραμσάρ, που περιλαμβάνει τέσσερις στόχους: 
1. Αντιμετώπιση των αιτίων απώλειας και υποβάθμισης υγροτόπων, με έμφαση στο να συνυπολογίζο-

νται οι υγροτοπικές υπηρεσίες στις τομεακές τοπικές και εθνικές πολιτικές και πρακτικές, ιδιαίτερα 
στα σχέδια διαχείρισης υδάτων, στην υιοθέτηση κατευθυντήριων γραμμών και καλών πρακτικών 
για τη συνετή χρήση του νερού από τον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, και στην αποτροπή εισόδου 
ή την απομάκρυνση ξενικών χωροκατακτητικών ειδών.

2. Αποτελεσματική προστασία και διαχείριση των υγροτόπων Ραμσάρ, με ενισχυμένη συμμετοχή των 
τοπικών ενδιαφερομένων μερών, ιδιαίτερα των αυτόχθονων πληθυσμών, ώστε να αυξηθεί ο αριθ-
μός και η έκταση των περιοχών Ραμσάρ και να αποκατασταθεί ο οικολογικός τους χαρακτήρας.

3. Συνετή χρήση όλων των υγροτόπων μέσω επικαιροποίησης της απογραφής, ολιστικής διαχείρισης, 
αξιοποίησης της τοπικής και παραδοσιακής γνώσης και πρακτικών, ιδιαίτερα των αυτόχθονων πλη-
θυσμών, πληροφόρησης και ευαισθητοποίησης για τις υγροτροπικές λειτουργίες και υπηρεσίες, 
αποκατάστασης υποβαθμισμένων περιοχών και εφαρμογής βιώσιμων πρακτικών σε διάφορους 
τομείς της οικονομίας που άπτονται των υγροτόπων.

4. Αποτελεσματική εφαρμογή του Σχεδίου με την παροχή τεχνικής και επιστημονικής υποστήριξης και 
την κινητοποίηση πόρων, την ανάληψη πρωτοβουλιών με συμμετοχή των Συμβαλλομένων Μερών 
και τη δημιουργία αποτελεσματικών εργαλείων, την ενίσχυση της διακρατικής συνεργασίας σε όλα 
τα επίπεδα αλλά και της επικοινωνίας. 

Για την αξιολόγηση της εφαρμογής του Στρατηγικού Σχεδίου έχουν καθοριστεί συγκεκριμένοι 
ποσοτικοί στόχοι και δείκτες απόδοσης6. 

Μετά από 45 χρόνια, η αποστολή της Σύμβασης Ραμσάρ, «η διατήρηση και συνετή χρήση όλων 
των υγροτόπων μέσα από τοπικές δράσεις και διεθνή συνεργασία, ώστε να συμβάλλουν στην επίτευξη 
βιώσιμης ανάπτυξης σε όλο τον κόσμο», παραμένει επίκαιρη όσο ποτέ. Και οι ελληνικοί υγρότοποι Ραμ-
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σάρ απολαμβάνουν προστασίας, κυρίως λόγω άλλων υποχρεώσεων της χώρας, όπως η ένταξή τους 
στο Δίκτυο Natura 2000, ενώ στους περισσότερους τα προβλήματα καλά κρατούν…  

Νίκος Πέτρου

Βιβλιογραφία

1. Ν. Davidson, How much wetland has the world lost? Long-term and recent trends in global wetland area, CSIRO Publishing, 
Marine and Freshwater Research, 2014, 65, 934 - 942, September 2014.

2. http://www.millenniumassessment.org/documents/document.358.aspx.pdf. 
3. R. Costanza et al., Changes in the Global Value of Ecosystem Services, Global Environmental Change 26 (2014) 152 – 158. 
4. Russi D., ten Brink P., Farmer A., Badura T., Coates D. Förster J., Kumar R. and Davidson N. (2013) The Economics of 

Ecosystems and Biodiversity for Water and Wetlands. IEEP, London and Brussels; Ramsar Secretariat, Gland.
5. https://earth.org/un-report-aichi-targets/
6. https://www.ramsar.org/documents?field_quick_search=2553

Χαλκόκοτες στον υγρότοπο του Σχινιά ( φωτ. Άρης Βιδάλης)

Αγαπητά μέλη και φίλοι,
Γράφω το σημείωμα αυτό για να αποκαταστήσω μια σημαντική προσωπική παράλειψη. Στην δια-
δικτυακή γενική μας συνέλευση αμέλησα να ευχαριστήσω, εκ μέρους του Διοικητικού Συμβου-
λίου, αλλά κυρίως προσωπικά, τον αποχωρήσαντα, μετά από 11 χρόνια από τη θέση του Ταμία, 
αγαπητό φίλο Σπύρο Μησιακούλη. Η οικονομική διαχείριση του Σπύρου έπαιξε καθοριστικό ρόλο 
στο να σταθεί όρθια η Εταιρία μας τα πρώτα χρόνια της κρίσης, και έβαλε τις βάσεις για τη δυνα-
μική ανάπτυξη και μεγέθυνσή της τα τελευταία χρόνια. Πέρα από αυτό, η άμεση και πρακτική του 
προσέγγιση στα σχετικά θέματα συχνά διευκόλυνε και επιτάχυνε τη λήψη καίριων αποφάσεων στο 
ΔΣ, όπως για παράδειγμα για την προσαρμογή στις νέες εργασιακές συνθήκες που επέβαλε η παν-
δημία. Μόνη, φτωχή δικαιολογία για την παράλειψη η πίεση για τη σωστή διεξαγωγή των αρχαι-
ρεσιών στο απαιτητικό πλαίσιο μιας διαδικτυακής συνάντησης. 
Σπύρο, σε ευχαριστώ από καρδιάς για αυτά που προσέφερες επί 11 χρόνια. 

Νίκος Πέτρου, Πρόεδρος Δ.Σ.
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Η ποικιλία που κρύβεται πίσω από τη λέξη «υγρό-
τοπος» δικαιολογεί την απίστευτα πλούσια ορνι-
θοπανίδα των υγροτόπων αλλά και την εξάρτηση 
των πουλιών από αυτούς. Η σχέση τους ωστόσο 
είναι αμφίδρομη. Πώς όμως μπόρεσαν τα που-
λιά να ανταποδώσουν το «χρέος» τους προς τους 
υγροτόπους; 

Η ελληνική απόδοση του τίτλου της Σύμβασης 
Ραμσάρ για τους υγρο-βιό-τοπους διεθνούς σημα-
σίας θα μπορούσε να θεωρηθεί ορόσημο για τον 
τρόπο με τον οποίο θα αντιμετωπίζονταν στο εξής 
από την κοινωνία οι περιοχές που διαμορφώνο-
νται κυρίως από το νερό. Οι όροι «υγροβιότοπος» 
ή «υδροβιότοπος» είναι νεολογισμοί που δεν υπήρ-
χαν βεβαίως την περίοδο κατά την οποία τα υγρά 
μέρη ήταν ταυτισμένα με την ελονοσία, με ταλαι-
πωρημένες κοινότητες και δυστυχία. Εμφανίστηκε 
όμως μια κρίσιμη στιγμή, όταν οι υγρές περιοχές 
αντιμετωπίστηκαν με αποξηράνσεις, μπαζώματα 
και κάθε λογής ενέργειες που θα μπορούσαν να 

Υγρότοποι = πουλιά - Μια σχέση αμφίδρομη
Παναγιώτης Λατσούδης (κείμενο και φωτογραφίες)

τις αφανίσουν. Εύστοχα λοιπόν, στον όρο συμπε-
ριλήφθηκε τότε το συνθετικό «βιο» για να υποδεί-
ξει ότι αυτοί οι τόποι μπορεί να είναι γεμάτοι ζωή, 
ενέργεια και δραστηριότητα. Ευτυχώς σήμερα δεν 
χρειάζεται κανείς να αποδείξει ούτε να κάνει ιδιαί-
τερη αναφορά στο γεγονός ότι αυτοί οι τόποι, από 
τους οποίους δεν λείπει το ζωογόνο νερό, είναι βε-
βαίως σημαντικοί βιότοποι.

Εάν τώρα έπρεπε να ξεχωρίσουμε τους επικε-
φαλής αυτών των δυναμικών κοινοτήτων, σίγουρα 
θα βρίσκαμε σε ηγετικό ρόλο τα πουλιά. Η ποικι-
λία των ειδών πουλιών σχετίζεται βεβαίως με την 
αντίστοιχη ποικιλία που εμπεριέχει ο ίδιος ο όρος 
«υγρότοπος», ο οποίος περιλαμβάνει αναρίθμητα 
και τελείως ετερόκλητα στοιχεία, με κοινό όμως 
παρονομαστή το νερό: μεγάλες, βαθιές λίμνες με 
γλυκό νερό, λιμνοθάλασσες με υφάλμυρο νερό, 
αλμυρόβαλτους, υπεράλμυρες αλυκές, σχεδόν δη-
λητηριασμένα από το αλάτι αλοέλη, ρηχά έλη με 
στάσιμο νερό, ποτάμια με τρεχούμενο νερό, πα-
ραποτάμια και παραλίμνια δάση βουτηγμένα κατά 
περιόδους στο νερό, αλίπεδα που θυμίζουν περισ-
σότερο στέπα παρά υγρά μέρη, κορεσμένα λιβάδια 

Φοινικόπτερα στις Αλυκές Κοπανά

* Ο Παναγιώτης Λατσούδης είναι εκπαιδευτικός δασολόγος - περιβαλ-
λοντολόγος.
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χωρίς επιφανειακό νερό, ρηχές θάλασσες, μικρούς 
νερόλακκους λίγων τετραγωνικών μέτρων ή τερά-
στια συμπλέγματα με όλα αυτά μαζί… Η ποικιλία 
του όρου μοιάζει να μην έχει τέλος.

Με ξεχωριστό ενδιαφέρον πρέπει να δούμε 
την ιδιαιτερότητα των παράκτιων υγροτόπων της 
Ελλάδας, που έχουν να αντιμετωπίσουν το θερμό 
μεσογειακό καλοκαίρι. Εάν κάποιος βρεθεί εκεί 
την ξηρή περίοδο θα απορήσει γιατί ονομάζονται 
υγρότοποι και όχι έρημοι! Υπάρχουν όμως περίο-
δοι όπου τα ίδια μέρη είναι γεμάτα νερό και ζωή.

Δικαιολογημένα λοιπόν η τεράστια ποικιλία 
που κρύβεται πίσω από τον όρο «υγρότοπος» ερ-
μηνεύει το γεγονός ότι τουλάχιστον τα 2/3 των 
ειδών πουλιών της Ελλάδας μπορούν να εμφανι-
στούν σε αυτούς. Το καθένα χρησιμοποιεί συγκε-
κριμένα στοιχεία από κάθε υγρότοπο. Κάποια εί-
δη χρησιμοποιούν σχεδόν αποκλειστικά τα γυμνά 
σημεία, όπου το νερό δεν επιτρέπει την ανάπτυξη 
υψηλής βλάστησης. Άλλα χρησιμοποιούν τα γύρω 
λιβάδια με το ψηλό χορτάρι. Άλλα τα παραποτά-
μια δάση κ.ο.κ.

Υπάρχουν βεβαίως ομάδες που είναι αποκλει-
στικά ταυτισμένες με το νερό. Μεταξύ αυτών ξεχω-
ρίζουν τα υδρόβια, τα καλοβατικά και τα παρυδά-
τια πουλιά. Στην κατηγορία των υδρόβιων πουλιών, 
η οποία δεν έχει ταξινομική βάση (δηλαδή δεν εί-
ναι απαραίτητα συγγενικά μεταξύ τους) τα είδη 
τους έχουν ως κοινό χαρακτηριστικό την ικανό-
τητα να κολυμπούν. Τα καλοβατικά πουλιά έχουν 
ως κοινό χαρακτηριστικό τις ψιλόλιγνες σιλουέτες 
τους και τα μακριά πόδια, που τα βοηθούν να τσα-
λαβουτούν με άνεση στα ρηχά νερά. Μεταξύ αυ-
τών ξεχωρίζουν, για το μέγεθός τους τουλάχιστον, 
οι πελαργοί, οι μεγάλοι ερωδιοί, τα φοινικόπτερα, 
οι χαλκόκοτες και οι χουλιαρομύτες.

Τα, κατά κανόνα, πιο μικρόσωμα παρυδάτια 
πουλιά περπατούν συνήθως σε ακόμη πιο ρηχά νε-
ρά, στις όχθες, στα αλίπεδα και στα ιλύπεδα που 
πλαισιώνουν τις εστίες νερού. Περιλαμβάνουν τα 
περισσότερα χαραδριόμορφα. Πολλά από αυτά γεν-
νούν κοντά στον αρκτικό κύκλο και ξεχειμωνιά-
ζουν νότια ή σταθμεύουν για λίγο εδώ κατά το μα-
κρύ ταξίδι τους προς και από την Αφρική. 

Θα ήταν όμως σίγουρα μεγάλη παράλειψη να 
αγνοήσουμε την ομάδα των γλαροειδών. Μπορεί 
να ταυτίζονται με τη θάλασσα, αλλά πολλά είδη 
γλάρων και τα περισσότερα είδη γλαρονιών σχετί-
ζονται με υγροτόπους.

Δρεπανοσκαλίδρες στον Ωρωπό

Ποταμογλάρονο στον Ωρωπό
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Φτιαγμένοι ο ένας για τον άλλον
Μεταξύ των τυπικών πουλιών στους υγροτόπους, 
τίποτα περισσότερο δεν υποδεικνύει πιο εύγλωτ-
τα την απόλυτη προσαρμογή τους στο περιβάλλον 
των υγροτόπων από τα γυμνά μέρη του σώματός 
τους. Ψηλά πόδια για να τσαλαβουτούν στα ρηχά 
νερά, ή πόδια με νηκτικές μεμβράνες για να κολυ-
μπούν στα βαθιά είναι τα πιο ενδεικτικά.

Ακόμη πιο εντυπωσιακή είναι η προσαρμογή 
του ράμφους τους για να εκμεταλλεύονται κάθε 
σπιθαμή του υγροτόπου. Πουλιά με διαφορετικά 
(σε μήκος, πάχος και καμπυλότητα) ράμφη μπο-
ρούν να τρέφονται δίπλα δίπλα χωρίς να ανταγω-
νίζεται το ένα το άλλο. Το καθένα μπορεί να πα-
ραμένει αφοσιωμένο στο δικό του πιάτο και να 
εκμεταλλεύεται διαφορετικό βάθος του πλούσιου 

πυθμένα: ράμφος-καμάκι για τα ψαροφάγα, κου-
τάλα για όσα λατρεύουν τη σούπα του νερού, ράμ-
φος-κλαδευτήρι για τους χορτοφάγους, τσιμπίδα, 
βελόνι για φοντί, σουρωτήρι και κάθε παραλλα-
γή, που δεν αφήνει «να πέσει ψίχουλο» στο μεγά-
λο τραπέζι των υγροτόπων. 

Για πολύ ή για λίγο
Η σχέση των πουλιών με τους υγροτόπους μπο-
ρεί να είναι μόνιμη, περιοδική ή περιστασιακή. Σε 
όλες τις περιπτώσεις όμως η σχέση τους είναι ζω-
τικής σημασίας για την επιβίωσή τους. 

Μαιευτήρια σπάνιων γόνων
Οι ελληνικοί υγρότοποι είναι και ένα φιλόξενο σπι-
τικό για τα πουλιά που διαλέγουν να μεγαλώσουν 
εδώ την οικογένειά τους. Πολλά από αυτά ιδρύουν 
αναπαραγωγικές επικράτειες με μεγάλους και ση-
μαντικούς, σε πανευρωπαϊκό ή και σε παγκόσμιο 
επίπεδο, πληθυσμούς. Ενδεικτικά αναφέρουμε τις 
παγκόσμιας σημασίας αποικίες των αρυροπελεκά-
νων, τα σπάνια γελογλάρονα αλλά και την Αφρικά-
νικη Αγκαθοκαλημάνα, που επιλέγει την Ελλάδα 
για την ευρωπαϊκή αντιπροσωπεία της...

Χειμερινοί προορισμοί των πουλιών
Στο νότιο, πιο ζεστό, μέρος της Ευρώπης, οι ελλη-
νικοί υγρότοποι, κατά κανόνα, δεν παγώνουν την 
ψυχρή περίοδο. 

Περίπου 200.000-400.000 πουλιά από την ομά-
δα των αγριόπαπιων και περίπου 150.000 Φαλαρί-
δες ή μπάλιζες ή μαυρόκοτες ξεχειμωνιάζουν στην 
Ελλάδα, σύμφωνα με τα στοιχεία των Μεσοχειμω-
νιάτικων Καταμετρήσεων Υδρόβιων Πουλιών που 
συντονίζει εδώ και δεκαετίες η Ελληνική Ορνιθο-
λογική Εταιρεία σε συνεργασία με εθελοντικούς 
και μη φορείς. 

Ειδική μνεία οφείλουμε να κάνουμε οπωσδή-
ποτε στη σπάνια Νανόχηνα, για την οποία η Ελλη-
νική Ορνιθολογική Εταιρεία εκπονεί μακροχρόνιο 

Καλαμοκανάδες στον Ωρωπό

Τσιχλοποταμίδα στην Παραλίμνη

10



πρόγραμμα παρακολούθησης και δράσεων διατή-
ρησης, καθώς η Ελλάδα παίζει ζωτικό ρόλο στη δι-
αχείμαση ολόκληρου του ευρωπαϊκού πληθυσμού 
της. Σχεδόν το σύνολο αυτού του πληθυσμού φι-
λοξενείται, τη δύσκολη περίοδο του χειμώνα, σε 
υγροτόπους της βόρειας Ελλάδας.

Πανδοχείο ξεκούρασης και ανεφοδιασμού
Οι υγρότοποι δεν είναι όμως απαραίτητοι μόνο στα 
πουλιά που αναπαράγονται ή ξεχειμωνιάζουν σε 
αυτούς, αλλά και στα πουλιά που μπορεί να τους 
χρησιμοποιούν ακόμη και για λίγες ώρες μόνο μέ-
σα στο έτος. Ώρες ή στιγμές όμως που μπορεί να 
είναι κρίσιμες για την επιβίωσή τους.

Για τα πουλιά της Αφρικής ή της νότιας Ασί-
ας, που μετά την υποχώρηση των παγετώνων ανα-
κάλυψαν τα νέα εδάφη της Ευρώπης και έφθασαν 
έως την παγωμένη τούνδρα της Σκανδιναβίας και 
Σιβηρίας, η εκμετάλλευση του βόρειου καλοκαι-
ριού είναι πλέον μονόδρομος. Δύσκολος όμως δρό-
μος. Γιατί τα αποδημητικά πουλιά πρέπει να δια-
νύσουν τεράστιες αποστάσεις, από και προς την 
υποσαχάρια Αφρική. 

Το ετήσιο ταξίδι των μεταναστευτικών που-
λιών επιφυλάσσει αναποδιές, κούραση, απρόβλε-
πτες καταστάσεις και διαδρομές μεγάλες και αφι-
λόξενες. Σίγουρα όμως αξίζει τον κόπο για το δώρο 
του ευνοϊκού καλοκαιριού του βορρά.

Στροφυλιά

Θαλασσοσφυριχτής στις Αλυκές Κοπανά

11



Σημαντικότερο εμπόδιο σε αυτό το μεγάλο τα-
ξίδι είναι η αφιλόξενη, τεράστια έρημος Σαχάρα 
και το, επίσης, προβληματικό πέρασμα της μεγά-
λης θάλασσας της Μεσογείου.

Περιέργως, αν και τα καλοβατικά και παρυδά-
τια πουλιά περνούν σχεδόν όλη τους τη ζωή κο-
ντά ή μέσα στο νερό, τα περισσότερα δεν είναι σε 
θέση να κολυμπήσουν στην ανοιχτή θάλασσα. Η 
κούραση μπορεί να αποβεί μοιραία εάν έρθει με-
σοπέλαγα. Το σωστό πανδοχείο για τα περισσότε-
ρα μεταναστευτικά πουλιά των υγροτόπων είναι, 
φυσικά, ένας υγρότοπος. Ακόμη κι ένα ωραίο δά-
σος είναι ακατάλληλο για τα περισσότερα παρυδά-
τια πουλιά, που αναζητούν ένα ρηχάδι, όσο μικρό 
και αν είναι αυτό. Εκεί μπορούν να ξαποστάσουν, 
ίσως και να γευματίσουν λίγο, για να συνεχίσουν 
το μεγάλο ταξίδι. 

Η ανάγκη για ξεκούραση στον ευρωπαϊκό νότο 
κατά τις δύο μεγάλες διαδρομές –την εαρινή του 
ερχομού και τη φθινοπωρινή του γυρισμού– είναι 
πιο μεγάλη την άνοιξη. Έχοντας ήδη καταναλώσει 
τις προμήθειές τους (τις οποίες είχαν αποταμιεύσει 
σε λίπος μέσα στο σώμα τους) στο δύσκολο πέρα-
σμα της μεγάλης ερήμου και της θάλασσας, έχουν 
ανάγκη να ξεκουραστούν σε ένα προσφιλές τους 
σημείο. Σε έναν υγρότοπο. Συμπτωματικά, για την 
περιοχή της Ελλάδας, η μεγάλη ανάγκη των μετα-
ναστευτικών πουλιών για ξεκούραση συμπίπτει με 
την περίοδο που οι υγρότοποι είναι πλημμυρισμέ-
νοι μετά από την περίοδο των βροχών!

Οι υγρότοποι στη μετανάστευση των πουλιών
Σε αυτό το δύσκολο ταξίδι της αποδημίας, τα που-
λιά χρησιμοποιούν περισσότερο κάποιους βασικούς 
δρόμους. Είτε δικαιολογείται ως το αποτέλεσμα εί-
τε ως η αιτία, γεγονός είναι ότι οι σημαντικότεροι 
υγρότοποι της Ελλάδας βρίσκονται πάνω στους 
δρόμους της μετανάστευσης των πουλιών. Πραγ-
ματικά, αυτό είναι το καλύτερο δώρο για τα που-
λιά που έχουν καταφέρει να περάσουν την έρημο 
και τη θάλασσα.

Η ανταμοιβή των πουλιών
Είδαμε ότι οι υγρότοποι είναι απαραίτητοι στα 
πουλιά. Περιέργως, στη νεότερη ιστορία φάνη-
κε ότι τα πουλιά αποδείχθηκαν απαραίτητα στους 
υγροτόπους.

Τα πουλιά είναι σχετικά μεγαλόσωμα και πε-
τούν. Γίνονται εύκολα αντιληπτά από τον καθένα. 
Μελετώνται εύκολα. Αποικίζουν χωρίς δυσκολία 
νέες περιοχές ή περιοχές που δέχτηκαν ανθρώ-
πινη πίεση. Χρησιμοποιούνται ως δείκτες αφού, 
ολοφάνερα, ένας υγρότοπος γεμάτος πολλά που-
λιά ή ιδιαίτερα είδη πουλιών δεν αφήνει κανένα 
περιθώριο να αμφισβητήσει κάποιος την αξία του.

Η διεθνής Σύμβαση Ραμσάρ για τους υγροτό-

Αργυροτσικνιάς στην Αυλίδα

Αλυκές Κοπανά

12



πους διεθνούς σημασίας χρησιμοποιεί εννέα κρι-
τήρια για την κατάταξη των υγροτόπων σε επίπε-
δο διεθνούς σημασίας. Δύο από τα εννέα κριτήρια 
αναφέρονται στα πουλιά. Αυτά τα κριτήρια χρησι-
μοποιήθηκαν κυρίως για την ανίχνευση των ελ-
ληνικών υγροτόπων που έχουν διεθνή σημασία.

Παρομοίως, το οικολογικό πανευρωπαϊκό δί-
κτυο προστασίας των ειδών και των ενδιαιτημά-
των τους Natura 2000, το μεγαλύτερο δίκτυο του 
είδους του στον κόσμο, το οποίο αποσκοπεί στη 
διατήρηση της ευρωπαϊκής φυσικής κληρονομιάς, 
συμπεριλαμβανομένων βεβαίως των υγροτόπων, 
βασίστηκε σε δύο οδηγίες. Την Οδηγία για τα Που-
λιά και την Οδηγία για τους Οικοτόπους. Είναι άξιο 
λόγου ότι η μια οδηγία αναφέρεται αποκλειστικά 
στα πουλιά, ενώ η δεύτερη αναφέρεται συλλήβδην 
σε όλα τα υπόλοιπα βιοτικά στοιχεία. Με βάση τις 
δύο οδηγίες χαρακτηρίστηκαν αντίστοιχα δύο κα-
τηγορίες περιοχών Natura 2000. Με αυτό τον τρό-
πο στήθηκε το σημαντικό αυτό δίκτυο και στην 

Ελλάδα, το οποίο περιλαμβάνει τους πιο σημαντι-
κούς υγροτόπους. Οι Ζώνες Ειδικής Προστασίας 
καθορίστηκαν αποκλειστικά με ορνιθολογικά κρι-
τήρια. Εννοείται πως οι περιοχές που είναι σημα-
ντικές για τα πουλιά είναι σημαντικές και για ένα 
σωρό άλλους οργανισμούς, που δεν είναι το ίδιο 
προσιτοί για μελέτη, εξαρτώνται όμως και αυτοί 
από το ίδιο περιβάλλον.

Είδαμε λοιπόν ότι σε μια περίοδο κατά την 
οποία ένα μεγάλο ποσοστό των ελληνικών υγρο-
τόπων είχε συρρικνωθεί, ενώ το υπόλοιπο βρισκό-
ταν στο συνεχές στόχαστρο του παντοδύναμου 
ανθρώπου, που είχε τη δυνατότητα να τους αφα-
νίσει, τα πουλιά ανταπέδωσαν τη χάρη που χρω-
στούσαν σε αυτούς. Με τη βοήθεια βεβαίως και 
κάποιων ανθρώπων, όπως του αείμνηστου Βύρω-
να Αντίπα. Ευτυχώς και για μας. Έτσι, μπορούμε 
σήμερα να χαιρόμαστε ένα από τα πιο ζωηρά, με-
γαλειώδη και όμορφα στοιχεία του πλανήτη: τους 
υγρούς τόπους. 

Στροφυλιά

Θηλυκή και αρσενική Σαρσέλα
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Η Μεγάλη και η Μικρή Πρέσπα, οι δύο ορεινές 
λίμνες, που μοιραζόμαστε με την Αλβανία και τη 
Βόρεια Μακεδονία, είναι πια πασίγνωστες. Η λε-
κάνη απορροής τους, που ονομάζεται Πρέσπα και 
στις 3 χώρες, πλησιάζει τα 1.400 χλμ2 και περιλαμ-
βάνει 4 εθνικά πάρκα, ενώ κάποια τμήματα, αλλά 
όχι ολόκληρες οι λίμνες, έχουν κηρυχτεί ξεχωριστά 
ως υγρότοποι διεθνούς σημασίας (Σύμβαση Ραμ-
σάρ) και υπάγονται και σε άλλα καθεστώτα προ-
στασίας. Στο σύνολο της λεκάνης ζουν περίπου 
20.000 άνθρωποι σε 69 οικισμούς, ενώ στο ελλη-
νικό τμήμα, που είναι περίπου 330 χλμ2, ζουν μό-
νο 1.560 άνθρωποι.

Οι Πρέσπες, μαζί με τη γειτονική λίμνη Αχρί-
δα, είναι οι παλαιότερες λίμνες της Ευρώπης. Εξαι-
τίας της παλαιότητάς τους (2-5 εκατ. έτη) πρό-
λαβαν κι αναπτύχθηκαν σε αυτές πολλές μορφές 
υδρόβιας ζωής μοναδικές στον κόσμο (ενδημικές). 

Διατήρηση και διαχείριση στο κοινωνικο-
οικολογικό πλαίσιο ενός υγροτόπου Ραμσάρ:

Η περίπτωση της Εταιρίας Προστασίας Πρεσπών

Γιώργος Κατσαδωράκης, Βιβή Ρουμελιώτου, Μυρσίνη Μαλακού*
Η χλωρίδα της περιοχής είναι από τις πλουσιότε-
ρες στην Ευρώπη, με πάνω από 2.000 είδη. Η εν-
διάμεση γεωγραφική της θέση, η ποικιλία οικο-
τόπων και οι υψομετρικές διαφορές συμβάλλουν 
στην παρουσία μιας αξεπέραστης ποικιλίας σπον-
δυλοζώων και ασπόνδυλων σε πολύ μικρή έκτα-
ση. Ο τεράστιος πλούτος της ορνιθοπανίδας της 
ανακαλύφθηκε μόλις το 1967, διότι μέχρι τότε η 
πρόσβαση στη μεθοριακή αυτή περιοχή ήταν δύ-
σκολη. Σήμερα, τα πιο διάσημα μέλη της ορνιθο-
πανίδας της είναι τα δύο είδη πελεκάνων της Ευ-
ρώπης που φωλιάζουν σε μεικτές αποικίες, ενώ ο 
Αργυροπελεκάνος έχει εδώ τη μεγαλύτερη ανα-
παραγωγική αποικία του στη Γη, που αποτελεί το 
15% του παγκόσμιου πληθυσμού. 

Μετά την κήρυξη σε Εθνικό Δρυμό το 1974 
και σε υγρότοπο διεθνούς σημασίας (Ραμσάρ) της 
Μικρής Πρέσπας το 1975, λίγα πράγματα έγιναν 
προς την κατεύθυνση της θωράκισης της διατή-
ρησης του φυσικού πλούτου. Οι παρεμβάσεις που 
πρόχειρα αποφασίστηκαν στο πλαίσιο των πρώτων 
αναπτυξιακών προγραμμάτων μετά την είσοδο της 
Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση είχαν διάφορες 

Ροδοπελεκάνοι, αργυροπελεκάνοι και κορμοράνοι στις Πρέσπες (φωτ. Francisco Marquez)

* Μυρσίνη Μαλακού, διευθύντρια της ΕΠΠ, Βιβή Ρουμελιώτου, Υπεύθυνη 
Τομέα Πολιτικής και Αειφόρου Ανάπτυξης της ΕΠΠ, ο Δρ Γιώργος Κατσα-
δωράκης πρόεδρος της Ομάδας Ειδικών για τους Πελεκάνους της IUCN-
WI και επιστημονικός σύμβουλος της ΕΠΠ.
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αρνητικές συνέπειες σε οικοτόπους, ζώα και το-
πία, και αυτό προκάλεσε αναταραχή και κινητικό-
τητα στους υπέρμαχους της προστασίας της φύ-
σης. Τότε ήταν που ο Θύμιος Παπαγιάννης και ο 
Λουκ Χόφμαν συνέλαβαν την ιδέα να φτιαχτεί μια 
οργάνωση-ομπρέλα, που θα ένωνε τις περιβαλλο-
ντικές ΜΚΟ και θα τους έδινε μια φωνή ενιαία 
και πιο ισχυρή.

Η Εταιρία Προστασίας Πρεσπών (ΕΠΠ) ιδρύ-
θηκε το 1991 με χρηματοδότηση μέσω του WWF 
Ελλάς. Δεν είχε ως μέλη φυσικά πρόσωπα αλλά μό-
νο οργανώσεις: την Ελληνική Εταιρία Προστασίας 
της Φύσης, την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία, 
την Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και Πολιτι-

σμού, τους Φίλους των Πρεσπών, το Μουσείο Γου-
λανδρή Φυσικής Ιστορίας - Ελληνικό Κέντρο Βιο-
τόπων Υγροτόπων, το τοπικό Κέντρο Πρεσπών για 
τον Άνθρωπο και τη Φύση, το WWF Ελλάς, τον Αρ-
κτούρο αργότερα, το Τουρ ντι Βαλά της Γαλλίας, 
τη Βασιλική Εταιρία Προστασίας των Πτηνών του 
Ηνωμένου Βασιλείου και τη δανέζικη Ορνιθολο-
γική Εταιρία. Αποστολή της ήταν: «Η διατήρηση 
της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς σε όλη 
τη λεκάνη της Πρέσπας προς όφελος των κατοί-
κων αλλά και όλων των ενδιαφερομένων σήμερα 
και στο μέλλον».

Στις μέρες μας, η ΕΠΠ απασχολεί 20 εργαζό-
μενους, εκ των οποίων 10-12 είναι από την περι-

Τοπίο στις Πρέσπες (φωτ. Άρης Βιδάλης)

Καλάμια στη Μικρή Πρέσπα (φωτ. Francisco Marquez)
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οχή. Το με τι ασχολείται, τι στόχους βάζει και πώς 
δρα καθορίζεται από μια πενταετή στρατηγική, 
που εκπονείται από το σύνολο των εταίρων και 
των εργαζομένων, εγκρίνεται από τη Γενική της 
Συνέλευση και αξιολογείται δις, στη μέση και το 
τέλος της. Η κάλυψη των λειτουργικών αναγκών 
και του προγράμματος γινόταν μέχρι και 70% πε-
ρίπου από το ίδρυμα ΜΑVΑ έως πρόσφατα. Πλέον, 
η ΕΠΠ χρηματοδοτείται κατά μικρότερο ποσοστό 
από το πρόσφατα ιδρυμένο ταμείο Prespa-Ohrid 
Nature Trust (PONT).

Η δράση της ΕΠΠ διέπεται από τις δύο κεντρι-
κές στρατηγικές της θεωρήσεις: 1) Η Πρέσπα, πα-
ρότι νομικά προστατεύεται για τη βιοποικιλότητά 
της, δεν παύει να είναι ένα κοινωνικο-οικολογι-
κό σύστημα: χώρος διατήρησης της φύσης αλλά 
και ζωής ανθρώπινων κοινωνιών. Για να αποδώ-
σουν οι προσπάθειες διατήρησης των πολύτιμων 
φυσικών της στοιχείων, χρειάζεται ένας συνδυα-
σμός προστασίας της φύσης/βιοποικιλότητας με 
αειφορική αξιοποίηση των πόρων μέσω συμμετο-
χικών διαδικασιών· και 2) Η προστασία και η βι-
ώσιμη ανάπτυξη της Πρέσπας απαιτεί τη συμμε-
τοχή και την αρμονική συνεργασία και των τριών 

κρατών που μοιράζονται την πε-
ριοχή. Το μότο της ΕΠΠ για την 
Πρέσπα είναι «3 χώρες, 2 λίμνες, 
1 μέλλον».

Λέγεται συχνά ότι η Πρέ-
σπα, σε σχέση με όσα συμβαί-
νουν σε άλλους μείζονες υγρο-
τόπους στην Ελλάδα, είναι ένα 
επιτυχημένο παράδειγμα προ-
σπαθειών διατήρησης. Αν πράγ-
ματι υπάρχει επιτυχία, δεν είναι 
άσχετη με το ότι το ελληνικό τμή-
μα της Πρέσπας είναι μια μικρή 
και απομονωμένη περιοχή, που 
δεν αντιμετωπίζει απειλές τρο-
μακτικής κλίμακας. Πρέπει βέ-

βαια να έχουμε υπόψη μας ότι: α) με τη δραματι-
κή μείωση των βροχο-χιονοπτώσεων εξαιτίας της 
κλιματικής αλλαγής, αυτό που ονομάζουμε Λίμνη 
Μικρή Πρέσπα δεν θα υφίστατο σήμερα (!) αν δεν 
υπήρχε η παρέμβαση του ανθρώπου με το θυρό-
φραγμα που συγκρατεί τα νερά της, β) η καλλιέρ-
γεια των γευστικών φασολιών, αλλά και των μήλων 
στη βορειομακεδονική πλευρά είναι μεν οι μηχα-
νές της τοπικής οικονομίας, έχουν όμως επιφέρει 
σοβαρή υποβάθμιση των λιμνών μέσω των θρεπτι-
κών ουσιών που καταλήγουν σε αυτές και γ) κάθε 
δράση ή ρύθμιση που ενδεχομένως να εφαρμοζό-
ταν εύκολα σε μια εντός συνόρων λίμνη, μπορεί 
να γίνει ακατόρθωτο να εφαρμοστεί σε μια διασυ-
νοριακή. Δεν ακούγεται και εύκολη η αντιμετώπι-
ση όλων αυτών των ζητημάτων. 

Από την άλλη μεριά, η ΕΠΠ έχει χαρακτηρι-
στικά που ενισχύουν την καλή και αποδοτική λει-
τουργία της. Εδρεύει στον τόπο δράσης, βρίσκεται 
σε συνεχή αλληλεπίδραση με την κοινωνία, εργά-
ζονται σε αυτήν επί μακρόν άνθρωποι με όραμα, 
αφοσιωμένοι στην αποστολή τους. Η συνεπής χρη-
ματοδότηση εξασφαλίζει εφαρμογή της στρατηγι-
κής χωρίς κενά και «κοιλιές». Η υποστήριξη από 

τους έμπειρους εταίρους αποτε-
λεί εγγύηση επιτυχίας, όπως και 
η ιεράρχηση των στόχων. Καίρι-
ας σημασίας είναι το ότι υπάρχει 
η δυνατότητα να προηγείται πά-
ντα των παρεμβάσεων στοχευ-
μένη επιστημονική έρευνα. Και 
όλα υπό το πρίσμα ολοκληρωμέ-
νης οικοσυστημικής προσέγγι-
σης, όπου ο άνθρωπος είναι πά-
ντα μέλος του συστήματος. Στη 
δε πιο άχαρη αλλά υπερπολύτιμη 
δουλειά, την αποτροπή εμφανι-
ζόμενων απειλών, είναι ευλογία 
η δυνατότητα ύπαρξης ευελιξίας 
στην ιεράρχηση προτεραιοτήτων. 

Θερινό σχολείο  
LIFE PRESPA Waterbirds

Σταχτόχηνες ( φωτ. Λ. Νικολάου)
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Τίποτα βέβαια δεν είναι ρόδινο, πολύς δρόμος μέ-
νει να διανυθεί ακόμη, αλλά υπάρχει καλός αγώ-
νας, ελπίδα και συνεπής προσπάθεια. 

Σήμερα, στο επίπεδο διαχείρισης του υγροτό-
που της Μικρής Πρέσπας οι προτεραιότητες είναι 
δύο: να ανακοπεί ο ρυθμός της αυξητικής πορείας 
του ευτροφισμού και να επιτευχθεί με διαχείριση 
(κόψιμο και βόσκηση υδροχαρούς βλάστησης) το 
ιδεατό μωσαϊκό: Μέρη με πυκνούς καλαμιώνες 
πάνω από βαθύ νερό (για φώλιασμα των πουλιών) 
και πολλά ρηχά νερά χωρίς καθόλου παλιά στελέχη 
καλαμιών (για διατροφή των πουλιών και αναπαρα-
γωγή των ψαριών). Τίποτε από τα δύο δεν μπορεί 
να επιτευχθεί χωρίς σοφή διαχείριση της στάθμης 
της λίμνης. Όχι μόνο για να «κρατηθεί» η λίμνη 
και να μη «φύγει», αλλά να κρατηθεί ζωντανή και 
πλούσια έναντι της κλιματικής αλλαγής που πιέ-
ζει να την υποβαθμίσει. Τα τελευταία χρόνια, η συ-

νεργασία του Φορέα Διαχείρισης του Εθνικού Πάρ-
κου με τους τοπικούς κτηνοτρόφους και την ΕΠΠ 
καταφέρνει να δημιουργεί κάθε χρόνο, με κόψιμο 
και βόσκηση από βοοειδή, 1.000 στρέμματα χορ-
τολίβαδων και υγρών λιβαδιών πολύτιμων για τη 
βιοποικιλότητα. Επιτυχία είναι ακριβώς αυτό: έξυ-
πνες λύσεις, που εξυπηρετούν ταυτόχρονα και την 
οικονομική ανάπτυξη και τη διατήρηση της φύσης.

Για να επιτευχθούν όλα αυτά ένα μεγάλο βή-
μα ήταν η δημιουργία του άτυπου αλλά με ουσια-
στικό ρόλο συμμετοχικού οργάνου που ονομάζε-
ται Επιτροπή Διαχείρισης Υγροτόπου (ΕΔΥ). Η ΕΔΥ 
είναι ένα συμβουλευτικό όργανο που ιδρύθηκε στο 
πλαίσιο της λειτουργίας του Διοικητικού Συμβου-
λίου του Φορέα Διαχείρισης του Εθνικού Πάρκου 
Πρεσπών, του οποίου η ΕΠΠ είναι μέλος. Σε αυ-
τή συμμετέχουν ο Δήμος Πρεσπών, ο Τοπικός Ορ-
γανισμός Εγγείων Βελτιώσεων, ενώσεις κτηνοτρό-

Αμβίφιο καλαμοκοπτικό μηχάνημα ( φωτ. Francisco Marquez)

Το αμβίφιο καλαμοκοπτικό μηχάνημα επί το έργο ( φωτ. Francisco Marquez)
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φων και αλιέων, η ΕΠΠ, οι διευθύνσεις Υδάτων και 
ΠΕΧΩ της Αποκεντρωμένης Διοίκησης και εκπρό-
σωπος του Υπουργείου Περιβάλλοντος. Συνεδριά-
ζει μια φορά τον χρόνο με σκοπό να αξιολογήσει 
τις δράσεις διαχείρισης που εφαρμόστηκαν και να 
προγραμματίσει εκείνες για το επόμενο έτος. Η 
Πρέσπα είναι η μοναδική προστατευόμενη περι-
οχή στην Ελλάδα όπου οι αποφάσεις διαχείρισης 
λαμβάνονται μετά από παρόμοια ευρεία συμμε-
τοχική διαδικασία. 

Για τη διασυνοριακή συνεργασία γίνονται πολ-
λά στο επίπεδο των οργανώσεων πολιτών, αλλά η 
πρόοδος είναι αργή στο επίπεδο των κυβερνήσε-
ων. Το Πάρκο Πρεσπών ιδρύθηκε το 2000 με δι-
ακήρυξη των τριών πρωθυπουργών των κρατών 
που μοιράζονται την Πρέσπα μετά από ιδέα και 
παρότρυνση της Εταιρίας Προστασίας Πρεσπών 
και του WWF Ελλάς. Την πρώτη δεκαετία, με την 

ουσιαστική στήριξη της ΕΠΠ και 
των συνεργαζόμενων οργανώσε-
ων από τις γειτονικές χώρες, δη-
μιουργήθηκαν εθελοντικοί θεσμοί 
συνεργασίας και διαλόγου και υλο-
ποιήθηκαν οι πρώτες σημαντικές 
κοινές μελέτες και προγράμματα. 
Ακολούθησε η Υπογραφή της Συμ-
φωνίας για την Προστασία και την 
Αειφορική Ανάπτυξη του Πάρκου 
Πρεσπών από τους υπουργούς Πε-
ριβάλλοντος των τριών χωρών και 
τον επίτροπο Περιβάλλοντος της 
ΕΕ (Φεβρουάριος 2010). Διάφορα 
προσκόμματα σε επίπεδο κυβερ-

νήσεων εμπόδισαν τη γρήγορη πρόοδο για την 
εφαρμογή αυτής της συμφωνίας, η ΕΠΠ ωστόσο 
δεν σταμάτησε να δρα. Με δική της πρωτοβου-
λία ιδρύθηκε το PrespaNet (Πρεσπανέτ), ένα δί-
κτυο περιβαλλοντικών ΜΚΟ από τις τρεις χώρες, 
που συνεργάζονται στενά για το καλό της περιο-
χής, σπρώχνοντας τη διαδικασία από τα χαμηλά 
προς τα ψηλά. 

Παρά τα επιτεύγματα, υπάρχουν πολλά ακόμη 
να γίνουν για να πετύχουμε αυτό που όλοι ονει-
ρευόμαστε: μια Πρέσπα περιοχή-μοντέλο για τα 
Βαλκάνια, που στη διαχείρισή της συνεργάζονται 
στενά και αρμονικά τα τρία κράτη, πλησιάζοντας 
ολοένα και περισσότερο τον κοινά αποδεκτό στό-
χο μιας πορείας προς την αειφορία, στην οποία δι-
ατηρείται ικανοποιητικά η φυσική και πολιτιστική 
κληρονομιά της περιοχής και βελτιώνεται συνε-
χώς το βιοτικό επίπεδο των τοπικών κοινωνιών. 

Μεταφορά καλαμιών για οικόσιτα ζώα 
Ψαράδες, LIFE PRESPA Waterbirds ( φωτ. Σ.Τουτουντζής)

Τοπίο στη Μικρή Πρέσπα
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Ο υγρότοπος της λίμνης Κερκίνης είναι ένας από 
τους 10 υγροτόπους Διεθνούς Σημασίας της Ελλά-
δας (γνωστοί και ως υγρότοποι Ραμσάρ) και απο-
τελεί τμήμα του δικτύου προστατευόμενων περι-
οχών Natura 2000. 

Το 2006 ιδρύθηκε το Εθνικό Πάρκο Λίμνης 
Κερκίνης με βάση την ΚΥΑ «Χαρακτηρισμός του 
υγροτόπου Λίμνης Κερκίνης και της ευρύτερης 
περιοχής του ως Εθνικού Πάρκου και καθορισμός 
χρήσεων, όρων και περιορισμών δόμησης», ΦΕΚ 
ΑΑΠ 98/8.11.2006. Στο κεντρικό τμήμα του Εθνι-
κού Πάρκου βρίσκεται η τεχνητή λίμνη Κερκίνη.

Την ευθύνη για τη διαχείριση της περιοχής έχει ο 
Φορέας Διαχείρισης Λίμνης Κερκίνης, που ιδρύθηκε 
το 2003, είναι κοινωφελές Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτι-
κού Δικαίου (ΝΠΙΔ), δεν έχει κερδοσκοπικό χαρα-
κτήρα και εποπτεύεται από τον υπουργό Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας. Με τον νέο νόμο για τους φορείς 
διαχείρισης (Ν.4685/2020, ΦΕΚ 92Α/07.05.2020), 
οι αρμοδιότητές του θα ασκούνται από την αντίστοι-

Ο υγρότοπος της λίμνης Κερκίνης
Θεόδωρος Ναζηρίδης

χη Μονάδα Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιο-
χών (ΜΔΠΠ) του ΟΦΥΠΕΚΑ (Οργανισμός Φυσικού 
Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής).

Για τον φορέα διαχείρισης βασική επιδίωξη 
και όραμα είναι η προστασία του φυσικού περι-
βάλλοντος του Εθνικού Πάρκου Λίμνης Κερκί-
νης και των άλλων περιοχών του δικτύου Natura 
2000 που περιλαμβάνονται στη χωρική αρμοδιότη-
τά του, διατηρώντας τις αξίες και λειτουργίες του 
οικοσυστήματος (αντιπλημμυρική προστασία, βι-
οποικιλότητα, άρδευση, γεωργία, κτηνοτροφία, οι-
κοτουρισμός κ.λπ.) με αειφορική ανάπτυξη των πε-
ριοχών τόσο για τον άνθρωπο όσο και για τη φύση.

Οι κύριοι στόχοι της τεχνητής λίμνης είναι η 
αντιπλημμυρική προστασία, η άρδευση του κά-
μπου των Σερρών, η παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από το μικρό υδροηλεκτρικό φράγμα στον 
Λιθότοπο, αλλά και η προστασία, διατήρηση και 
ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος. Οι στόχοι 
αυτοί είναι φαινομενικά ασύμβατοι. Η αντιπλημ-
μυρική προστασία και η προστασία του περιβάλ-
λοντος απαιτούν χαμηλή στάθμη στη λίμνη, ενώ 
η άρδευση και η παραγωγή ενέργειας απαιτούν 

Πουλιά στα αβαθή της Κερκίνης ( φωτ. Σ. Μουντζέλος)

* Ο Θεόδωρος Ναζηρίδης, Δρ Δασολόγος είναι Γενικός Συντονιστής ΦΔ 
Λίμνης Κερκίνης.
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Κερκίνη, 4 Μαΐου 2019 ( φωτ. Κ. & Π. Σοφικίτης)

Κερκίνη, 4 Μαΐου 2019 ( φωτ. Κ. & Π. Σοφικίτης)
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Ο φράχτης στην Κερκίνη ( φωτ. Κώστας Παπαδόπουλος)

Πλημμύρες στην Κερκίνη τον Δεκέμβριο του 2010 ( φωτ. Θεόδωρος Ναζηρίδης)
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υψηλή στάθμη, δηλαδή υπάρχουν αντικρουόμε-
νες απαιτήσεις, που μόνο η ορθολογική διαχείριση 
του συστήματος μπορεί να αμβλύνει. Επιπλέον, η 
προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και των εν-
διαιτημάτων της λίμνης απαιτεί μείωση της υψη-
λής στάθμης, αργό ρυθμό αύξησης ή μείωσης της 
στάθμης την άνοιξη και το καλοκαίρι και μικρό-
τερο αριθμό κτηνοτροφικών ζώων στην περιοχή.

Στη λίμνη Κερκίνη, λόγω του χαρακτήρα της, 
υπάρχει εποχική αυξομείωση της στάθμης του νε-
ρού κατά τεσσεράμισι μέτρα περίπου (μέγιστο κα-
τά τα τέλη Μαΐου, ελάχιστο το φθινόπωρο/χειμώ-
να). Για τις ανάγκες της άρδευσης, οι θύρες του 
φράγματος κλείνουν την άνοιξη, ώστε να συγκε-
ντρώνεται το νερό και έτσι η στάθμη του νερού 
ανεβαίνει. Μετά το καλοκαίρι, που μειώνονται οι 
ανάγκες άρδευσης, ανοίγουν σταδιακά οι θύρες, το 
νερό φεύγει και η στάθμη της λίμνης χαμηλώνει. 
Το περιοδικό αυτό φαινόμενο έχει αποτέλεσμα τον 
σχηματισμό διαφορετικών ενδιαιτημάτων σε κάθε 
εποχή: εκτεταμένα λιβάδια το φθινόπωρο και τον 
χειμώνα, όπου βόσκουν τόσο βουβάλια όσο και εί-
δη της πανίδας (χήνες κ.ά.), άφθονο νερό με πολ-
λές ρηχές εκτάσεις νωρίς το καλοκαίρι, που απο-
τελούν περιοχές διατροφής ερωδιών και άλλων 
παρυδάτιων πουλιών, και αναπαραγωγής ψαριών. 
Όμως, παράλληλα, κυρίως εξαιτίας της απότομης 
αυξομείωσης της στάθμης κατά τη διάρκεια πλημ-
μυρικών παροχών του Στρυμόνα αλλά και λόγω 

της διάρκειας της κατάκλυσης και του μεγάλου 
αριθμού κτηνοτροφικών ζώων που βόσκουν στην 
περιοχή, έχουν προκληθεί προβλήματα στα οικο-
συστήματα και στους πληθυσμούς των ειδών που 
διαβιούν στον υγρότοπο. Ως αποτέλεσμα, έχουν 
εξαφανιστεί από το 1984 οι καλαμώνες (10.000-
12.000 στρέμματα) στο κεντρικό και βόρειο τμή-
μα της λίμνης, τα λευκά νούφαρα, τα οποία κατα-
λάμβαναν έκταση 3.000 στρεμμάτων το έτος 1990, 
εξαφανίστηκαν τελείως, ενώ το παραποτάμιο δά-
σος, στο οποίο φωλιάζουν σε σημαντικούς ακό-
μα αριθμούς σε μεικτές αποικίες 11 είδη πουλιών 
πολλά από τα οποία είναι σπάνια σε εθνικό και δι-
εθνές επίπεδο, μειώθηκε από 7.000 στρέμματα σε 
3.500 στρέμματα το 1990 και στη συνέχεια, μέχρι 
το 2000, έχασε ακόμα 50% της έκτασής του. Πλέ-
ον, η συνολική επιφάνειά του έχει μειωθεί σε 100 
περίπου στρέμματα το 2019 και πια αποτελείται 
από διάσπαρτες μικρές συδενδρίες. Το φαινόμενο 
αυτό εντάθηκε ακόμα περισσότερο μετά το 2015, 
όταν η στάθμη της λίμνης άρχισε να διατηρείται 
σε πολύ χαμηλά επίπεδα μέχρι τις αρχές Απριλίου. 

Αποτέλεσμα αυτών είναι ότι έχουν αρχίσει πλέ-
ον να μειώνονται και οι αριθμοί των ειδών που φω-
λιάζουν στο δάσος, επειδή δεν υπάρχουν αρκετές 
και κατάλληλες θέσεις φωλεοποίησης. 

Από τη δημιουργία και λειτουργία του νέου 
φράγματος της λίμνης το 1982 έχουν προκληθεί 
προβλήματα στη διατήρηση των οικοσυστημά-

Πλημμύρες στην Κερκίνη τον Φεβρουάριο του 2015 ( φωτ. Θεόδωρος Ναζηρίδης)
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των της περιοχής και κατά συνέπεια και στα εί-
δη που διαβιούν σε αυτά, πολλά από τα οποία εί-
ναι σπάνια σε ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο 
(Νανόχηνα, Λαγγόνα, Βίδρα, Στικταετός κ.ά.) και 
εντάσσονται σε καθεστώς προστασίας βάσει του 
ευρωπαϊκού και διεθνούς δικαίου (οδηγίες ΕΕ, δι-
εθνείς συμβάσεις). 

Βασική προτεραιότητα πλέον είναι η επαναδη-
μιουργία τμήματος του παραποτάμιου δάσους και 
των καλαμώνων, καθώς και η παροχή κατάλληλων 
θέσεων φωλεοποίησης για είδη πουλιών τα οποία 
φωλιάζουν στο έδαφος, έτσι ώστε να μπορέσουν 
να διατηρηθούν οι πληθυσμοί τους, που τα τελευ-
ταία χρόνια μειώνονται.

Στο πλαίσιο αυτό, ο φορέας διαχείρισης έχει 
υλοποιήσει πρωτοποριακές πιλοτικές διαχειριστι-
κές δράσεις τόσο για την επαναδημιουργία του 
παραποτάμιου δάσους και καλαμώνων όσο και για 
την κατασκευή θέσεων φωλεοποίησης και ανά-
παυσης για τους αργυροπελεκάνους και ροδο-
πελεκάνους. Οι παρεμβάσεις αυτές συνίστανται 
στην κατασκευή τεχνητών νησίδων και πλατφορ-
μών αναπαραγωγής για τους πελεκάνους, καθώς 
και περιφράξεων και φυτεύσεων για την επανα-
δημιουργία τμήματος του παραποτάμιου δάσους 
και των καλαμώνων. Σκοπός των περιφράξεων εί-
ναι ο αποκλεισμός ζημιών από βόσκοντα ζώα (τα 
οποία, σε αντίθετη περίπτωση, θα έπρεπε να απο-
μακρυνθούν από την περιοχή). 

Πλατφόρμες πελεκάνων ( φωτ. Θεόδωρος Ναζηρίδης)

Ανθισμένη Κερκίνη ( φωτ. Σ. Μουντζέλος)
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Τα αποτελέσματα των πιλοτικών αυτών παρεμ-
βάσεων είναι πολύ θετικά (αύξηση του αριθμού 
των ζευγαριών των αργυροπελεκάνων που φωλιά-
ζουν στο Εθνικό Πάρκο, φωλεοποίηση για πρώτη 
φορά στην Κερκίνη των ροδοπελεκάνων, νέες μι-
κρές εκτάσεις δάσους ιτιάς και καλαμώνων κ.ά.). 

Παρόμοιες δράσεις έχουν ενταχθεί για υλοποί-
ηση και κατά την προγραμματική περίοδο (2014-
2020) με την υποβολή σχετικών προτάσεων χρη-
ματοδότησης στο ΥΜΕΠΕΡΑΑ (Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον 
και Αειφόρος Ανάπτυξη), οι οποίες θα υλοποιη-
θούν το επόμενο διάστημα.

Τέτοιες δράσεις θα πρέπει να υλοποιηθούν και 
κατά την επόμενη προγραμματική περίοδο, μέ-
χρι να μπορέσει να αντιστραφεί η κατάσταση για 
τα είδη που φωλιάζουν στον υγρότοπο, τα οποία, 
σε αντίθετη περίπτωση, θα φύγουν, αφού δεν θα 
βρίσκουν επαρκείς και κατάλληλες θέσεις φωλε-

Ροδοπελεκάνοι στην τεχνητή νησίδα ( φωτ. Θεόδωρος Ναζηρίδης)

Πελεκάνοι στην πλατφόρμα και στην τεχνητή νησίδα ( φωτ. Θεόδωρος Ναζηρίδης)

Πλατφόρμες πελεκάνων  
και τεχνητή νησίδα ( φωτ. Κ. & Π. Σοφικίτης)
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οποίησης. Η επακόλουθη περιβαλλοντική υπο-
βάθμιση θα έχει επιπτώσεις και στις τουριστικές 
δραστηριότητες που έχουν αναπτυχθεί τα τελευ-
ταία χρόνια. Οι δράσεις αυτές θα πρέπει να πε-
ριλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, εκσκαφές και αφαί-
ρεση εδάφους από ορισμένες θέσεις, δημιουργία 
τεχνητών νησίδων και θέσεων με ρηχά νερά κατά 
την περίοδο υψηλής στάθμης του νερού, επανα-
δημιουργία ρυακιών και ρεμάτων στον χώρο της 
λίμνης τα οποία έχουν γεμίσει με φερτά υλικά για 
να υπάρχει νερό σε αυτές τις περιοχές και κατά τη 
διάρκεια της χαμηλής στάθμης της λίμνης, περι-
φράξεις και φύτευση δενδρυλλίων και καλαμιώ-
νων, σχέδιο διαχείρισης της βόσκησης και αντί-
στοιχο των επισκεπτών. 

Βασική προϋπόθεση για την επιτυχία των μέ-
τρων προστασίας σε μια προστατευόμενη περιο-
χή είναι η αποδοχή τους από την τοπική κοινωνία. 
Αυτό μπορεί να γίνει όταν υπάρχουν κατάλληλες 

δράσεις τόνωσης και ανάπτυξης οικονομικών δρα-
στηριοτήτων και δράσεων στην προστατευόμενη 
περιοχή. Με βάση αυτό το σκεπτικό, ο Φορέας Δι-
αχείρισης έχει προβεί σε σειρά δράσεων για την οι-
κοτουριστική ανάπτυξη της περιοχής, με προσέλ-
κυση επισκεπτών κυρίως από άλλες χώρες, με τη 
συμμετοχή σε εξειδικευμένες διεθνείς εκθέσεις οι 
οποίες απευθύνονται σε ειδικούς επισκέπτες υψη-
λού οικονομικού επιπέδου, όπως είναι οι παρατη-
ρητές πουλιών και οι φωτογράφοι άγριας φύσης. 
Τα αποτελέσματα είναι εντυπωσιακά και τα τε-
λευταία χρόνια καταγράφεται μεγάλη αύξηση επι-
σκεπτών όχι μόνο από την Ελλάδα αλλά και από 
άλλες χώρες για παρατήρηση πουλιών και φωτο-
γράφιση της φύσης. 

Το Εθνικό Πάρκο Λίμνης Κερκίνης θεωρεί-
ται πλέον ο καλύτερος προορισμός για παρατή-
ρηση πουλιών στην Ευρώπη οποιαδήποτε εποχή 
του έτους. 

 Κερκίνη ( φωτ. Σ. Μουντζέλος)

Η λίμνη, το φράγμα  
και ο Στρυμώνας στο βάθος δεξιά ( φωτ. Κώστας Παπαδόπουλος)
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Ένα ταξίδι ξεκινάει με μια ιδέα, πραγματοποιείται 
με επιμονή, συνέπεια και προσήλωση στον στόχο 
και ολοκληρώνεται όταν άλλοι αναλάβουν να 
συνεχίσουν την πορεία από εκεί που την άφησες.

Νησιωτικοί υγρότοποι της Ελλάδας
Από την αφάνεια στην παγκόσμια αναγνώριση

Θάνος Γιαννακάκης
πολύ σημαντική προσπάθεια να απογραφούν οι 
υγροτοπικοί πόροι της χώρας ήδη από τις αρχές 
της δεκαετίας του ’80, έλλειπε στοιχειώδης πλη-
ροφορία για τον αριθμό των μικρών υγροτόπων, 
την έκταση και την κατάσταση διατήρησής τους. 
Κατά συνέπεια ήταν άγνωστη και η σημασία τους 
για τη βιοποικιλότητα και τις τοπικές κοινωνίες. 

Ιδιαίτερη ομάδα μεταξύ των παραπάνω αποτε-
λούσαν –και συνεχίζουν να αποτελούν– οι νησιω-
τικοί υγρότοποι της Ελλάδας. Οάσεις βιοποικιλό-
τητας σε χερσαία περιβάλλοντα απομονωμένα από 
την ηπειρωτική χώρα, στα οποία τους ξηρούς μή-
νες κυριαρχούν οι δύσκολες συνθήκες του μεσο-
γειακού καλοκαιριού: υψηλές θερμοκρασίες, ελά-
χιστες βροχοπτώσεις και μεγάλης έντασης άνεμοι, 
που οδηγούν σε εξάτμιση των εναπομεινάντων 
αποθεμάτων νερού. Έτσι, παρά την ικανότητα 
προσαρμογής όλων των έμβιων όντων –συμπερι-
λαμβανομένων των ανθρώπων– στην εποχικότητα 
της παρουσίας νερού, είναι αυτονόητο ότι το υγρό 
στοιχείο είναι θεμελιώδες και απαραίτητο στον νη-
σιωτικό χώρο.

Η σημασία των υγροτοπικών συστημάτων για 

Για αρκετές δεκαετίες, η προσοχή της πολιτεί-
ας, της επιστημονικής κοινότητας και των πολι-
τών ήταν στραμμένη στους μεγάλους υγροτόπους 
της χώρας. Το μέγεθός τους, η σημασία για τη βι-
οποικιλότητα αλλά και η συνεισφορά τους στην 
οικονομική βιωσιμότητα των τοπικών κοινωνιών 
ήταν αναμφισβήτητα οι βασικοί λόγοι που τα με-
γάλα υγροτοπικά οικοσυστήματα παρέμεναν στο 
κέντρο του ενδιαφέροντος. 

Την ίδια στιγμή, για τους ίδιους λόγους, ίσως 
προσθέτοντας και την έλλειψη ικανών τεχνολο-
γικών μέσων για την τεκμηρίωσή τους, οι μικροί 
υγρότοποι παρέμεναν στην αφάνεια. Παρά την 

Υγρότοπος στην Άνδρο ( φωτ. Τάκης Λατσούδης)

* Ο Θάνος Γιαννακάκης είναι συντονιστής δράσεων για λύσεις από τη φύ-
ση στο WWF Ελλάς.
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τα νησιά και τους νησιώτες μπορεί να αποτυπωθεί 
μέσω μιας σειράς από διακριτούς λόγους:

 ■ Αποτελούν οάσεις ζωής, υποστηρίζοντας πλήθος 
από είδη ζώων και φυτών, πολλά από τα οποία 
είναι ενδημικά των νησιών μας. Επίσης είναι ση-
μεία ξεκούρασης, ανεφοδιασμού και φωλιάσμα-
τος για εκατομμύρια μεταναστευτικά πουλιά.

 ■ Υποστηρίζουν τις τοπικές οικονομίες (π.χ., αλο-
πηγία, καλλιεργήσιμη γη, παροχή νερού για άρ-
δευση κ.ά.).

 ■ Αποτελούν φράγματα γλυκού νερού, αποτρέπο-
ντας την είσοδο της θάλασσας στους υπόγειους 
υδροφορείς των νησιών (υφαλμύρωση).

 ■ Συνιστούν, μαζί με τα παράκτια αμμοθινικά 
συστήματα, μια προστατευτική ζώνη απένα-
ντι στις καταιγίδες, αποτρέποντας παράλληλα 
τη διάβρωση.

 ■ Αποτελούν περιοχές εκτόνωσης των έντονων 
βροχοπτώσεων που οδηγούν σε πλημμυρικά 
φαινόμενα, με καταστροφικές συνέπειες σε 
υποδομές και ανθρώπινες ζωές. 
Δυστυχώς, παρά τα εμφανή οφέλη των υγρο-

τόπων στους νησιώτες και στη βιοποικιλότητα των 
νησιών, οι απειλές που αντιμετώπιζαν ήδη από τη 
δεκαετία του ’70 μέχρι και σήμερα αυτά τα οικο-
συστήματα είναι τεράστιες. Οι αιτίες είναι αρκετές, 
αλλά οι πιο σημαντικές είναι προφανείς: οι υγρό-
τοποι βρίσκονται σε περιοχές με μεγάλη οικονομι-
κή αξία και σημαντικές δυνατότητες «ανάπτυξης». 

Έτσι, στο παρελθόν, 11 νησιωτικοί υγρότοποι συνο-
λικής έκτασης 4 χλμ2 μετατράπηκαν σε αεροδρό-
μια, ενώ άλλα 9 αεροδρόμια έχουν κατασκευαστεί 
δίπλα σε υγροτόπους, επηρεάζοντας τις λειτουργί-
ες τους. Επίσης, πολλοί υγρότοποι μετατράπηκαν 
και συνεχίζουν να μετατρέπονται σε καλλιέργειες. 
Τελευταίο, και ίσως το πιο σημαντικό, είναι η του-
ριστική ανάπτυξη και οι δραστηριότητες που την 
πλαισιώνουν, όπως οι επιχωματώσεις, η δόμηση, 
οι διανοίξεις δρόμων κ.ά. Χαρακτηριστικά παρα-
δείγματα αποτελεί λίμνη σ’ ένα χωριό στο Λασίθι η 
οποία μετατράπηκε κυριολεκτικά μέσα σ’ ένα βρά-
δυ σε … κέντρο διασκέδασης για γάμους, καθώς 
κι ένα μικρό έλος στην Ίο, το οποίο μέσα σε λίγα 
χρόνια μετατράπηκε σε ξενοδοχείο πολυτελείας.

Πώς μπορείς όμως να προστατεύσεις κάτι που 
δεν γνωρίζεις την ύπαρξή του; Η έλλειψη συ-
στηματοποιημένης γνώσης για τους νησιωτικούς 
υγροτόπους, σε συνδυασμό με την ολοένα αυξα-
νόμενη πληροφόρηση που υπήρχε αλλά και τις πι-
έσεις που αυτοί δέχονταν, ώθησε το WWF Ελλάς 
το 2004 να οργανώσει μια συστηματική προσπά-
θεια για την καταγραφή και την προστασία τους. 

Το πρόγραμμα «Προστασία των νησιωτικών 
υγροτόπων της Ελλάδας» διήρκησε μέχρι το 2016 
και τα αποτελέσματα ήταν εντυπωσιακά: Ο αριθ-
μός των υγροτόπων με έκταση πάνω από 1 στρέμ-
μα οκταπλασιάστηκε σε σχέση με τα προηγούμενα 
γνωστά στοιχεία (εθνική απογραφή του 1994, 109 

Τιγκάκι στην Κω ( φωτ. Τάκης Λατσούδης)
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υγρότοποι στα νησιά). Συνολικά απογράφηκαν με 
επιτόπου επισκέψεις 603 φυσικοί υγρότοποι έκτα-
σης 90.241 στρεμμάτων και 221 τεχνητοί υγρότο-
ποι με επιφάνεια 17.616 στρέμματα σε 75 νησιά. 
Το πρόγραμμα κατέδειξε ότι οι πολλοί, μικροί και 
διάσπαρτοι νησιωτικοί υγρότοποι αποτελούν ου-
σιαστικά ένα δίκτυο και ότι οι μικροί υγρότοποι 
αποτελούν κρίσιμα στοιχεία για τη συνδεσιμότη-
τα των μεγάλων υγροτοπικών περιοχών.

Κατά την απογραφή συλλέχθηκαν επίσης στοι-
χεία για τους τύπους υγροτόπων κατά Ραμσάρ, τη 
φυσική τους κατάσταση, τις ανθρώπινες δραστη-
ριότητες και την αξία τους, διάφορα οικολογικά 
χαρακτηριστικά (οικότοποι, τύποι βλάστησης, εί-

δη πανίδας και χλωρίδας), καθώς και τα καθεστώ-
τα προστασίας που μπορεί να έχουν. Όλα τα δε-
δομένα από τις απογραφές οργανώθηκαν σε μια 
βάση δεδομένων (www.ygrotopio.gr), η οποία δι-
ατέθηκε ελεύθερη στους χρήστες. 

Παράλληλα, οργανώθηκε ένα σύστημα εθε-
λοντών που, μέσω της έγκαιρης προειδοποίησης, 
ενημέρωναν την οργάνωση για υποβαθμιστικές 
ενέργειες. Οι ενέργειες αυτές γίνονταν είτε παρά-
νομα από ιδιώτες, είτε από εργολάβους σε δημόσια 
έργα με την ανοχή ή/και την άγνοια της δημόσι-
ας διοίκησης. Συνολικά, πάνω από 140 περιπτώ-
σεις υποβάθμισης καταγράφηκαν και πραγματο-
ποιήθηκαν δράσεις για την ανάσχεσή τους. Στην 

Αλυκές Γλυφάδας, Νάξος ( φωτ. Άρης Βιδάλης)

Καλαντός Νάξου ( φωτ. Άρης Βιδάλης)
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πλειονότητα των περιπτώσεων οι υποβαθμιστικές 
ενέργειες διακόπηκαν, δυστυχώς όμως σε ελάχι-
στες περιπτώσεις επιτεύχθηκε αναστροφή της υπο-
βάθμισης και αποκατάσταση των περιοχών. 

Ωστόσο, πέραν της τεκμηρίωσης της ύπαρ-
ξης των νησιωτικών υγροτόπων και του συστήμα-
τος έγκαιρης προειδοποίησης, ίσως πιο σημαντι-
κές ήταν οι δράσεις πολιτικής για την προστασία 
τους. Το WWF Ελλάς συνέβαλε στη δημιουργία 
ενός Καταφυγίου Άγριας Ζωής στη Λέσβο, που 
περιλαμβάνει 5 από τους σημαντικότερους υγρο-
τόπους του Αιγαίου (στον κόλπο της Καλλονής). 
Επιπλέον, συνεργάστηκε με τα αρμόδια τμήματα 
των περιφερειών ώστε να συμπεριληφθούν πάνω 

από 80 νησιωτικοί υγρότοποι στα Γενικά Πολεο-
δομικά Σχέδια (ΓΠΣ) και στα Σχέδια Χωρικής και 
Οικιστικής Οργάνωσης Ανοικτών Πόλεων (ΣΧΟ-
ΟΑΠ) ως περιοχές ειδικής προστασίας, καθώς και 
στα αντίστοιχα σχέδια διαχείρισης λεκανών απορ-
ροής. Το πιο σημαντικό όμως ήταν η έκδοση του 
Προεδρικού Διατάγματος «Έγκριση καταλόγου μι-
κρών νησιωτικών υγροτόπων και καθορισμός όρων 
και περιορισμών για την προστασία και ανάδειξη 
των μικρών παράκτιων υγροτόπων που περιλαμ-
βάνονται σε αυτόν» (ΦΕΚ229/ΑΑΠ/2012). Το ΠΔ 
περιλαμβάνει αυστηρές διατάξεις, αποτελώντας 
έτσι ένα ισχυρό νομικό εργαλείο για την προστα-
σία 380 μικρών υγροτόπων σε 59 ελληνικά νησιά.

Καστανόπαπια στην Καλλονή Λέσβου ( φωτ. Νίκος Πέτρου)
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Το ταξίδι όμως δεν τελειώνει σε αυτό το ση-
μείο. Με βάση το ελληνικό πρόγραμμα για τους 
νησιωτικούς υγροτόπους, η Ελλάδα κατέθεσε το 
2015 ένα ψήφισμα στη σύνοδο Ραμσάρ (Ψήφι-
σμα XII.14). Το ψήφισμα αφορά την προστασία 
των μεσογειακών νησιωτικών υγροτόπων και κα-
λεί τα κράτη μέλη α) να απογράψουν τους νησιω-
τικούς υγροτόπους και να μοιραστούν τα στοιχεία 
σε ανοιχτές βάσεις δεδομένων, β) να προστατεύ-
σουν τους νησιωτικούς υγροτόπους μέσω εθνικής 
νομοθεσίας, χωροταξικών σχεδίων και σχεδίων δι-
αχείρισης υδάτων, γ) να αποκαταστήσουν τους νη-
σιωτικούς τους υγροτόπους και δ) να κηρύξουν 
σημαντικές υγροτοπικές περιοχές ως υγροτόπους 
διεθνούς σημασίας. 

Ως συνέχεια του ψηφίσματος, το 2017 δημι-
ουργήθηκε ένα σχήμα από 13 οργανώσεις και 

ερευνητικά ινστιτούτα από 9 μεσογειακές χώρες 
(Κύπρο, Τουρκία, Κροατία, Ιταλία, Γαλλία, Ισπα-
νία, Μάλτα, Τυνησία και Ελλάδα), όπου με την 
καθοδήγηση του WWF Ελλάς υλοποιείται έκτο-
τε ένα πρόγραμμα για την καταγραφή και προ-
στασία των υγροτόπων της Μεσογείου (πρόγραμ-
μα MedIsWet). Στο ταξίδι λοιπόν που ξεκίνησε το 
2004, το WWF Ελλάς βρήκε και άλλους συνοδοι-
πόρους και το όραμα λίγων ανθρώπων έγινε στό-
χος περισσότερων!

Και αν σε μεσογειακό επίπεδο πλέον γίνεται 
συστηματική εργασία για την ανάδειξη των νη-
σιωτικών υγροτόπων, οι προκλήσεις για την προ-
στασία των ελληνικών υγροτόπων όπως αποτυ-
πώνονται στον νόμο για τη βιοποικιλότητα (ΦΕΚ 
60/Α/2011) είναι ακόμα μεγάλες:

 ■  Σε επίπεδο γνώσης, οι μικροί υγρότοποι της 

Αλυκές, Ζάκυνθος ( φωτ. Άρης Βιδάλης)

Πυθαγόρειο, Σάμος ( φωτ. Άρης Βιδάλης)
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ηπειρωτικής Ελλάδας είναι άγνωστοι. Έχουν 
γίνει κάποιες προσπάθειες για την καταγραφή 
τους, κυρίως από το ΕΚΒΥ, αλλά δυστυχώς ακό-
μα απέχουμε από μια συνολική εικόνα για τον 
αριθμό, την έκταση, τη θέση τους και τον βαθ-
μό υποβάθμισης. Η καταγραφή τους είναι επί-
σης σημαντική για την ανάδειξη της συνδεσιμό-
τητας των μεγάλων υγροτόπων, όπως άλλωστε 
επιτάσσουν οι διάφορες ευρωπαϊκές οδηγίες. 

 ■  Σε επίπεδο προστασίας, ο νόμος για τη βιοποι-
κιλότητα προβλέπει αντίστοιχα ΠΔ για τους μι-
κρούς ηπειρωτικούς υγροτόπους, ωστόσο με δε-
δομένο ότι η γνώση γι’ αυτούς είναι ελλιπής, η 
προστασία τους θα αργήσει πολύ περισσότερο.

 ■  Η προστασία των μεγάλων υγροτόπων της χώ-
ρας (>80 στρέμματα) που βρίσκονται εντός πε-
ριοχών Natura 2000 θα διασφαλίζεται μέσω 
των Σχεδίων Διατήρησης που βρίσκονται υπό 
διαμόρφωση και αναμένεται να προκύψουν τα 
επόμενα χρόνια. Αλλά τι θα γίνει με τους μεγά-
λους υγροτόπους που δεν βρίσκονται σε περιοχή 
του Δικτύου Natura 2000; Πώς θα διασφαλίζε-
ται η προστασία τους, αν δεν υπάρχει αντίστοι-
χη πρόβλεψη;
Οι προκλήσεις που υπάρχουν είναι ακόμα πολ-

λές παρά την πρόοδο που έχει γίνει την τελευ-
ταία 15ετία, τόσο σε επίπεδο απόκτησης γνώσης 
όσο και σε θεσμικό επίπεδο. Ωστόσο, η μεγαλύ-

τερη ίσως πρόκληση προκύπτει από τις εξελίξεις 
που φέρνει η ραγδαία μεταβολή του κλίματος. Οι 
υγρότοποι είναι περιοχές που μπορεί να απορρο-
φήσουν τις επιπτώσεις που φέρνουν τα ακραία 
καιρικά φαινόμενα, όπως οι πλημμύρες. Η απο-
τελεσματική προστασία και διαχείριση των υγρο-
τόπων, αλλά και η αποκατάσταση περιοχών που 
είναι έντονα υποβαθμισμένες είναι αποδεδειγμέ-
να μερικές από τις λύσεις που μπορεί να παρέχει 
η φύση (nature-based solutions) απέναντι στις 
επιπτώσεις που φέρνει η αλλαγή του κλίματος. 

Η επόμενη δεκαετία (2021-2030) έχει ανακη-
ρυχθεί από τα Ηνωμένα Έθνη ως «Δεκαετία απο-
κατάστασης των οικοσυστημάτων» σε μια προσπά-
θεια να σταματήσει η υποβάθμιση της φύσης, να 
ανασχεθεί η απώλεια της βιοποικιλότητας και να 
μετριαστούν οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλα-
γής. Οι υγρότοποι, ως ένα από τα σημαντικότερα 
οικοσυστήματα που έχουν πληγεί από τις ανθρώ-
πινες δραστηριότητες, είναι στον πυρήνα του ορά-
ματος που θέτουν τα Ηνωμένα Έθνη, όπως είναι 
επίσης στο κέντρο και άλλων ευρωπαϊκών στρα-
τηγικών. Αυτό το αφήγημα, το οποίο ολοένα και 
περισσότεροι άνθρωποι σε όλο τον κόσμο υιοθε-
τούν, μένει να μετουσιωθεί σε εθνική στρατηγι-
κή και επιτέλους να αναληφθούν δράσεις για την 
ουσιαστική προστασία και αποκατάσταση αυτών 
των πολύ σημαντικών φυσικών οικοσυστημάτων. 

Πολύαιγος ( φωτ. Άρης Βιδάλης)
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Σύμφωνα με πρόσφατες εκτιμήσεις του Ευρωπα-
ϊκού Οργανισμού Περιβάλλοντος, κατά το έτος 
2030 το 75% των Ευρωπαίων πολιτών θα διαμέ-
νει σε πόλεις. Το γεγονός αυτό καθιστά εξαιρε-
τικά κρίσιμη την εκτίμηση των επιπτώσεων της 
κλιματικής αλλαγής στις πόλεις αλλά και το αντί-
στροφο. Και αυτό γιατί η σχέση που διαμορφώνε-
ται μεταξύ των πόλεων και της κλιματικής αλλα-
γής είναι πολλαπλή:

1. Οι πόλεις συνεισφέρουν στην κλιματική αλ-
λαγή λόγω των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα.

Πόλεις και κλιματική αλλαγή:  
μία κρίσιμη σχέση

Κ. Καρτάλης1, Δημ. Οικονόμου2, Χ. Κοκκώσης2 και Μ. Σανταμούρης3

2. Το πώς μία πόλη αναπτύσσεται επηρεάζει 
τις χρήσεις/καλύψεις γης (land use – land cover) 
και κατά συνέπεια καθορίζει τη χωρική κατανομή 
και την ένταση ανθρωπογενών πηγών θερμότητας, 
αλλά και των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα.

3. Μία πόλη επηρεάζεται από την κλιματική 
αλλαγή λόγω της αύξησης της θερμοκρασίας του 
αέρα, καθώς και της έντασης και συχνότητας των 
ακραίων καιρικών φαινομένων, ειδικότερα δε των 
καυσώνων.

4. Η ενέργεια που καταναλώνεται σε μία πό-
λη επηρεάζεται από τις επικρατούσες κλιματικές 
και μετεωρολογικές συνθήκες, κυρίως δε από τη 
θερμοκρασία αέρα.

Σε ένα πρώτο επίπεδο, είναι αναγκαία η απο-
τύπωση, μέσω της θερμοκρασίας του αέρα ή/και 
της επιφάνειας του εδάφους, της κατάστασης του 
θερμικού περιβάλλοντος. Κάτι τέτοιο είναι ιδιαί-
τερα σημαντικό, καθώς στην αύξηση της θερμο-

Αθήνα ( φωτ. Άρης Βιδάλης)

1. Ο Κωνσταντίνος Καρτάλης είναι καθηγητής στον Τομέα Φυσικής Περι-
βάλλοντος, Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο, Αθηνών. 

2. Οι Δημήτρης Οικονόμου και Χάρης Κοκκώσης είναι Κκαθηγητές στο 
Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας, Περιβάλλοντος και Περιφερειακής Ανά-
πτυξης, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας. 

3. Ο Μάνθος Σανταμούρης είναι καθηγητής στη Σχολή Δομημένου Πε-
ριβάλλοντος, Πανεπιστήμιο Νέας Νότιας Ουαλίας, Σίδνεϋ, Αυστραλία.
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κρασίας στις πόλεις λόγω της κλιματικής αλλαγής 
προστίθεται και η προκύπτουσα αύξηση λόγω του 
φαινομένου της αστικής θερμικής νησίδας (ΑΘΝ) 
που συνδέεται με την αστικότητα (urbanization), 
και ειδικότερα με το μέγεθος της αστικής περιο-
χής, τις παραγωγικές δραστηριότητες που φιλοξε-
νούνται σε αυτή, την πυκνότητα δόμησης, τα υλικά 
κατασκευής, το ποσοστό πρασίνου και τον πληθυ-
σμό. Στον Χάρτη 1 αποτυπώνεται η ΑΘΝ για την 
περιοχή της Αττικής (οι χαμηλότερες θερμοκρα-
σίες αποτυπώνονται με πράσινες/γαλάζιες απο-
χρώσεις και οι υψηλότερες με κίτρινες/κόκκινες).

Σε ένα δεύτερο επίπεδο έχει σημασία να διε-
ρευνηθεί η σχέση μεταξύ της θερμοκρασίας και 
της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας. Το διά-
γραμμα διασποράς της κανονικοποιημένης ολι-
κής ημερήσιας κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας 
σε σχέση με τη μέση ημερήσια θερμοκρασία αέρα 
(Διάγραμμα 1) αποτυπώνει δύο μέγιστα (χειμώνας 
και καλοκαίρι), τα οποία καθορίζουν και την έντα-
ση κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας για θέρ-
μανση και ψύξη. 

Για τιμές θερμοκρασίας άνω των 25 βαθμών 
Κελσίου, η κανονικοποιημένη ολική ημερήσια κα-

Χάρτης 1. Αποτύπωση της 
θερμοκρασιακής κατανομής στην 
ευρύτερη περιοχή της Αθήνας. 
Αποχρώσεις με κόκκινο αντιστοιχούν 
στις υψηλότερες θερμοκρασίες. 

Διάγραμμα1. Κανονικοποιημένη ολική ημερήσια κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας  
σε σχέση με τη μέση ημερήσια θερμοκρασία αέρα για την Αθήνα
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τανάλωση ενέργειας αυξάνεται σημαντικά, λόγω 
των αυξημένων αναγκών για ψύξη. Ειδικότερα για 
αύξηση της θερμοκρασίας κατά 1 βαθμό Κελσίου, 
η αντίστοιχη αύξηση στην κατανάλωση ενέργειας 
ανέρχεται σε περίπου 4,1% ή κατά 1.300 ΜWh σε 
ημερήσια βάση, ή σε αντίστοιχη οικονομική επι-
βάρυνση της τάξης των 0,23 εκ. ευρώ ημερησίως. 
Η αντίστοιχη αύξηση στην ημερήσια κατανάλωση 
ενέργειας σε επίπεδο χώρας είναι της τάξης των 
3.000 MWh ανά βαθμό Κελσίου, γεγονός που αντι-
στοιχεί σε αύξηση της οικονομικής επιβάρυνσης 
κατά 0,54 εκ. ευρώ ημερησίως. Αντίθετα, και όσο 

αυξάνεται η ελάχιστη θερμοκρασία, μειώνεται η 
κατανάλωση ενέργειας για θέρμανση. 

Το ενεργειακό «πέναλτι»
Στον Πίνακα 1 παρατίθενται –αθροιστικά για το 
διάστημα Ιούλιος και Αύγουστος και για επιλεγ-
μένες περιοχές στο ευρύτερο πολεοδομικό συ-
γκρότημα της Αθήνας– οι καταναλώσεις ενέρ-
γειας για ψύξη ανά περιοχή (kWh/m2/μήνα), 
οι καταναλώσεις ενέργειας σε kWh για κατοικία 
80m2 και το κόστος κατανάλωσης ενέργειας για 
ψύξη σε ευρώ [με την παραδοχή ότι το μεικτό 

Περιοχή
Κατανάλωση ενέργειας  

για φορτίο ψύξης  
(kWh/m2/μήνα)

Κατανάλωση ενέργειας  
για ψύξη σε kWh  

(για κατοικία των 80m2 και για το 
διάστημα Ιούλιος-Αύγουστος)

Κόστος κατανάλωσης 
ενέργειας για ψύξη σε ευρώ  
(1 kWh αντιστοιχεί σε 0,18 ευρώ)

Κέντρο πόλης 11,5 1.840 331

Καλλιθέα, Περιστέρι 8 1.280 230

Χαλάνδρι, Πετρούπολη, 
Αργυρούπολη 6,1 1.008 180

Μαρούσι 5 800 144

Πίνακας 1. Κατανάλωση ενέργειας για ψύξη (kWh/m2/μήνα) και κόστος κατανάλωσης για την ευρύτερη περιοχή 
του πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας για το διάστημα Ιούλιος-Αύγουστος, σε συνάρτηση με την 

απόσταση από το κέντρο

Χάρτης 2
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κόστος (συμπεριλαμβανόμενων των χρεώσεων 
και του ΦΠΑ) της KWh ανέρχεται σε 0,18 ευρώ].

Με βάση τον Πίνακα 1, το προκύπτον ενεργει-
ακό «πέναλτι» για την κατοικία των 80m2 για το 
διάστημα Ιούλιος-Αύγουστος (δηλαδή η οικονομι-
κή επιβάρυνση για την ενεργειακή κατανάλωση μί-
ας τέτοιας κατοικίας στο κέντρο με μία αντίστοιχη 
για καθεμιά από τις τρεις κατηγορίες περιοχών), 
κυμαίνεται από 101 έως 183 ευρώ. 

Είναι προφανές ότι οι παραπάνω εκτιμήσεις 
είναι προσεγγιστικές, καθώς εξαρτώνται από την 
ενεργειακή απόδοση του κτιριακού αποθέματος, 
με τα κτίρια που έχουν κατασκευαστεί πριν το 
1980 να θεωρούνται περισσότερο ευπαθή στην αύ-
ξηση της θερμοκρασίας λόγω της κλιματικής αλ-
λαγής και της ενίσχυσης της ΑΘΝ. Με βάση αυτή 
την παραδοχή, εκτιμήθηκε (βλ. Χάρτη 2) η ευπά-
θεια του κτιριακού αποθέματος, προσεγγιστικά 
(proxy indicator), μέσω του έτους κατασκευής των 
κτιρίων ανά δήμο, με βάση την εξής ιεράρχηση:

 ■ 0-20% των κτιρίων έχουν κατασκευαστεί πριν 
το 1980: πολύ χαμηλή ευπάθεια,

 ■ 20-40% των κτιρίων έχουν κατασκευαστεί πριν 
το 1980: χαμηλή ευπάθεια,

 ■ 40-50% των κτιρίων έχουν κατασκευαστεί πριν 
το 1980: μέτρια ευπάθεια,

 ■ 50-70% των κτιρίων έχουν κατασκευαστεί πριν 

το 1980: υψηλή ευπάθεια,
 ■ 70 % και άνω των κτιρίων έχουν κατασκευαστεί 

πριν το 1980: πολύ υψηλή ευπάθεια.
Σημειώνεται ότι πολλοί δήμοι του ευρύτερου 

πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας έχουν 
πρόβλημα παλαιότητας των κτιρίων, με το μεγαλύ-
τερο πρόβλημα στους δήμους Αθηναίων (75,24%) 
και Αγίας Βαρβάρας (76,12%). Η παρατεινόμενη 
κρίση του τομέα ακινήτων τα τελευταία χρόνια 
επιτείνει αυτό το χαρακτηριστικό. 

Και στο μέλλον;
Στους χάρτες 3-6 που ακολουθούν (Καρτάλης κ.ά., 
2018) αποτυπώνονται οι κλιματικές προσομοιώ-
σεις για μια σειρά κλιματικών παραμέτρων που 
έχουν ειδικότερη σημασία για τις πόλεις. Οι κλι-
ματικές παράμετροι εμφανίζονται για την περίο-
δο 2046-2065 συγκριτικά με την ιστορική περίο-
δο αναφοράς 1961-1990 και αφορούν τις πόλεις 
Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Βόλος και Ηράκλειο. 

Από την εξέταση των παρακάτω χαρτών δια-
πιστώνεται:

α) Σημαντική επιδείνωση των θερμικών συν-
θηκών όλων των εξεταζόμενων πόλεων, με την 
αύξηση της θερμοκρασίας να κυμαίνεται περίπου 
στους 2,3 βαθμούς Κελσίου (διάστημα 2046-2065 
σε σύγκριση με το διάστημα 1961-1990, χρήση του 

Χάρτης 3

Χάρτης 5

Χάρτης 4

Χάρτης 6
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μετριοπαθούς κλιματικού σεναρίου).
β) Σημαντική αύξηση του αριθμού των θερ-

μών ημερών (αναφέρεται στους καύσωνες) κυρί-
ως για την Αθήνα.

γ) Μεγαλύτερη ποσοστιαία μείωση στη βρο-
χόπτωση.

Ειδικότερα, οι αλλαγές σε θερμοκρασία και 
βροχόπτωση υπολογίστηκαν για τις ίδιες αστικές 

περιοχές για το διάστημα 2015-2045. Όπως δια-
πιστώνεται στα σχήματα που ακολουθούν, η αύξη-
ση της θερμοκρασίας ανέρχεται σε περίπου 0,8-1 
βαθμό Κελσίου, χωρίς να υπολογιστεί η συμβολή 
στην αύξηση της θερμοκρασίας από το φαινόμενο 
της αστικής θερμικής νησίδας. Σε ό,τι αφορά στη 
βροχόπτωση, σε όλες τις αστικές περιοχές προβλέ-
πεται μείωση της βροχόπτωσης.

Αθήνα

Πάτρα

Θεσσαλονίκη

Βόλος

Ηράκλειο
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Κλιματική αλλαγή και υγεία
Τέλος, και σε ό,τι αφορά τη σχέση μεταξύ της θερ-
μοκρασίας του αέρα και της ποσοστιαίας αύξησης 
της θνησιμότητας, από ανάλυση που πραγματοποι-
ήθηκε για την Αθήνα προκύπτει ότι:

α) Για θερμοκρασίες αέρα υψηλότερες από τους 
περίπου 40 oC και για κάθε 1 oC αύξηση προκα-
λείται αύξηση της ημερήσιας θνησιμότητας κατά 
περίπου 3%.

β) Οι καύσωνες αυξάνουν σημαντικά την πο-
σοστιαία μεταβολή της ημερήσιας θνησιμότητας, 
καθώς προκαλούν σημαντική αύξηση της μέγιστης 
και της ελάχιστης θερμοκρασίας, ενώ η επίπτωσή 
τους, αν και αφορά το σύνολο των ηλικιακών ομά-
δων, είναι ιδιαίτερα έντονη στην ηλικιακή ομάδα 
άνω των 65 ετών.

Αντί επιλόγου
Οι πόλεις σε πολλές χώρες του πλανήτη προετοιμά-
ζονται για τις δύσκολες κλιματικές συνθήκες που 
έρχονται. Καθώς η επιστήμη και η τεχνολογία δί-
νουν τις απαντήσεις, αυτό που απαιτείται είναι πο-
λιτική βούληση και έγκαιρος σχεδιασμός με υπο-
μονή στον χρόνο και σεβασμό στις ιδιαιτερότητες 
της κάθε πόλης χωριστά. Για τον σχεδιασμό αυτό 
(ουσιαστικά τα σχέδια προσαρμογής στην κλιματι-
κή αλλαγή), θα γίνει αναφορά στο επόμενο άρθρο 
του κύκλου για τις πόλεις που φιλοξενεί το περι-
οδικό «η φύση» της ΕΕΠΦ. 

Το άρθρο έχει βασιστεί στην έκθεση των Καρτάλη, Κ., Οικονόμου, 
Δ., Κοκκώση, Χ. και Σανταμούρη, Μ. «Κλιματική αλλαγή και ανα-
πτυξιακό μοντέλο της Ελλάδος», Διανέοσις 2018, καθώς σε άλλες 
δημοσιεύσεις και παρουσιάσεις των συγγραφέων. 

Αθήνα ( φωτ. Άρης Βιδάλης)

Αθήνα ( φωτ. Άρης Βιδάλης)
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Οι δασικές πυρκαγιές κατά τις τελευταίες δεκαε-
τίες έχουν εξελιχθεί σε σημαντικό πονοκέφαλο για 
τις κυβερνήσεις και σε άλυτο γρίφο για τις κοινω-
νίες που αναγνωρίζουν μεν την ύπαρξη ενός σο-
βαρού προβλήματος, αλλά δεν έχουν σαφή εικόνα 
για το πώς μπορεί να λυθεί. Συζητήσεις οι οποίες 
μεταδίδονται τηλεοπτικά ή ραδιοφωνικά, κυρίως 
μετά από τραγικά δυστυχήματα ή μεγάλες κατα-
στροφές που έχουν προκληθεί από δασικές πυρ-
καγιές, παρόλο που συμβάλλουν στην ενημέρω-
ση, δεν φαίνεται να τελεσφορούν, καθώς ενίοτε 
μπερδεύουν αρκετά, κουράζουν ή/και αποκαρδιώ-
νουν αρκετούς από τους συμπολίτες μας. Μεγά-
λος αριθμός εκπομπών μέσα σε έναν σχετικά μι-
κρό αριθμό ημερών, τροποποιημένα προγράμματα 
συνεχούς ροής που ενημερώνουν για τις εξελίξεις, 
διαδοχικές ανταποκρίσεις, εναλλαγή καλεσμένων 
που προσπαθούν να συνεισφέρουν στην περιγρα-

Ρεαλιστική διαχείριση των δασικών 
πυρκαγιών και επιστήμη

Δρ Μιλτιάδης Αθανασίου, Δρ Γαβριήλ Ξανθόπουλος1

φή ή και στην ανάλυση του φαινομένου, καθώς 
και η συνήθως μεγάλη συναισθηματική φόρτιση 
δεν αφήνουν πολλά περιθώρια στους τηλεθεατές 
ή τους ακροατές να κατανοήσουν τα βασικά στοι-
χεία του προβλήματος (Xanthopoulos 2008). Μέ-
νουν, στις περισσότερες περιπτώσεις, μετέωροι με 
ανύπαρκτα ή ασαφή «συμπεράσματα».

Φυσικά, δεν ευθύνονται τα μέσα μαζικής ενη-
μέρωσης για όλα εκείνα που δεν είναι γνωστά 
στους πολίτες ή δεν έχουν γίνει κατανοητά από αυ-
τούς για τις δασικές πυρκαγιές. Οι βασικές γνώσεις 
για το φαινόμενο, δυστυχώς, δεν είναι κτήμα πολ-
λών συμπολιτών μας, κυρίως λόγω της έλλειψης 
συστηματικής ενημέρωσης με συγκεκριμένο πε-
ριεχόμενο και διακριτούς στόχους. Για πολλούς, η 
μοναδική διάσταση του θέματος είναι η καταστολή 
των πυρκαγιών. Άλλοι κατανοούν την ανάγκη της 
πρόληψης, όχι όμως πάντα σε όλες της τις εκφάν-
σεις, ενώ για τους περισσότερους είναι άγνωστος ο 
φυσικός ρόλος των δασικών πυρκαγιών και οι πα-
ράμετροι που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη για 

Δασική πυρκαγιά μεγάλης έντασης που δεν επιτρέπει  
αποτελεσματική άμεση προσβολή από τις επίγειες  

δυνάμεις (φωτ. Δημήτρης Ψαλτάκης).

1. Ινστιτούτο Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων, Ελληνικός Γεωρ-
γικός Οργανισμός «ΔΗΜΗΤΡΑ»
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τη μακροχρόνια διαχείρισή τους. Πρόκειται οπωσ-
δήποτε για ένα πρόβλημα το οποίο διαμορφώνεται 
από την αλληλεπίδραση φυσικών, περιβαλλοντι-
κών, οικονομικών, κοινωνικών, πολιτικών παρα-
γόντων και δεν προσφέρεται για απλοϊκές λύσεις 
(Εικόνες 1, 2, 3). Δυστυχώς, για τους περισσότε-
ρους, ίσως όλους ή σχεδόν όλους τους πολιτικούς 
μας, η κατανόηση του προβλήματος δεν είναι εύ-
κολη υπόθεση. Ακόμη και αν κάποιοι έχουν ενδια-
φερθεί και έχουν καταφέρει να σχηματίσουν άπο-
ψη, πάλι η άσκηση πολιτικών που θα είναι «μόνο» 
μεσο-μακροπρόθεσμα αποτελεσματικές και απο-
δοτικές δεν φαίνεται να περιλαμβάνεται στις ιδι-
αίτερα ελκυστικές επιλογές, συχνά υπό τον φόβο 
μιας επικείμενης καταστροφής που πρέπει οπωσ-
δήποτε να αποφευχθεί (Xanthopoulos et al. 2020).

Αν στα παραπάνω προστεθούν και οι πολυάριθ-
μες αντιπαραθέσεις πάνω σε υπαρκτά ή ανύπαρ-
κτα ζητήματα γύρω από το φαινόμενο, οι οποίες 
εκδηλώνονται στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης με 
κόσμιο ή μη τρόπο, τότε γίνεται σχετικά εύκολα 
αντιληπτό το γιατί πολλοί από τους συμπολίτες μας 
που προσπαθούν να αποκτήσουν κάποιες σχετικές 
γνώσεις εμποδίζονται σημαντικά.

Αντίθετα, οι διεξοδικές συζητήσεις και οι δια-
βουλεύσεις που χαρακτηρίζονται από την παράθε-
ση επιχειρημάτων και την απαραίτητη τεκμηρίωση 
επιτρέπουν την ουσιαστική προσέγγιση σημα-

ντικών επιμέρους θεμάτων (Ξανθόπουλος 2016, 
2020) –όπως αυτό της οργανωμένης απομάκρυν-
σης πολιτών από οικισμούς ή της αξιοποίησης των 
υπηρεσιών επικοινωνιών έκτακτης ανάγκης– και 
τελικά επιτρέπουν τη σύνθεση και τη συνέργεια. 
Υπάρχουν άλλωστε σε πολλούς φορείς και πολλές 
περιοχές της Ελλάδας πρόσωπα που προσπαθούν, 
προσαρμόζουν, βελτιώνουν και συνεργάζονται, 
αποτελώντας παραδείγματα προς μίμηση.

Εξαιρώντας εκείνα τα θέματα που ενδεχομένως 
χρειάζεται να συζητηθούν κεκλεισμένων των θυ-
ρών (π.χ. για λόγους εθνικής ασφάλειας), η ενερ-
γός συμμετοχή των κατοίκων αποτελεί βασικό συ-
στατικό της ρεαλιστικής διαχείρισης των δασικών 
πυρκαγιών (Ξανθόπουλος κ.ά. 2020), με βραχυπρό-
θεσμα ορατά και μετρήσιμα οφέλη. Ενημερωμένοι 
πολίτες, με αυτοπεποίθηση και γνώσεις αυτοπρο-
στασίας, οι οποίοι έχουν κατανοήσει τη σημασία 
της προετοιμασίας των κατοικιών τους, «επιτρέ-
πουν» εντέλει στους δασοπυροσβέστες να έχουν 
μεγαλύτερη ελευθερία κινήσεων και να αυξάνουν 
τις διαθέσιμες επιλογές τους (Αθανασίου 2019).

Επιπλέον, η υποστήριξη που προέρχεται από 
την εφαρμογή επιστημονικών μεθόδων δεν θα 
πρέπει να απουσιάζει, όπως και δεν θα πρέπει να 
αγνοούνται τα όρια, οι περιορισμοί και οι αδυνα-
μίες των συστημάτων πρόβλεψης της συμπεριφο-
ράς και της χωρικής εξάπλωσης των δασικών πυρ-

 Η άμεση προσβολή δεν εμποδίζεται κατά μήκος του εικονιζόμενου τμήματος 
της περιμέτρου αυτής της δασικής πυρκαγιάς (φωτ. Δημήτρης Ψαλτάκης).
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καγιών, τα οποία επιλέγονται για αξιοποίηση. Σε 
πολλές ερωτήσεις, η επιστήμη των δασικών πυρ-
καγιών δεν έχει απαντήσεις, τουλάχιστον όχι ιδιαι-
τέρως ακριβείς, μονοσήμαντες ή ξεκάθαρες. Όμως 
ακόμη και σε τέτοιες περιπτώσεις, η επιστημονική 
προσέγγιση βοηθά την ανάπτυξη τεκμηριωμένων 
προτάσεων, εφόσον υπάρχει τρόπος καθορισμού 
του αποδεκτού σφάλματος και με την προϋπό-
θεση ότι αποφεύγεται η απρόσεκτη σύνδεση και 
η χρήση ετερόκλητων μοντέλων που οδηγούν σε 
αποτελέσματα φτωχά ή εντελώς λανθασμένα, τα 
οποία επίσης δεν υπάρχει τρόπος να αξιολογη-
θούν. Ο χρήστης πρέπει να ξέρει «τι έχει νόημα 
να ζητήσει από το σύστημα», με άλλα λόγια πρέ-
πει να ξέρει «ποια είναι εκείνα» (και συχνά είναι 
αρκετά) που το σύστημα δεν μπορεί αντικειμενι-
κά να προβλέψει.

Τα συστήματα πρόβλεψης μπορούν να μας 
δώσουν, εκτός από τα χρήσιμα και αξιοποιήσιμα 
αποτελέσματά τους, την ευκαιρία να συζητήσου-
με για τις περιπτώσεις στις οποίες δεν μπορούν να 
μας βοηθήσουν. Κάποιες φορές, δε, αυτός ο προ-
βληματισμός μπορεί να αποδειχθεί πολύ πιο χρή-
σιμος από αυτή καθαυτή την πρόβλεψη. Μπορεί, 
για παράδειγμα, στο πλαίσιο προγραμμάτων κα-
τάρτισης να βοηθήσει τα στελέχη της Ελληνικής 
Αστυνομίας, του Λιμενικού Σώματος, του Ελληνι-
κού Στρατού, των δήμων και του Πυροσβεστικού 
Σώματος να αντιληφθούν τις χρονικές και χωρικές 
μεταβολές και διακυμάνσεις ποσοτικών και ποι-
οτικών χαρακτηριστικών των δασικών πυρκαγιών 

και στη συνέχεια να προχωρήσουν σε βελτίωση ή 
αναθεώρηση κάποιων σχεδίων, όπως και σε πιθα-
νή επιβεβαίωση της λειτουργικότητας κάποιων άλ-
λων. Το μεγάλο πρόβλημα της χρήσης συστημά-
των πρόβλεψης συμπεριφοράς δασικών πυρκαγιών 
για περιπτώσεις που αντικειμενικά δεν μπορούν 
να προβλέψουν (Alexander and Cruz 2013) δεν 
συμβαίνει φυσικά μόνο στην Ελλάδα. Συχνά, η επι-
στημονική έρευνα και τα ευρήματά της βρίσκονται 
αρκετά μακριά από τους «ανθρώπους της πράξης».

Υπάρχουν πολλές περιπτώσεις στελεχών φο-
ρέων που προχωρούν σε επινοήσεις για τη βελτί-
ωση της αποτελεσματικότητας, κυρίως στο λεγό-
μενο τακτικό επίπεδο. Επιπλέον, η πειθαρχία που 
τις περισσότερες φορές πηγάζει από την ελεύθερη 
επιλογή των στελεχών και το υψηλό φρόνημά τους, 
προσδίδει ευελιξία και αντοχή στις δασοπυροσβε-
στικές τους προσπάθειες, οι οποίες είναι αποτε-
λεσματικές και χαρακτηρίζονται από σημαντική 
διάρκεια. Άλλωστε, πολλές φορές οι «εύλογοι τρό-
ποι» αποδεικνύεται πως είναι πιο αποτελεσματι-
κοί και άρα προτιμότεροι από τους «λογικούς τρό-
πους» (Toulmin 2001). Ευρήματα τα οποία έχουν 
προκύψει από τη μελέτη της πρακτικής του πο-
λέμου εμφανίζουν κάποιες αναλογίες και μπορεί 
να φανούν ιδιαίτερα διδακτικά. Αν και στο παρόν 
άρθρο δεν υπάρχει ο χώρος για την ανάπτυξη τέ-
τοιων ζητημάτων και την ανάλυσή τους σε βάθος, 
κάποιοι παραλληλισμοί, μαζί με την παράθεση εν-
δεικτικών αναλογιών ίσως μπορούν να βοηθήσουν. 
Σύμφωνα με τον Φράγκο (2010) «η συνεργασία 

Ταΰγετος μερικούς μήνεςμετά από πυρκαγιά (φωτ. Άρης Βιδάλης)
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όλων» όχι μόνο καθορίζει «την αποτελεσματικότη-
τα της τακτικής», αλλά μπορεί να της προσδώσει 
και «δημοκρατική ουσία», και σε κάποια ιστορι-
κά παραδείγματα έχει επιπλέον φανεί πως επιδρά 
καθοριστικά και στην πολιτική πραγματικότητα.

Από την άλλη μεριά, η απουσία παραγωγικών 
συζητήσεων για ζητήματα υψηλής στρατηγικής 
που σχετίζεται και αλληλεπιδρά με την επιστήμη 
και τις πολιτικές αποφάσεις αλλά «συνορεύει» και 
με τη λεγόμενη «στρατηγική θεάτρου επιχειρήσε-
ων» είναι εμφανής στην Ελλάδα, παρόλο που εί-
ναι απολύτως αναγκαία για την προετοιμασία της 
οριζόντιας συνεργασίας των φορέων και για την 
αντιμετώπιση πυρκαγιών μεγάλης έντασης, υπό 
αντίξοες συνθήκες και δυσμενείς συνδυασμούς 
παραγόντων.

Τα δύσκολα και περίπλοκα προβλήματα δεν λύ-
νονται από τη μια μέρα στην άλλη και απαιτούν 
επίμονη και συνεχή προσπάθεια. Πολλές από τις 
τεκμηριωμένες προτάσεις αναφέρονται συνήθως 
σε επίσης δύσκολα βήματα, που δεν εντυπωσιά-
ζουν και μπορεί να μην πείσουν εκείνους τους πο-
λίτες οι οποίοι πιστεύουν ότι μόνο η τεχνολογία 
διά της ισχύος και της πολυπλοκότητάς της μπο-
ρεί να τους προστατεύσει. Για παράδειγμα, η πο-
λυδιάσπαση του δασικού και αγροδασικού τοπίου 
από την ύπαρξη μικρής έκτασης ιδιοκτησιών δί-
νει μεν ευκαιρίες αποτελεσματικής και αποδοτι-
κής διαχείρισης της καύσιμης ύλης, αλλά μπορεί να 
αποτελέσει αξεπέραστο ή πολύ μεγάλο πρόβλημα, 
αν οι περισσότεροι από τους ιδιοκτήτες δεν βοη-
θούν προς αυτή την κατεύθυνση. Σε τέτοιες περι-
πτώσεις, εκτός από την τέχνη της πειθούς, τα δε-
δομένα, οι αριθμοί και κάποιοι ενδεχόμενοι απλοί 
υπολογισμοί δείχνουν «τι έχει και τι δεν έχει νόη-
μα» και είναι ιδιαίτερα βοηθητικοί κατά τις προ-
σπάθειες ενημέρωσης και κατάρτισης.

Το άρθρο γράφτηκε στο πλαίσιο του έργου έρευνας και εφαρμογής 
που συντονίζεται από την ΕΕΠΦ με τίτλο «Καινοτόμα δράση για την 
πρόληψη των δασικών πυρκαγιών στα Κύθηρα με την κινητοποίη-
ση και συνεργασία του πληθυσμού, πιλοτικά σε 3 οικισμούς». Χρη-
ματοδοτείται από το Πράσινο Ταμείο (μέτρο Καινοτόμες Δράσεις 
με τους Πολίτες, το οποίο εντάσσεται στο χρηματοδοτικό πρόγραμ-
μα «Φυσικό Περιβάλλον και Καινοτόμες Περιβαλλοντικές Δράσεις 
2018»), και το ΙΜΔΟ έχει τον ρόλο του επιστημονικά υπεύθυνου. 
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 Η χαμηλή ένταση της πυρκαγιάς  
επιτρέπει την ασφαλή προσέγγιση  
και την αποτελεσματική άμεση προσβολή  
(φωτ. Δημήτρης Ψαλτάκης).
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Οι μεγάλες αγριόγατες της Αφρικής, τα μεγάλα 
αιλουροειδή της, είναι, χωρίς αμφιβολία, ένα από 
τα πιο συναρπαστικά αξιοθέατα όλης της ηπείρου. 
Τουρίστες και λάτρεις της άγριας ζωής συρρέουν 
από όλο τον κόσμο για να θαυμάσουν τα μαγευτι-
κά αυτά ζώα στο φυσικό τους περιβάλλον σε εθνι-
κά πάρκα της Κένυας, της Τανζανίας, της Νοτίου 
Αφρικής κ.ά. Το Λιοντάρι και η Λεοπάρδαλη συ-
γκαταλέγονται ανάμεσα στα διάσημα «Μεγάλα Πέ-
ντε» (Big Five) της Αφρικής μαζί με τον Ελέφαντα, 
τον Ρινόκερο και τον Αγριοβούβαλο. Ο Γατόπαρ-
δος (Τσίτα) είναι αναμφίβολα το γρηγορότερο θη-
λαστικό του πλανήτη μας.

Δεν είναι να απορεί, λοιπόν, κανείς που τα με-
γάλα αιλουροειδή επισκιάζουν τα άλλα επτά είδη 
αγριόγατας της Αφρικής, τα μάλλον όχι τόσο γνω-
στά και δημοφιλή!

Αν και δεν είναι τόσο θεαματικές όσο τα μεγα-
λόσωμα διάσημα «ξαδέλφια» τους, αυτές οι μεσαί-
ου ή μικρού μεγέθους αγριόγατες εξακολουθούν να 
συγκαταλέγονται στα πιο όμορφα ζώα της αφρι-
κανικής ηπείρου και να απειλούνται…

Ας τις πλησιάσουμε:

Επτά αγριόγατες της Αφρικής  
 μάλλον άγνωστες στους πολλούς

Ανοίγουμε ένα παράθυρο στον κόσμο

1. Καρακάλ (Caracal caracal)
Μία από τις μεσαίου μεγέθους άγριες γάτες της 
Αφρικής. Είναι εξαιρετικά δύσκολο να εντοπιστεί 
στη φύση· ωστόσο, σε σύγκριση με τα άλλα είδη 
που παρουσιάζονται εδώ, ίσως στην πραγματικό-
τητα να είναι πιο εύκολο να τη συναντήσει κανείς 
στο πεδίο. Γνωστό ως «rooikat» ή κόκκινη γάτα 
στα Αφρικάανς, το Καρακάλ ζει σε σαβάνες και 
δασικές εκτάσεις της υποσαχάριας Αφρικής. Ζει, 
επίσης, σε περιοχές ημι-ερήμων στη Μέση Ανατο-
λή και σε ολόκληρη την ινδική υποήπειρο.

Έχει χαρακτηριστική κοντή, καστανοκόκκι-
νη γούνα και μακριές τούφες μαύρων τριχών στις 
άκρες των αυτιών. Σ’ αυτές οφείλει και το όνομά 
του Καρακάλ (Caracal), που προέρχεται από τη 
σύνθετη τουρκική λέξη και σημαίνει «μαύρο αυ-
τί». Τα ενήλικα αρσενικά έχουν μήκος έως 80 εκα-
τοστά και το ύψος στους ώμους φθάνει τα 40 έως 
και 50 εκατοστά.

Απίστευτα ευκίνητο και εξαιρετικός κυνηγός, 
μπορεί να αναρριχηθεί σε δέντρα και να πηδήσει 
πάνω από 3 μέτρα στον αέρα για να πιάσει που-
λιά την ώρα μάλιστα που πετούν! Είναι ικανό να 

Καρακάλ
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συλλάβει ακόμα και μικρή αντιλόπη! Ωστόσο, τα 
πουλιά, τα τρωκτικά και τα μικρά θηλαστικά απο-
τελούν το μεγαλύτερο μέρος της διατροφής του.

Το Καρακάλ, κυρίως νυκτόβιο, είναι πολύ δύ-
σκολο να εντοπιστεί στο πεδίο.

Οι ακριβείς αριθμοί του στη φύση είναι άγνω-
στοι. Ο Κόκκινος Κατάλογος της Διεθνούς Ένω-
σης Προστασίας της Φύσης (International Union 
for Conservation of Nature, IUCN) το χαρακτηρί-
ζει ως είδος «ελάχιστης ανησυχίας», παρόλο που 
υπάρχουν ορισμένες περιοχές στην επικράτειά του 
όπου το είδος θεωρείται ότι κινδυνεύει.

2. Σερβάλ (Leptailurus serval)
Το Σερβάλ, ελαφρώς ψηλότερο και πιο λεπτό από 
το Καρακάλ, είναι μία χαριτωμένη αγριόγατα που 
προτιμά τα ανοιχτά λιβάδια της Νότιας Αφρικής. 
Ένας μικρός πληθυσμός του εξακολουθεί να επι-
βιώνει στο Μαρόκο. Υπάρχουν δεκαοκτώ γνωστά 
υποείδη του.

Εξαιτίας του πανέμορφου τρίχωματός του με 
τις μαύρες κηλίδες, μπορεί κάποιος με την πρώτη 
ματιά να το εκλάβει ως Γατόπαρδο, παρά το γεγο-
νός ότι είναι πολύ πιο μικρόσωμο. Θεωρείται με-
σαίου μεγέθους αιλουροειδές, με μέσο ύψος στους 
ώμους 60 εκατοστά και βάρος περίπου 18 κιλά.

Έχει μικρό κεφάλι με μεγάλα αυτιά και, ανα-
λογικά, τα μακρύτερα πόδια κάθε άλλου είδους 
αγριόγατας. Χάρη στα μεγάλα αυτιά διαθέτει εξαι-
ρετική ικανότητα ακοής, που του επιτρέπει να 
εντοπίζει και τον ελάχιστο θόρυβο των τρωκτικών 
στα χορτολίβαδα. Στη συνέχεια, πηδώντας με τα 
μακριά του πόδια ακόμα και πάνω από τα 2 μέ-
τρα ορμά στο ανυποψίαστο θήραμα... Αυτή είναι η 
προσφιλής κυνηγετική του μέθοδος. Είναι γνωστό 
ότι στέκεται υπομονετικά ακίνητο για ώρες περι-
μένοντας την τέλεια ευκαιρία…

Το Σερβάλ είναι δραστήριο τόσο κατά τη διάρ-
κεια της ημέρας όσο και τη νύχτα. Βέβαια, πολύ 
πιο εύκολα εντοπίζεται την ημέρα σε τοποθεσίες 
με άφθονο ψηλό χορτάρι.

Η μελανιστική χρωματική παραλλαγή είναι 
μάλλον σπάνια στο Σερβάλ. Πάντως, κάποια ολό-
μαυρα άτομα έχουν παρατηρηθεί στην Κένυα και 
σε άλλες χώρες της αφρικανικής ηπείρου.

Αν και το συνολικό μέγεθος των πληθυσμών 
του είναι άγνωστο, ο αριθμός των Σερβάλ πιστεύ-
εται ότι παραμένει σταθερός. Έτσι, ο Κόκκινος Κα-
τάλογος της IUCN κατατάσσει την αγριόγατα αυτή 
στα είδη «ελάχιστης ανησυχίας».

3. Αφρικανικός Αγριόγατος (Felis lybica)
Ένας από τους προγόνους των σημερινών οικό-
σιτων γατιών, ο Αφρικανικός Αγριόγατος συχνά 
εκλαμβάνεται ως ο κατοικίδιος ομόλογός του. Όσοι 
είναι αρκετά τυχεροί ώστε να εντοπίσουν έναν στη 

φύση θα τους επιτρεπόταν να νομίσουν πως πρό-
κειται για τον Γκάρφιλντ (Garfield, ο πασίγνωστος 
γάτος-ήρωας κόμικς) που έχει απομακρυνθεί λίγο 
από το σπίτι... Ωστόσο, αν και με μεγάλη δυσκο-
λία, ο Αφρικανικός Αγριόγατος μπορεί να διακρι-
θεί από τα ελαφρώς μακρύτερα, ραβδωτά πόδια 
του και τα κοκκινωπά αυτιά.

Η ομοιότητα στο μέγεθος και στην εμφάνιση, 

Σερβάλ

Μαύρο Σερβάλ

Αφρικανικός Αγριόγατος
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αλλά κυρίως η γενετική ομοιότητα, σημαίνουν ότι 
οι οικόσιτες γάτες αποτελούν μία από τις μεγαλύ-
τερες απειλές για την καθαρότητα των πληθυσμών 
του Αφρικανικού Αγριόγατου, καθώς οι διασταυ-
ρώσεις του μαζί τους είναι πολύ συχνές. 

Τον συναντάμε σε όλη την Αφρική και στο 
άκρο της Αραβικής Χερσονήσου, αφού είναι ικα-
νός να επιβιώνει σε ένα ευρύ φάσμα οικοτόπων, 
προτιμώντας γενικά λοφώδεις περιοχές και βραχώ-
δεις εκτάσεις. Κυνηγά κυρίως τη νύχτα, χρησιμο-
ποιώντας τακτικές καταδίωξης κατάλληλες για να 
θηρεύει τρωκτικά, πουλιά και μικρά ερπετά. Ένα 
υποείδος του (F. l. οrnata) ζει σε περιοχές της Ασίας.

Ο Κόκκινος Κατάλογος της IUCN τον κατατάσ-
σει στα είδη «ελάχιστης ανησυχίας»· ωστόσο, η κα-
τάταξη υπάρχει πιθανότητα να αλλάξει, αν αξιολο-
γηθούν σωστά οι πληθυσμοί του.

4. Αφρικανικός Χρυσότριχος Αγριόγατος 
(Caracal aurata)

Πολύ λίγοι γνωρίζουν την ύπαρξη του Αφρικανι-
κού Χρυσότριχου Αγριόγατου και ακόμη λιγότεροι 
είναι αρκετά τυχεροί για να δουν έναν στη φύση.

Συγγενικό είδος με το Καρακάλ, ενδημεί στα 
βροχερά τροπικά δάση της κεντρικής και δυτικής 
Αφρικής. Η επικράτειά του είναι από την Κεντρο-
αφρικανική Δημοκρατία μέχρι τη Βόρεια Αγκόλα. 
Είναι στιβαρός, μεσαίου μεγέθους, με τρίχωμα που 
το χρώμα του ποικίλλει από κοκκινοκάστανο έως 
σκούρο γκρι. Μερικά άτομα έχουν κηλίδες παντού, 
ενώ σε άλλα οι κηλίδες εντοπίζονται μόνο στην 
κοιλιά ή/και στην εσωτερική πλευρά των ποδιών.

Μόλις το 2002 φωτογραφήθηκε για πρώτη φο-
ρά στη φύση. Γενικά, πολύ λίγα πράγματα είναι 
γνωστά γι’ αυτόν σε σχέση με τις άλλες αγριόγα-
τες της Αφρικής. Επί του παρόντος, οι ερευνητές 
προσπαθούν να μάθουν περισσότερα σχετικά με 
την κατανομή και την οικολογία του είδους. Δε-
δομένου ότι είναι πολύ ντροπαλό και δυσεύρετο 
είδος, οι κρυφές κάμερες είναι ο πιο αποτελεσμα-
τικός τρόπος απόκτησης πληροφοριών σχετικά με 
τη συμπεριφορά του.

Ως θηρευτής αναζητά, κυρίως, μικρά θηράμα-
τα όπως τρωκτικά, δενδροΰρακες και πουλιά. Δεν 
λέει όχι και στους μικρούς πιθήκους…

Η λαθροθηρία του και η απώλεια των ενδιαι-
τημάτων του είναι οι κύριες απειλές που αντιμε-
τωπίζει. Έτσι, στον Κόκκινο Κατάλογο της IUCN 
χαρακτηρίζεται ως είδος «ευάλωτο».

5. Αγριόγατα της Ζούγκλας (Felis chaus)
Σε αντίθεση με αυτό που υπαινίσσεται η ονομασία 
της, στην πραγματικότητα η Αγριόγατα της Ζού-
γκλας προτιμά να ζει σε βάλτους και, γενικά, σε 
υγροτόπους. Έχει μακριά πόδια, λευκό μουσούδι, 
μεγάλα και μυτερά αυτιά. Το χρώμα της γούνας της 
είναι καφετί της άμμου. Εκτός από την Αφρική, 
τη συναντάμε σε όλη τη Μέση Ανατολή, στην Κί-
να, στη ΝΑ Ασία και στην ινδική υποήπειρο. Στην 
Αφρική εντοπίζεται σε υγροτόπους της Αιγύπτου, 
κυρίως στο Δέλτα του Νείλου.

Δραστήρια την ημέρα, κυνηγά μικρά τρωκτι-
κά, πουλιά, ερπετά και αμφίβια που ζουν στα βαλ-
τοτόπια.

Παρά το γεγονός ότι είναι εξαιρετικά δύσκολο 
να εξημερωθεί, βρέθηκαν μούμιες αυτής της αγρι-
όγατας σε τάφους των Αιγυπτίων φαραώ, υποδη-
λώνοντας ότι μπορεί κάποτε να εξημερώθηκαν, 
μάλλον για να χρησιμοποιηθούν στον έλεγχο των 
πληθυσμών των τρωκτικών.

Ο Κόκκινος Κατάλογος της IUCN την κατατάσ-
σει στα είδη «ελάχιστης ανησυχίας».

Αφρικανικός Χρυσότριχος Αγριόγατος

Αγριόγατα της Ζούγκλας
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6. Αγριόγατα της Άμμου (Felis margarita)
Κάτοικος της ερήμου, η Αγριόγατα της Άμμου 
εντοπίζεται σε όλη τη Βόρεια Αφρική, καθώς και 
στη ΝΔ και Κεντρική Ασία. Είναι το μόνο είδος 
αιλουροειδούς που ζει σε περιοχές πραγματικής 
ερήμου. Έτσι, έχει αναπτύξει τις κατάλληλες προ-
σαρμογές ώστε να αντεπεξέρχεται στις ακραίες 
συνθήκες του περιβάλλοντός της – τόσο από την 
άποψη έλλειψης νερού όσο και από τις μεγάλες 
διακυμάνσεις της θερμοκρασίας. Επίσης, με την 
απαλή γούνα της στο χρώμα της άμμου πετυχαί-
νει ένα τέλειο καμουφλάζ! Το πυκνό τρίχωμα στις 
πατούσες της την προστατεύει από την καυτή άμ-
μο. Ικανή να επιβιώνει σε θερμοκρασίες από −5 °C 
έως 52 °C, ενίοτε αναζητά καταφύγιο στα λαγού-
μια που σκάβουν άλλα ζώα.

Είναι μικρόσωμη με μέσο ύψος ώμου 30 εκα-
τοστά. Ξεχωρίζει από το πλατύ της κεφάλι με το 
μάλλον επίπεδο μουσούδι, τα κοντά πόδια και τα 
μεγάλα αυτιά. Το αφρικανικό υποείδος είναι ελα-
φρώς μικρότερο από τα ασιατικά και με τρίχωμα 
πιο κιτρινωπό.

Χάρη στα μεγάλα της αυτιά η ακοή της είναι 
περίπου πέντε φορές οξύτερη από αυτήν της κα-
τοικίδιας γάτας. Σε συνδυασμό δε με τη μεγάλη 
δύναμη δαγκώματος, η Αγριόγατα της Άμμου γί-
νεται ένας εξαιρετικά επιτυχημένος κυνηγός! Γε-
νικά, θηρεύει μικρά τρωκτικά και ερπετά που ζουν 
στην έρημο.

Ο Κόκκινος Κατάλογος της IUCN την κατατάσ-
σει στα είδη «ελάχιστης ανησυχίας». Αν, όμως, στα-
θεί δυνατή η ορθή αξιολόγηση των πληθυσμών της 
(είναι είδος που κρύβεται και σπάνια εμφανίζεται) 
η κατάταξη αυτή υπάρχει πιθανότητα να αλλάξει. 

7. Μαυροπόδαρη Γάτα (Felis nigripes)
Η πιο μικρόσωμη από τις αγριόγατες της αφρικα-
νικής ηπείρου, η Μαυροπόδαρη Γάτα είναι είδος 
που ενδημεί στο νότιο τμήμα της Αφρικής ζώ-
ντας σε ημι-άνυδρες περιοχές, όπως οι σαβάνες, 
οι ημι-έρημοι και τα χορτολίβαδα, κυρίως στη Νό-
τια Αφρική και στη Ναμίμπια.

Αν και μικροσκοπικός θηρευτής, θεωρείται από 
τους πιο επιτυχημένους κυνηγούς ανάμεσα σε όλες 
τις αφρικανικές αγριόγατες: ένα μόνο άτομο μπο-
ρεί να καταναλώνει περισσότερα από 3.000 τρω-
κτικά ετησίως! Όλα αυτά παρά το ύψος των ώμων 
της, που μόλις φθάνει τα 25 εκατοστά, και το μι-
κρό βάρος της, που δεν υπερβαίνει τα 2 κιλά!

Είναι στιβαρή, με μάτια μεγάλα και στρογγυ-
λεμένα αυτιά, καστανόχρωμη γούνα με έντονες 
μαύρες κηλίδες. Το σιτηρέσιό της αποτελείται από 
τρωκτικά, πουλιά και μικρούς λαγούς. Η κυνηγε-
τική της μέθοδος είναι απλή: «παραμονεύω και 
ορμώ»! Σε αντίθεση με άλλα είδη αιλουροειδών, 
δεν είναι ικανή αναρριχήτρια… Έτσι, περνά τις μέ-

ρες της κρυμμένη σε εγκαταλελειμμένα λαγούμια 
άλλων ζώων. Αυτό, σε συνδυασμό με το ότι είναι 
νυκτόβια, σημαίνει ότι πολύ σπάνια εντοπίζεται.

Αν και είναι δύσκολο για τους ερευνητές να 
εκτιμήσουν τον ακριβή αριθμό του πληθυσμού της 
στη φύση, πιστεύεται ότι υπάρχουν λιγότερα από 
10.000 ενήλικα άτομα και ότι ο πληθυσμός μειώ-
νεται σταθερά. Η λαθροθηρία και τα οδικά τροχαία 
ατυχήματα αποτελούν την κύρια απειλή που αντι-
μετωπίζει το είδος. Εξ ου και ο χαρακτηρισμός της 
«ευάλωτο» στον Κόκκινο Κατάλογο της IUCN. 

Για την απόδοση 
Σμαράγδα Αδαμαντιάδου, Βιολόγος

Στοιχεία βιβλιογραφίας
Ημερήσιο ηλεκτρονικό περιοδικό «Focusing on 

Wildlife» (Το άρθρο δημοσιεύθηκε για πρώτη φορά 
στο Wildest στις 18 Ιουνίου 2020). 

Αγριόγατα της Άμμου

Μαυροπόδαρη Γάτα
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Οι πολυετείς προσπάθειες για τη σωτηρία του ρέ-
ματος της Πικροδάφνης δικαιώθηκαν από την 
απόφαση 2313/2020 του Συμβουλίου της Επικρα-
τείας, που δημοσιοποιήθηκε τον Ιανουάριο 2021.

Το Δικαστήριο έκανε δεκτή την αίτηση ακύ-
ρωσης που υπέβαλαν τον Ιανουάριο 2016 η Ελ-
ληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης, η Ελλη-
νική Ορνιθολογική Εταιρεία, η Anima, η Κίνηση 
Πολιτών Ηλιούπολης, καθώς και ενεργοί πολίτες, 
κάτοικοι της παραρεμάτιας περιοχής, που εδώ και 
πολλά χρόνια υπερασπίζονται σταθερά και σθενα-
ρά την Πικροδάφνη. 

Η απόφαση του Δικαστηρίου ακύρωσε τους 
περιβαλλοντικούς όρους του έργου της Περιφέ-
ρειας Αττικής «Ανάπλαση ρέματος Πικροδάφνης 
από Λεωφ. Βουλιαγμένης έως εκβολή», το οποίο 
ουσιαστικά ήταν έργο διευθέτησης και εγκιβωτι-
σμού του ρέματος.

Το ρέμα της Πικροδάφνης πηγάζει από τον 
Υμηττό και εκβάλλει στον Σαρωνικό μεταξύ Φα-
λήρου και Καλαμακίου (Αλίμου). Είναι ένα από τα 
τελευταία ρέματα του λεκανοπεδίου της Αττικής 
που διατηρεί σε μεγάλο βαθμό τη φυσικότητα του 

οικοσυστήματός του. Τα σχεδιαζόμενα έργα, που 
ακυρώθηκαν από το ΣτΕ, θα το μετέτρεπαν ουσι-
αστικά σε έναν τσιμεντένιο αγωγό ομβρίων υδά-
των – οχετό. Αυτό θα είχε επιπτώσεις στην ποιότη-
τα ζωής των κατοίκων και στο φυσικό περιβάλλον, 
χωρίς ωστόσο να αντιμετωπίζει τα χρόνια προβλή-
ματα και παρεμβάσεις στην κοίτη και τις όχθες 
(επιχώσεις, στενώσεις κ.ο.κ., που εν τέλει αποτε-
λούν και κίνδυνο πλημμύρας).

Πολύ θετικά αποτιμάται η απόφαση, καθώς πέ-
ρα από την ακύρωση των περιβαλλοντικών όρων 
και του έργου, το Δικαστήριο, βάσει της νομολο-
γίας του (παλιότερες αποφάσεις), υποχρεώνει τη 
διοίκηση:

 ■ να προχωρήσει σε άμεση οριοθέτηση του ρέμα-
τος στο σύνολό του,

 ■ να προστατεύσει ουσιαστικά το ρέμα και να μην 
επιτρέψει την ανέγερση νέων οικοδομών εντός 
του ρέματος,

 ■ να απογράψει τα αυθαίρετα εντός του ρέματος 
και να μην επιτρέψει αποφάσεις αναστολής ή 
εξαίρεσης της κατεδάφισής τους.
Σε μια πραγματικότητα όπου τα περιβαλλοντι-

Δικαίωση από το ΣτΕ των προσπαθειών μας  
για την Πικροδάφνη

Πλατάνι στην Πικροδάφνη (φωτ. Άρης Βιδάλης)
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κά προβλήματα και οι αυθαιρεσίες διαιωνίζονται, 
η απόφαση αυτή ήταν πραγματική δικαίωση για 
το ρέμα της Πικροδάφνης. Θα παρακολουθούμε 
όμως την υπόθεση μέχρι να υποβληθεί και η νέα 
πρόταση οριοθέτησης.

Η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης ευ-
χαριστεί όλη την ομάδα που εργάστηκε για 5 χρό-
νια και προετοίμασε νομικά και τεχνικά την προ-
σφυγή, και ιδιαίτερα τον δικηγόρο της υπόθεσης κ. 
Γιώργο Πολίτη, παλιό μέλος της Εταιρίας, ο οποί-
ος διετέλεσε για πολλά χρόνια Γενικός Γραμματέ-
ας του ΔΣ της ΕΕΠΦ.

Σημειώνεται ότι ο πλούτος και η σημασία της 
Πικροδάφνης –και σαν οικοσύστημα αλλά και για 
την ποιότητα της ζωής των κατοίκων– έχουν τεκ-
μηριωθεί συστηματικά και διαχρονικά από επι-
στήμονες, αρμόδιους φορείς και ενεργούς πολί-
τες, αλλά και έχουν αποτυπωθεί στη νομοθεσία 
και νομολογία. 

Καρπός τής από παλιά ενασχόλησης της 
ΕΕΠΦ με την Πικροδάφνη είναι και το βιβλίο 
Ανακαλύπτοντας την Πικροδάφνη (2012) του Μαρτίνου 
Γκαίτλιχ, έκδοση της ΕΕΠΦ και του Δήμου Αγίου 
Δημητρίου, που περιγράφει τη φύση του ρέματος 
και τη σχέση του με τον άνθρωπο. 

Σήμερα, οι συνεχιζόμενες καταγραφές ορνιθο-
πανίδας και άλλων ειδών πανίδας και χλωρίδας κα-
ταδεικνύουν ότι είναι ένα ολοζώντανο οικοσύστη-
μα μέσα σε μία πυκνοδομημένη περιοχή. Αξιόλογη 
είναι η παρουσία ενεργών πολιτών στα μέσα κοι-

Στην εκβολή της Πικροδάφνης (φωτ. Μαργαρίτα Αγιασματζή)

Νυχτοκόρακας στην Πικροδάφνη (φωτ. Μιχάλης Κωτσάκης)
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νωνικής δικτύωσης, όπως το Δίκτυο Πολιτών για 
τη διάσωση της Πικροδάφνης και το Biodiversity 
of Pikrodafni Stream που, εκτός από τις εντυπω-
σιακές καταγραφές βιοποικιλότητας, δίνουν ιστο-
ρικά στοιχεία, μετρήσεις σε πραγματικό χρόνο φυ-
σικοχημικών παραμέτρων, αλλά και επισημαίνουν 
παρεμβάσεις και άλλες πιέσεις στο ρέμα.

Μαζί με τον Ερασίνο στη Βραυρώνα, το Μέγα 
Ρέμα Ραφήνας και τον Ποδονίφτη, η Πικροδάφ-
νη είναι άλλο ένα από τα ρέματα της Αττικής που 

απειλούνται από μεγάλα έργα και βρίσκονται στο 
επίκεντρο δικαστικών διαμαχών για την προστασία 
τους. Αντί να είναι αντιμέτωπα με το φάσμα της 
διευθέτησης, του εγκιβωτισμού και άλλων πρακτι-
κών παλαιότερων εποχών, θα έπρεπε να αντιμε-
τωπίζονται ως πολύτιμα οικοσυστήματα, οάσεις 
ποιότητας ζωής για τους κατοίκους, και τοπόση-
μα ενός αρχαίου τόπου, που αξίζουν και πρέπει 
να προστατευθούν. 

Μίλτος Γκλέτσος

Πικροδάφνη (φωτ. Μαρτίνος Γκαίτλιχ)

Πικροδάφνη (φωτ. Άρης Βιδάλης)
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Εκτός από τα βιβλία, από 
τα γραφεία μας μπορείτε 
επίσης να προμηθευτείτε 

μια σειρά οικολογικών 
προϊόντων γραφικής ύλης 

για παιδιά και μεγάλους, 
ευχετήριες κάρτες με 

εξαίρετες φωτογραφίες με 
θέμα πουλιά, πεταλούδες, 

φυτά και μανιτάρια (€5), 
καθώς και το σήμα της 

Εταιρίας, με το έμβλημά 
της, τον Κρητικό Αίγαγρο  
(€5 απλό ή €10 σε ασήμι). 

Ελλάδα. Η χώρα της ποικιλότητας. Νίκος Πέτρου. Δεμένο 29x29cm, 372 σελ.  
Διατίθεται ξεχωριστά σε ελληνική και σε αγγλική έκδοση.

€60 
(για τα μέλη €55)

Δαδιά, Νίκος Πέτρου €12

Κερκίνη, Νίκος Πέτρου €12

Χρώματα του Δάσους ΡΟΔΟΠΗ, Νίκος Πέτρου - Κώστας Βιδάκης, 342 σελ. €60 

Ορχιδέες Της Ελλάδας, Νίκος Πέτρου - Μαρία Πέτρου - Μάριος Γιαννακούλιας, 320 σελ. €60 

Φωτογραφίες της Δράμας και του υπέροχου κόσμου της, Άρης Θεοδωρίδης, Κώστας Βιδάκης, 
Νίκος Πέτρου, 240 σελ.

€45

Στα μονοπάτια της μέλισσας, Κυθηραϊκός Σύνδεσμος Αθηνών, 447 σελ. €30

Όλυμπος 100 χρόνια. Πηνελόπη Ματσούκα, 123 σελ. 
Διατίθεται ξεχωριστά σε ελληνική και σε αγγλική έκδοση.

€25 

Η Φυσική Κληρονομιά μας, Αξία - Προστασία, Πρακτικά Συνεδρίου και Λεύκωμα, 160 σελ. €25

100 Ενδημικά φυτά της Ελλάδας, Σωτήρης Αλεξίου (στα αγγλικά) €20

Οι προστατευόμενες περιοχές Natura 2000 στην Ελλάδα, Γιώργος Σφήκας, 200 σελ. €25

Οδηγοί Πρεσπών, Εταιρία Προστασίας Πρεσπών, βιβλίο + 4 χάρτες €22

Η ζωή στις ελληνικές θάλασσες και τη Μεσόγειο, 248 σελ. €22

Στο Μεσολόγγι, με τα Πουλιά! Γιάννης Ρουσόπουλος, 192 σελ. €15

Γεωλογική Κληρονομιά, Καλειδοσκόπιο, 102 σελ. + cd €17

Τα φαναράκια του Αιγαίου, Σταμάτης Σκαμπαρδώνης, 52 σελ. €12

Ο θησαυρός του Γιωργή, Κώστας Μάγος, 47 σελ. €15

Ανακαλύπτοντας την Πικροδάφνη (για μέλη της ΕΕΠΦ και δημότες Αγίου Δημητρίου ειδική τιμή €7) €12

Ecotouristic Guide of Greece, George Sfikas & Grigoris Tsounis €10

Flowers of Greece, George Sfikas €10

Διατηρώντας τη φύση, διατηρείς τη ζωή, Βασικές έννοιες βιολογίας - οικολογίας,  
Μελετώ τα φυτά, Σπερματόφυτα, Μαρία Ρουσσομουστακάκη, 56 σελ. 

€6

Θεόφραστος της Ερεσού, Suzanne Amigues, 56 σελ. €10
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Το Εθνικό Πάρκο Σχινιά Μαρα-
θώνα ανήκει στο δίκτυο των πε-
ριοχών Natura 2000 και είναι 
περιοχή πλούσια σε βιότοπους 
και είδη χλωρίδας και πανίδας – 
γεγονός που το καθιστά το σημα-
ντικότερο παράκτιο οικοσύστη-
μα της Αττικής. Περιλαμβάνει 
τον υγρότοπο, που ονομάζεται 
και Μέγα Έλος, τη χερσόνησο 
της Κυνοσούρας, το Κωπηλατο-
δρόμιο, που φιλοξενεί πολλά εί-
δη πανίδας, το δάσος Κουκου-
ναριάς, τις πηγές Μεγάλη και 
Μικρή Μακαρία και τον Κόλπο 
του Σχινιά. Ταυτόχρονα, προσελ-

κύει χιλιάδες επισκέπτες με σκο-
πό την αναψυχή, το κολύμπι αλ-
λά και τα θαλάσσια σπορ, όπως 
επίσης και ορνιθοπαρατηρητές.

Ο υγρότοπος, που έχει γλυκό, 
υφάλμυρο και αλμυρό νερό, είναι 
ο μεγαλύτερος της Αττικής και 
φιλοξενεί μια μεγάλη ποικιλία 
ορνιθοπανίδας, στην οποία συ-
γκαταλέγονται και απειλούμενα 
είδη, όπως είναι η Βαλτόπαπια 
(Aythya nyroca). Επίσης, αποτελεί 
σημαντικό σταθμό ξεκούρασης 
και ανεφοδιασμού των μετανα-
στευτικών πουλιών, καθώς είναι 
μια από τις λίγες επιλογές των 

Διαχείριση της Ποσειδωνίας  
σε ένα παράκτιο οικοσύστημα υψηλής 

οικολογικής αξίας
πτηνών στην Αττική για να ανα-
παυθούν και να τραφούν. Πάνω 
από 70 είδη πουλιών από τα πε-
ρίπου 240 που έχουν καταγρα-
φεί στο Εθνικό Πάρκο ανήκουν 
στο Παράρτημα Ι της οδηγίας 
2009/147 της ΕΕ και είναι αυ-
στηρά προστατευόμενα.

Τμήμα του οικοσυστήμα-
τος είναι και η παράκτια ζώνη, 
στην οποία απαντάται ένα παρά-
λιο δάσος με μεγάλο ενδιαφέρον. 
Πρόκειται για το δάσος Κουκου-
ναριάς (Pinus pinea), το οποίο βρί-
σκεται μεταξύ του υγροτόπου 
και της θάλασσας, σε αμμώδη 
έκταση με αμμοθίνες και απο-
τελεί ένα από τα τρία εναπομεί-
ναντα φυσικά δάση Κουκουνα-
ριάς της Ελλάδας. Εκτός από την 
Κουκουναριά με τη χαρακτηρι-
στική κόμη που θυμίζει ομπρέ-
λα, στο δάσος συναντάται και η 
Χαλέπιος πεύκη (Pinus halepen-
sis), η οποία σταδιακά αντικαθι-
στά την πρώτη.

Στον αμμώδη βυθό του κόλ-

50



που του Σχινιά είναι παρούσα η 
Ποσειδωνία (Posidonia oceanica), 
ένα είδος θαλάσσιου αγγειόσπερ-
μου φυτού, το οποίο σχηματί-
ζει μεγάλα υποθαλάσσια λιβά-
δια, που αποτελούν σημαντικό 
μέρος του θαλάσσιου οικοσυστή-
ματος. Η Ποσειδωνία, που είναι 
ενδημική της Μεσογείου, ρίχνει 
τα φύλλα της ανά τακτά χρονικά 
διαστήματα καθ’ όλη τη διάρκεια 
του έτους και, ακολούθως, τα θα-
λάσσια ρεύματα τα ξεβράζουν 
στην ξηρά. Με αυτό τον τρόπο 
μεγάλες ποσότητες Ποσειδωνίας 
εναποτίθενται στις ακτές, σχη-
ματίζοντας αυτό που ονομάζου-
με θημώνες Ποσειδωνίας. 

Αυτό που ξεβράζεται κατά 
μήκος σημείων της ακτογραμ-
μής του Σχινιά, και οι περισσό-
τεροι θεωρούν ξερά φύκια, απο-
τελεί ένα εξαιρετικά ωφέλιμο 
βιοτικό στοιχείο, το οποίο αξί-
ζει την προσοχή μας. Οι θημώ-
νες Ποσειδωνίας προστατεύουν 
τις ακτές από διάβρωση, σχημα-
τίζοντας και σταθεροποιώντας 
τις παραλίες και τις αμμοθίνες, 
καθώς και λιπαίνοντας και ενυ-
δατώνοντας την παράκτια και 
αμμοθινική βλάστηση. Παράλ-
ληλα, προσφέρουν καταφύγιο 
σε πολλά είδη πανίδας αλλά και 
χλωρίδας και συνεισφέρουν ευ-
ρύτερα στην υγεία και την ισορ-
ροπία των παράκτιων οικοσυ-
στημάτων. Επομένως είναι πολύ 
σημαντικό οι αποθέσεις της Πο-
σειδωνίας να παραμένουν στον 
ανώτερο ορίζοντα της παραλί-
ας και να μην απομακρύνονται.

Στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 
έργου POSBEMED2, το οποίο 
αποσκοπεί στην ανάπτυξη δια-
χειριστικών στρατηγικών σε ό,τι 
αφορά τις αποθέσεις της Ποσει-
δωνίας στις παραλίες της Με-
σογείου, η Ελληνική Εταιρία 
Προστασίας της Φύσης (ΕΕΠΦ) 
συνεργάζεται με το Ελληνικό Κέ-
ντρο Θαλάσσιων Ερευνών (ΕΛ-
ΚΕΘΕ) για την παρακολούθηση 
των θημώνων Ποσειδωνίας στον 
Σχινιά. Τα ξεβρασμένα υπολλείμ-
ματα Ποσειδωνίας δεν απομα-
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του Σχινιά αλληλεπιδρά σε ση-
μαντικό βαθμό με τον παράκτιο 
οικότοπό του, με το σύμπλεγ-
μα ακτής-θινών (beach-dune 
complex) να προσφέρει υψηλής 
αξίας οικοσυστημικές υπηρεσίες 
στην ευρύτερη παράκτια ζώνη, η 
οποία περιλαμβάνει τα θαλάσ-
σια αλλά και τα χερσαία ενδιαι-
τήματα. Την ίδια στιγμή, η Πο-
σειδωνία φαίνεται να παίζει έναν 
ρόλο εξισορροπητικό στις εξωτε-
ρικές πιέσεις που δέχεται το οι-
κοσύστημα, γι’ αυτό και είναι 
απαραίτητο να προωθηθεί ένα 
σχέδιο αειφορικής διαχείρισής 
της, το οποίο θα λαμβάνει υπό-
ψη τις μεταβλητές που συναπαρ-
τίζουν το Εθνικό Πάρκο Σχινιά 
Μαραθώνα. Πράγματι, το Πάρ-
κο είναι ένα σύνθετο οικοσύστη-
μα, το οποίο έχει ανάγκες. Είναι 
απαραίτητο, δεδομένης και της 
υψηλής οικολογικής αξίας του, 
να έχουμε μια ολιστική διαχείρι-
ση αλλά και θεώρησή του, και η 
στρατηγική διαχείρισης των απο-
θέσεων της Ποσειδωνίας θα συ-
νεισφέρει σημαντικά προς αυτή 
την κατεύθυνση.
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κρύνονται από την περιοχή από 
το 2017 (σύμφωνα με τις συστά-
σεις του προπαρασκευαστικού 
έργου Posbemed), γεγονός που 
μας επιτρέπει να πραγματοποι-
ήσουμε τις απαραίτητες δράσεις 
για να εξαγάγουμε ασφαλή συ-
μπεράσματα και προτάσεις για 
ένα μοντέλο αειφορικής διαχεί-
ρισής τους. Μέχρι τώρα έχουν 
πραγματοποιηθεί από το ΕΛ-
ΚΕΘΕ δύο επιτόπιες έρευνες. 
Η πρώτη περιελάμβανε τη χρή-
ση drone με σκοπό να υπάρξει 
μια ογκομετρική καταγραφή των 
αποθέσεων, καθώς και έρευνα 
πεδίου με δειγματοληψία ιζημά-
των. Κατά τη δεύτερη επιτόπια 
έρευνα πραγματοποιήθηκαν το-
πογραφικές μελέτες σχετικά με 
τη συσσώρευση των υπολλειμ-
μάτων Ποσειδωνίας, έτσι ώστε 
να υπάρχει ενδελεχής εξέταση 
του τρόπου με τον οποίο αλλη-
λεπιδρούν με το υπόλοιπο οικο-
σύστημα, καθώς και αποτύπω-
ση του ρόλου που παίζουν στο 
φαινόμενο της διάβρωσης των 
ακτών. 

 Το θαλάσσιο οικοσύστημα 

Λιβάδια Ποσειδωνίας (Posidonia oceanica) ( φωτ. Άρης Βιδάλης)
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Το έργο συγχρηματοδοτείται από το 
χρηματοδοτικό μέσο LIFE της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής.

Στην περιοχή Palo Laziale στην 
Ιταλία, μία από τις δύο περιοχές 
υλοποίησης του έργου, η Φάση 
II της Δράσης C.2 για την απο-
κατάσταση των οικοτόπων ξεκί-
νησε και ολοληρώθηκε στο τέλος 
του 2020. Τα έργα περιλάμβαναν 
την αποκατάσταση τριών εποχι-
κών λιμνίων διαφορετικού βά-
θους για ασπόνδυλα γλυκού νε-
ρού και για υδρόβια πανίδα και 
χλωρίδα, καθώς και τη διαμόρ-
φωση του χώρου όπου θα βρί-
σκεται η υπόγεια δεξαμενή.

Οι εργασίες αυτές στοχεύουν 
στη δημιουργία κατάλληλου πε-
ριβάλλοντος για τα ποώδη φυ-
τά, τα ασπόνδυλα και την υδρό-
βια πανίδα σε νέα τμήματα του 
δάσους. Αυτές οι διαδικασίες 
βιολογικού προτύπου θα παρα-
κολουθούνται στην πορεία του 
έργου. Επιπλέον, στο δεύτερο 
εποχικό λιμνίο θα γίνει εισαγω-
γή τυπικών ειδών φυτικής κοινό-
τητας που χαρακτηρίζουν οικό-
τοπο 3170* (μεσογειακά εποχικά 
λιμνία), που είναι κύριος στόχος 
του έργου.

Λόγω του δεύτερου κύματος 
της πανδημίας Covid-19 έχει κα-
θυστερήσει σημαντικά η πρόο-
δος για την έγκριση του υδραυ-
λικού έργου (Δράση C.3) στην 
περιοχή του Palo Laziale. 

Στις 22 Οκτωβρίου μια ομά-
δα οικοφυσιολόγων από το Πανε-
πιστήμιο της Πάδοβας πραγμα-
τοποίησε επιθεώρηση στο δάσος 
Palo Laziale, την οποία διοργά-
νωσε ο καθηγητής Vitale (επι-
κεφαλής της Δράσης C.5), για 

LIFE17 NAT/GR/000511 LifePRIMED
να συζητήσει την εγκατάσταση 
ενός συστήματος μέτρησης της 
εξατμισοδιαπνοής στα δέντρα. 
Το σύστημα θα παρέχει δεδομέ-
να σχετικά με την εξάτμιση και 
τη διαπνοή από τα δέντρα, για 
τη βελτίωση του πλαισίου γνώ-
σης των δασών με πρόσθετες πη-
γές δεδομένων και για την ενί-
σχυση της αποτελεσματικότητας 
του σχεδίου διαχείρισης των υδά-
των. Αναλυτικότερα, το σύστημα 
θα στοχεύει: α) στην αξιολόγηση 
της απόδοσης ανταλλαγής αερί-
ων κατά τη διάρκεια της καλλι-
εργητικής περιόδου των κύριων 
ειδών δέντρων, τόσο στην κόμη 
όσο και στο υποβαθμισμένο δά-
σος, β) στην ποσοτικοποίηση του 
άνθρακα που εξομοιώνεται στο 
επίπεδο της δασικής στάσης και 
της ποσότητας του νερού που 
χάθηκε κατά τη διαπνοή και γ) 
στην παρακολούθηση της από-
κρισης του τμήματος του δάσους 
που υποστηρίζεται από τις εργα-
σίες υδραυλικής άρδευσης κα-
τά τη θερινή περίοδο σε σύγκρι-
ση με το μη αρδευόμενο τμήμα. 
Τρεις περιοχές έχουν επιλεγεί ως 
τοποθεσίες εγκατάστασης. Οι το-
ποθεσίες χαρακτηρίζονται από 

μεσογειακή βλάστηση και βρί-
σκονται στο νοτιοανατολικό τμή-
μα του δάσους και σε ένα μέρος 
του υποβαθμισμένου δάσους.

Στις 8 Νοεμβρίου, το έργο 
συμμετείχε για δεύτερη συνε-
χόμενη χρονιά στην εκδήλωση 
Marcia degli Alberi (Πορεία των 
Δένδρων). Οι οργανώσεις πολι-
τών της πόλης Ladispoli διοργα-
νώνουν αυτή την εκδήλωση για 
την προώθηση μιας πιο πράσι-
νης πόλης και για να ενθαρρύ-
νουν τους ανθρώπους να σέβο-
νται περισσότερο το περιβάλλον. 
Το έργο LIFE PRIMED δώρισε 
δενδρύλλια τα οποία καλλιεργού-
νται στο δασικό φυτώριο του έρ-
γου και φυτεύτηκαν σε μια αστι-
κή περιοχή της πόλης Ladispoli.

Επισκεφθείτε την ιστοσε-
λίδα του έργου, στην αγγλική 
γλώσσα, στη διεύθυνση www.
lifeprimed.eu. Σύντομα η ιστο-
σελίδα θα είναι διαθέσιμη και 
στην ελληνική και την ιταλική 
γλώσσα. Το έργο έχει επίσης ση-
μαντική παρουσία στα κοινωνι-
κά δίκτυα με λογαριασμούς στο 
Facebook και το Instagram.

Χρήστος Γεωργιάδης
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Το έργο LIFE Natura Themis 
παίρνει παράταση για εννέα (9) 
μήνες και θα ολοκληρωθεί στις 
30 Ιουνίου 2021. Η επιμήκυνση 
του χρονοδιαγράμματος κρίθηκε 
απαραίτητη από τους εταίρους 
του έργου, λόγω της μη ολοκλή-
ρωσης των δράσεων ενημέρω-
σης, εξαιτίας των περιοριστικών 
μέτρων για την πανδημία της νό-
σου Covid-19.

Στα μέσα Νοεμβρίου 2020 
ολοκληρώθηκε η παραγωγή 
ενός επιπλέον τεχνικού οδηγού 
με τίτλο «Τεχνικός οδηγός αντι-
μετώπισης των συχνότερα διω-
κόμενων παραβάσεων κατά του 
περιβάλλοντος στην Κρήτη», ο 
οποίος απευθύνεται κυρίως σε 
προανακριτικούς υπαλλήλους 
της Αστυνομίας, του Λιμενι-
κού και Πυροσβεστικού Σώμα-

τος, της Αποκεντρωμένης Δι-
οίκησης, της Περιφέρειας, των 
δήμων καθώς και της Θηροφυ-
λακής της Κρήτης. Ο λόγος δη-
μιουργίας του τέταρτου τεχνικού 
οδηγού προκύπτει από την ανά-
γκη κατανόησης, από τους αρμό-
διους υπαλλήλους, της πολυπλο-
κότητας του περιβαλλοντικού 
εγκλήματος, στοχεύοντας στην 
αποτελεσματική δίωξή του. Ο τε-
χνικός οδηγός είναι διαθέσιμος 
για οποιονδήποτε ενδιαφερόμε-
νο στην ιστοσελίδα του έργου 
http://www.lifethemis.eu/el, 
καθώς και σε έντυπη μορφή.

Στις 27 Νοεμβρίου 2020, το 
έργο LIFE Natura Themis συμ-
μετείχε στη διαδικτυακή θεμα-
τική ημερίδα «Χρηματοδοτι-
κό πρόγραμμα LIFE και δάση: 
Πραγματικότητα, προκλήσεις και 

ανάγκες στη δα-
σική διαχείριση 
στην Ελλάδα του 
21ου αιώνα», το 
οποίο συνδιορ-
γανώθηκε από 
το Πράσινο Τα-
μείο, την Ελλη-
νική Task Force 
για το Πρόγραμ-
μα LIFE (Greek 
LIFE Task Force, 
GR LTF) και το 
Ελληνικό Κέντρο 
Βιοτόπων - Υγρο-
τόπων (ΕΚΒΥ). 

Το έργο έδωσε έμφαση σε θέμα-
τα περιβαλλοντικής υποβάθμι-
σης και περιβαλλοντικών εγκλη-
μάτων και στην περιβαλλοντική 
προστασία μέσω της ενδυνάμω-
σης των πολιτικών ελέγχου και 
της περιβαλλοντικής νομοθεσίας.

Συνεχίζεται η χρήση της 
εφαρμογής με καταγγελίες από 
χρήστες που βρίσκονται στην 
Κρήτη. Την περίοδο Οκτωβρί-
ου-Δεκεμβρίου 2020 υπήρξαν 18 
καταγγελίες, από τις οποίες 14 
ήταν έγκυρες και 4 άκυρες. Όλες 
οι έγκυρες καταγγελίες προω-
θήθηκαν από τους υπεύθυνους 
χειριστές της ΕΕΠΦ στις αρμό-
διες υπηρεσίες της Κρήτης. Οι 
καταγγελίες αφορούσαν κυρίως 
παράνομη απόθεση απορριμμά-
των και παράνομες κατασκευές 
εντός προστατευόμενων περιο-
χών Natura 2000. Επιπλέον, η 
ΕΕΠΦ, τη συγκεκριμένη χρονι-
κή περίοδο, έλαβε πολλές απα-
ντήσεις για προηγούμενες κα-
ταγγελίες

Ολοκληρώθηκε και η μελέ-
τη για τον κοινωνικο-οικονομι-
κό αντίκτυπο των δράσεων του 
έργου στην τοπική οικονομία και 
στον πληθυσμό της Κρήτης. Η 
εκπόνηση αυτής της μελέτης εί-
ναι υποχρεωτική για όλα τα έρ-
γα LIFE και περατώθηκε από την 
Εταιρία μας. 

Χρήστος Γεωργιάδης

Το έργο συγχρηματοδοτείται από το 
χρηματοδοτικό μέσο LIFE της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής.

LIFE14/GIE/GR/000026
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Ο απολογισμός του 2020 τόσο 
για τον παγκόσμιο όσο και για 
τον ελληνικό τουρισμό έφερε 
αποτελέσματα που κανείς δεν 
θα ήθελε να βιώσει ξανά. 

Αναμφισβήτητα το 2020 ήταν 
μια πρωτόγνωρη και δύσκολη 
χρονιά και για το Green Key, που 
έπρεπε με γρήγορες και ευέλι-
κτες κινήσεις να ανταποκριθεί 
στις ανάγκες των μέχρι στιγμής 
μελών του, αλλά και να ενθαρρύ-
νει τη συμμετοχή νέων. Ωστόσο, 
τα αποτελέσματα συνεχίζουν να 
είναι αισιόδοξα, με την Ελλάδα 
να παραμένει η 3η χώρα διεθνώς 
σε βραβευμένες τουριστικές επι-
χειρήσεις, φτάνοντας τον αριθ-
μό των 417 επιχειρήσεων. Οι 28 
εξ αυτών ήταν νέες συμμετοχές.

Το 2020 δεν πραγματοποι-
ήθηκαν τουριστικές εκθέσεις 
και σεμινάρια με φυσική πα-
ρουσία –όπως έχουμε συνηθί-
σει να συμβαίνει τα τελευταία 
χρόνια– παρά μόνο σε ελάχιστες 
περιπτώσεις, παρ’ όλα αυτά το 
Green Key προσαρμόστηκε πο-

λύ γρήγορα στις νέες απαιτήσεις, 
με διαδικτυακά σεμινάρια κ.λπ.

Συγκεκριμένα, η ομάδα του 
Green Key συμμετείχε σε: 

Τουριστικές εκθέσεις
 ■ 7 Φεβρουαρίου, HORECA: 

στο πλαίσιο της Γενικής Συνέ-
λευσης του Ξενοδοχειακού Επι-
μελητηρίου Ελλάδος. Με φυσι-
κή παρουσία

 ■ 6 Φεβρουαρίου, 3o Forum για 
τα Μικρά Καταλύματα της Ελ-
λάδας, που πραγματοποιήθηκε 
στο ξενοδοχείο Μεγάλη Βρετά-
νια. Με φυσική παρουσία

 ■ 24 Νοεμβρίου, 100% Hotel 
Show: Στο πλαίσιο της διαδι-
κτυακής έκθεσης συμμετείχα-
με σε παρουσίαση-σεμινάριο με 
θέμα «Ξενοδοχειακά σήματα πι-
στοποίησης: Πώς ενισχύουν το 
awareness και τις πωλήσεις ενός 
ξενοδοχείου».

Εκπαιδευτικά σεμινάρια
 ■ 22 Φεβρουαρίου, ημερίδα 

«Ιδού η Ρόδος, ιδού και το περι-
βάλλον»: Ημερίδα που διοργα-
νώθηκε από τον Σύλλογο Διευ-
θυντών Ξενοδοχείων Ρόδου με 
θέμα τον τουρισμό και το περι-
βάλλον. Με φυσική παρουσία

 ■ Απρίλιος: Δημιουργία οδηγι-
ών με θέμα «COVID-19/Οδηγί-
ες για τουριστικά καταλύματα» 
και αποστολή σε όλα τα βραβευ-
μένα μέλη μας μέσω ηλεκτρονι-
κού ταχυδρομείου.

 ■ 13 & 27 Μαΐου: Σε συνεργα-
σία με τον TÜV HELLAS 
(TÜV NORD) και την Πα-
νελλήνια Ομοσπονδία Διευ-
θυντών Ξενοδοχείων συνδι-
οργανώσαμε διαδικτυακό 
σεμινάριο με θέμα «Επιπλέ-
ον μέτρα πρόληψης στη λει-
τουργία των ξενοδοχειακών 
μονάδων στη νέα εποχή» 

 ■ AG ADVENT: Συνδιορ-
γανώσαμε με τον φορέα 
εκπαίδευσης AG ADVENT 
διαδικτυακά σεμινάρια με 
θέμα τα υγειονομικά πρω-
τόκολλα στις:
• 12 & 26 Μαΐου-2 Ιουνί-

ου: με το Διοικητικό Συμβού-
λιο της Ένωσης Ξενοδόχων Πι-
ερίας και των μελών μας

• 27 Μαΐου: με τον Σύλλογο Δι-
ευθυντών Ξενοδοχείων Αθη-
νών 

• 3 Ιουνίου: με τον Σύλλογο Δι-
ευθυντών Ξενοδοχείων Κέρκυ-
ρας και την Ένωση Ξενοδόχων 
Κέρκυρας

• 14 Ιουλίου: με τον Σύλλο-
γο Διευθυντών Ξενοδοχεί-
ων Αθηνών με επιπλέον θέμα 
τις δυσκολίες εφαρμογής των 
υγειονομικών πρωτοκόλλων.

 ■ Travel Media Application: Σε 
συνεργασία με την Travel Media 
Application προσφέραμε 2 τη-
λεκπαιδεύσεις στα μέλη μας: 
• 9 & 10 Απριλίου: με θέμα την 

ικανοποίηση πελατών και τη 
διαχείριση παραπόνων

• 28 & 29 Μαΐου: με θέμα το 
digital marketing

 ■ Global Sustainable Tourism 
Council (GSTC): Η ομάδα του 
Green Key συμμετείχε σε δια-
δικτυακά εβδομαδιαία σεμινά-
ρια, που διοργανώθηκαν από το 
Παγκόσμιο Συμβούλιο Αειφόρου 
Τουρισμού σε συνεργασία με το 
Υπουργείο Τουρισμού μεταξύ 1 
Απριλίου και 3 Ιουνίου, με θέμα-
τα που σχετίζονται με τον αειφό-
ρο τουρισμό και τις καλές πρα-
κτικές εφαρμογής.

Παράλληλα, την περίοδο 
Μαρτίου έως και τέλος Ιουνίου 
2020 συμμετείχαμε στις εβδομα-
διαίες τηλεδιασκέψεις της Πα-

Παρουσίαση του προγράμματος, 
καθώς και τον πλήρη κατάλογο 
των ξενοδοχειακών μονάδων που 
βραβεύονται με το σήμα οικολογι-
κής ποιότητας Green Key θα 
βρείτε και στον ιστοχώρο του προ-
γράμματος στη διεύθυνση http://
www.greenkey.gr
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νελλήνιας Ομοσπονδίας Διευ-
θυντών Ξενοδοχείων (ΠΟΔΙΞ). 
Τους μήνες Οκτώβριο και Νοέμ-
βριο συνεχίστηκαν οι εξ αποστά-
σεως συναντήσεις, παρακολου-
θώντας τις διεθνείς και εγχώριες 
εξελίξεις σε θέματα τουρισμού.

Όλο αυτό το διάστημα ιδι-
αίτερα σημαντική υπήρξε και η 
υποστήριξη από το διεθνές γρα-
φείο του Green Key. Σε έναν τόσο 
ανταγωνιστικό κλάδο όπως αυτός 
του τουρισμού η σύμπραξη είναι 
πάντα καλός σύμμαχος. Έτσι λοι-
πόν και το διεθνές γραφείο όχι 
μόνο διατήρησε τη συνεργασία 
του με τις διεθνείς ξενοδοχειακές 
αλυσίδες Radisson Hotel Group, 
NH Hotel Group, Wyndham 
Hotels & Resorts, BWH Hotel 
Group, αλλά ανέπτυξε και νέες. 

Αξίζει να σημειωθούν οι ακό-
λουθες:

 ■ τον Αύγουστο: η υπογραφή 
συμφώνου συνεργασίας με το 
Travel Without Plastic, μια κοι-
νωνική επιχείρηση που υποστη-

ρίζει ξενοδοχεία και άλλες επι-
χειρήσεις διαμονής με πρακτικές 
και οικονομικά αποδοτικές λύ-
σεις για τη μείωση ή ακόμα και 
την εξάλειψη των πλαστικών 
μιας χρήσης από τη λειτουργία 
τους. Στόχος της συνεργασίας 
αυτής είναι η προώθηση και η 
ενθάρρυνση όλων των ξενοδο-
χείων-μελών του προγράμματος 
παγκοσμίως στη μείωση χρήσης 
πλαστικών, χωρίς όμως να δια-
κυβεύεται η εμπειρία των επι-
σκεπτών ή οι προσδοκίες τους 
ως προς τις συνθήκες υγιεινής 
και ασφάλειας. Στο πλαίσιο αυ-
τής της συνεργασίας πραγματο-
ποιήθηκε σχετικό σεμινάριο τον 
Νοέμβριο με στόχο την εκπαί-
δευση των μελών του Green Key 
σε αυτές τις πρακτικές.

 ■ τον Σεπτέμβριο: η ανάπτυ-
ξη συνεργιών με την αλυσίδα 
ξενοδοχείων Historic Hotels of 
Europe (Ιστορικά Ξενοδοχεία 
της Ευρώπης). Η αλυσίδα αυτή 
αποτελείται από ξενοδοχεία, κά-
στρα, παλάτια, εξοχικές κατοικίες 
και άλλες επιχειρήσεις με κτίρια 
ιστορικής σημασίας σε περισσό-
τερες από 20 χώρες σε ολόκληρη 
την Ευρώπη. Η συμφωνία συνερ-
γασίας με το Green Key προσφέ-
ρει στα Ιστορικά Ξενοδοχεία της 
Ευρώπης την υποστήριξη και την 
εξασφάλιση υψηλών προτύπων 
αειφορίας. Ο αριθμός ελληνικών 

Drone που «μιλάει» στις παραλίες της Γλυφάδας
Ο Δήμος Γλυφάδας το καλοκαίρι του 2020 έθεσε σε λειτουργία μια πρωτοποριακή εφαρμογή για την 
επιτήρηση του παραλιακού μετώπου και την ασφάλεια των λουομένων, αλλά και του συνόλου των κα-
τοίκων και επισκεπτών της πόλης, στο πλαίσιο της λήψης μέτρων για την αποφυγή εξάπλωσης του 
Covid-19. Προμηθεύτηκε μη επανδρωμένα τηλεκατευθυνόμενα τετρακόπτερα (DRONE) τελευταίας τε-
χνολογίας, πάνω στα οποία προστίθενται κατά περίπτωση μικρόφωνο, ηχείο και θερμική κάμερα. Είναι 
τα ίδια τα οποία χρησιμοποιούνται και στο βουνό για την πρόληψη των πυρκαγιών. 

Στο παραλιακό μέτωπο της Γλυφάδας, όλο το καλοκαίρι, δύο τέτοια drone πετούσαν ανά μισή ώρα 
και για 10 λεπτά συνεχόμενης πτήσης, επιτηρούσαν τον χώρο (στον οποίο οι ομπρέλες ήταν τοποθε-
τημένες ανά 10 μέτρα) και καλούσαν στην ελληνική και αγγλική γλώσσα τους πολίτες να τηρούν απο-
στάσεις ασφαλείας. Το μήνυμα ήταν το εξής: «Παρακαλούμε τηρήστε τις αποστάσεις. Σεβόμαστε τη 
δημόσια υγεία». Σημειώνεται ότι στις παραλίες της Γλυφάδας, παρά το γεγονός ότι υπήρχε πολύς κό-
σμος, δεν παρατηρήθηκε συνωστισμός.

ξενοδοχείων που συμμετέχουν σε 
αυτή την κατηγορία είναι 17 και 
η συμμετοχή τους στο πρόγραμ-
μα προτείνεται κεντρικά από τη 
διοίκηση του φορέα.

 ■ τον Νοέμβριο: ανακοινώθη-
κε η συνεργασία με την Pegasus, 
έναν κορυφαίο παγκόσμιο πάροχο 
κρατήσεων ξενοδοχείων και λύ-
σεων ηλεκτρονικού εμπορίου και 
μία από τις πιο έμπειρες υπηρε-
σίες εκπροσώπησης ξενοδοχείων 
στον κόσμο. Η νέα συνεργασία θα 
παρέχει στα ξενοδοχεία του χαρ-
τοφυλακίου Pegasus πρόσβαση, 
εργαλεία και πόρους για να συμ-
βάλλει στην επίτευξη απόκτησης 
πιστοποίησης βιωσιμότητας.

Για 5η συνεχόμενη χρονιά 
εκπρόσωποι του προγράμματος 
Green Key συμμετείχαν ως μέ-
λη των κριτικών επιτροπών δύο 
έγκριτων εθνικών τουριστικών δι-
αγωνισμών, των Greek Hospitality 
Awards 2020 και Tourism Awards 
2020. Η μόνη διαφοροποίηση στα 
φετινά βραβεία ήταν η διαδικτυα-
κή απονομή τους.

Η ευχή μας: υγεία, ειρήνη, 
αισιοδοξία για να μπορέσουμε-
να πάρουμε τη ζωή μας πίσω,την 
κανονικότητά μας, τα όνειρά 
μας, τη Δημιουργικότητά μας.

Νατάσσα Αντωνοπούλου 
Υπεύθυνη προγράμματος  

Ματούλα Συρίγου 
Executive Assistant
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Οι αιτήσεις υποψηφιότητας για 
τη βράβευση ακτών, μαρινών 
και τουριστικών σκαφών του δι-
εθνούς προγράμματος Γαλάζια 
Σημαία για το 2021 κατατέθηκαν 
έως τα τέλη Δεκεμβρίου, όπως 
κάθε χρονιά. Οι αιτήσεις και το 
απαραίτητο φωτογραφικό υλικό 
ελέγχθηκαν για τυχόν ελλείψεις 
από τα στελέχη του Προγράμμα-
τος και, όπου κρίθηκε απαραί-
τητο, ζητήθηκε συμπληρωματι-
κό υλικό, ούτως ώστε ο φάκελος 
υποψηφιότητας να είναι πλήρης. 

Τα αποτελέσματα του προέ-
λεγχου παρουσιάστηκαν στη δι-
αδικτυακή συνάντηση της Εθνι-
κής Επιτροπής Κρίσεων, τα μέλη 
της οποίας επανεξέτασαν, αξιο-
λόγησαν και προώθησαν στη Δι-
εθνή Επιτροπή Κρίσεων την πρό-
τασή τους για τις υποψήφιες για 
βράβευση ελληνικές ακτές, μαρί-
νες αλλά και τα υποψήφια σκά-
φη για το 2021. Για μια ακόμα 
φορά, παρατηρήθηκε βελτίωση 
του επιπέδου της ποιότητας των 
αιτήσεων, με μεγαλύτερη προ-

σαρμογή στα αυστηρά κριτήρια 
του Προγράμματος. Σημειώνου-
με ότι παρά τις ιδιαίτερες συν-
θήκες που επικράτησαν το καλο-
καίρι του 2020, οι αιτήσεις του 
Προγράμματος για το 2021, πα-
ρουσίασαν σημαντική αύξηση. 
Ιδιαίτερα θετικό γεγονός φέτος 
ήταν η αύξηση των υποψήφιων 
για βράβευση μαρινών, οι οποίες 
παρουσίαζαν ιδιαίτερα καλή ει-
κόνα και πλήρη συμμόρφωση με 
τα κριτήρια του Προγράμματος. 

Μετά την τελική αξιολόγη-
ση των αιτήσεων από τη Διεθνή 
Επιτροπή Κρίσεων, θα πραγμα-
τοποιηθεί η εκδήλωση αναγγε-
λίας βράβευσης των ελληνικών 
ακτών, μαρινών και σκαφών με 
Γαλάζια Σημαία για το 2021, στα 
μέσα Μαΐου.

Αμέσως μετά, ξεκινάει η 
αποστολή του ειδικού υλικού 
βράβευσης προς τους διαχειρι-
στές. Μέχρι τα μέσα Ιουνίου, οι 
διαχειριστές, αφού οργανώσουν 
τις ακτές/μαρίνες για τη νέα κο-
λυμβητική περίοδο, οφείλουν να 
αποστείλουν στην ΕΕΠΦ το απα-

ραίτητο φωτογραφικό υλικό που 
θα αποδεικνύει την άρτια οργά-
νωση αυτών.

Εφόσον διαπιστωθεί η άρτια 
οργάνωση των ακτών και μαρι-
νών στα κριτήρια του Προγράμ-
ματος, τότε και μόνο τότε θα 
αποσταλεί η Γαλάζια Σημαία. 

Σε περίπτωση προβλημάτων 
ή/και καταγγελιών κατά τη δι-
άρκεια της προηγούμενης κο-
λυμβητικής περιόδου, θα πραγ-
ματοποιηθεί επιτόπιος έλεγχος 
πριν την απόδοση της Γαλάζιας 
Σημαίας. 

Είμαστε βέβαιοι ότι και αυ-
τή τη χρονιά η συνεργασία με 
τους διαχειριστές του Προγράμ-
ματος θα είναι δημιουργική και 
με αυτούς τους όρους θα διατη-
ρηθεί και θα ενισχυθεί περαιτέ-
ρω το υψηλό επίπεδο ποιότητας 
σε όλα τα βραβευμένα με τη Γα-
λάζια Σημαία σημεία της χώρας.

Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά 
Υπεύθυνη συντονισμού 

προγράμματος Γαλάζια Σημαία

Το Πρόγραμμα απευθύνεται σε 
Δήμους και συνεργαζόμενους ιδιώ-
τες φορείς που διαχειρίζονται οργα-
νωμένες ακτές και μαρίνες σε 50 
χώρες. Εθνικός χειριστής του 
Προγράμματος στην Ελλάδα είναι η 
ΕΕΠΦ. Για να απονεμηθεί η «Γαλάζια 
Σημαία», απαιτούνται καθαρή θά-
λασσα και ακτή, άρτια οργάνωση και 
καλές υπηρεσίες, ασφάλεια λουομέ-
νων και επισκεπτών, περιβαλλοντική 
ευαισθητοποίηση και προστασία της 
ακτής και του παράκτιου χώρου.

ΓΑΛΑΖΙΑ ΓΑΛΑΖΙΑ 
ΣΗΜΑΙΑΣΗΜΑΙΑ
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Επιμορφωτικό σεμινάριο για 
εκπαιδευτικούς 

«Ενδυναμώνοντας την ψυχική 
ανθεκτικότητα των 

εκπαιδευτικών»
Η Ελληνική Εταιρία Προστασί-
ας της Φύσης, εναρμονιζόμενη 
με τις οδηγίες του ΕΟΔΥ για την 
πανδημία COVID-19, ξεκίνησε 
έναν κύκλο διαδικτυακών σεμι-
ναρίων για τους εκπαιδευτικούς 
που συμμετέχουν στα δίκτυα Πε-
ριβαλλοντικής Εκπαίδευσης της 
ΕΕΠΦ και για τους εκπαιδευτι-
κούς που υλοποιούν Δράσεις Αει-
φορίας στα σχολεία τους.

Την Πέμπτη 10 Δεκεμβρί-
ου 2020 πραγματοποιήθηκε με 
επιτυχία το πρώτο διαδικτυακό 
σεμινάριο για τους εκπαιδευτι-
κούς που συμμετέχουν σε όλα 
τα δίκτυα Περιβαλλοντικής Εκ-
παίδευσης της ΕΕΠΦ με θέμα 
«Ενδυναμώνοντας την ψυχική 
ανθεκτικότητα των εκπαιδευ-
τικών». Εμψυχώτρια ήταν η κα 
Μελίνα Χαρατσίδου, κλινική ψυ-
χολόγος και συστημική ψυχοθε-
ραπεύτρια, η οποία είναι επιστη-
μονική υπεύθυνη του Κέντρου 
Πρόληψης του Δήμου Γλυφάδας, 
και την ευχαριστούμε θερμά.

Οι συμμετοχές των εκπαιδευ-
τικών ξεπέρασαν κάθε προσδο-
κία. Το σεμινάριο παρακολούθη-
σαν πάνω από 130 εκπαιδευτικοί 
πανελλαδικά, όχι μόνο από σχο-
λεία των δικτύων της ΕΕΠΦ, αλ-
λά και από σχολεία που δεν είναι 
εγγεγραμμένα στα δίκτυα.

Χριστίνα Θεοδωρίκα 
Υπεύθυνη Συντονισμού 

Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων

Μιλώντας για την ψυχική 
ανθεκτικότητα

Στις μέρες μας, περισσότερο 
από ποτέ, μιλάμε για την ανά-
γκη να έχουμε ψυχική ανθεκτι-
κότητα. Οι ανατροπές στη ζωή 
όλων μας, που προκλήθηκαν μέ-
σα στο 2020, μας έφεραν αντι-
μέτωπους με μια συμπλοκότητα 
και μια τοξικότητα που βρίσκο-
νται στη σφαίρα ταινιών επιστη-
μονικής φαντασίας. Σε όλα τα μή-
κη και τα πλάτη του κόσμου, οι 
άνθρωποι βιώνουν μια τεράστια 
ανατροπή, την οποία καλούνται 
να διαχειριστούν. Συνειδητοποι-
ούμε περισσότερο από κάθε άλ-
λη φορά ότι η ψυχική ανθεκτικό-
τητα είναι το ζητούμενο. 

Τι είναι όμως η ψυχική αν-
θεκτικότητα; Σύμφωνα με τον 
νευροψυχίατρο Boris Cyrulnick, 
«Όταν, παρά το τραύμα, έχουμε 
τρόπους που μας επιτρέπουν να 
βρούμε το νήμα της ζωής μας, 
τότε μιλάμε για ψυχική ανθεκτι-
κότητα». Η ψυχική ανθεκτικότη-
τα ενισχύεται με τη σύνδεση, το 
μοίρασμα, την επαφή, την αρμο-
νία μέσα μας και μέσα στο πλαί-
σιο που ζούμε. Η ικανότητα του 
ανθρώπου να μπορεί να ονειρευ-
τεί, να βάζει στόχους τον βοηθά 
να έχει κίνητρα ζωής, οπότε να 
αντέχει, να προχωρά.

Εδώ και αρκετούς μήνες ζού-
με κάτι τραυματικό, που με βίαιο 
τρόπο ζητά να αποχαιρετίσουμε 
τη ζωή που είχαμε ως σήμερα. 
«Ποτέ δεν θα είναι το ίδιο!». Αυ-
τό πονάει. Δυσχεραίνει την καθη-
μερινότητα και μας λυπεί. Κάθε 
απώλεια είναι επώδυνη και χρει-
αζόμαστε χρόνο για να τη διαχει-
ριστούμε. Χρειάζεται να «μπα-
λώσουμε το υπέροχο υφαντό της 
ζωής μας» με τις τρύπες που 
άνοιξε αυτή η απώλεια.

Το επόμενο βήμα, μας πη-
γαίνει σε αυτά που έλεγε ο Peter 
Lang, ο πατέρας της καταξιωτι-
κής προσέγγισης: «Τα προβλή-
ματά μας είναι ματαιωμένα όνει-
ρα». Αν συνδεθούμε λοιπόν με τις 
προσδοκίες μας, αν ονειρευτού-
με το μετά, τότε έχουμε δυνατό-

τητες να ξεπεράσουμε τις ανυ-
πέρβλητες  δυσκολίες μας. Και 
πώς μπορούμε να συνδεθούμε; 
Στηριζόμενοι στα αποθέματά 
μας, στα δύσκολα που καταφέ-
ραμε στο παρελθόν, στις αποτυχί-
ες που τις γυρίσαμε σε καλό, στις 
σχέσεις που φροντίσαμε να έχου-
με, στα δίκτυα που χτίσαμε, στις 
φιλίες που συνηχούμε, στις δεξι-
ότητες που κατακτήσαμε. 

Σε όλη αυτή τη διαδρομή βο-
ηθά η σεροτονίνη, αυτή η ορμόνη 
της χαράς που αυξάνεται, όπως 
λέει ο Cyrulnick, όταν έχουμε 
πάρει αγάπη, αγκαλιά, φως, όταν 
έχουμε ζήσει τα πρώτα σημαντικά 
χρόνια της ζωής μας στην αρμο-
νία. Αλλά ακόμα και να μην έχου-
με πάρει αγκαλιά, ακόμα και αν 
δεν έχουμε μεγαλώσει σε αρμο-
νικό περιβάλλον, μπορούμε εμείς 
να δώσουμε στον εαυτό μας αυ-
τή τη φροντίδα, μπορούμε να τον 
ηρεμήσουμε, να τον κανακέψου-
με, όπως θα έκανε ένας γονιός.

Παρατηρώντας τη φύση βλέ-
πουμε ως και τα φυτά που έχουν 
στριμωχτεί σε μια γλάστρα να θέ-
λουν φροντίδα και αγάπη για να 
αναπτυχθούν.

Η κρίση μάς έστειλε ένα μή-
νυμα που χρειάζεται να αξιοποιή-
σουμε για να αποτελέσει αυτό μια 
ευκαιρία για την ανθρωπότητα 
και όχι μόνο έναν κίνδυνο. Μέ-
σα στη διαδικασία της εξέλιξης, 
οι αλλαγές είναι απαραίτητες, αν 
θέλουμε να προχωρήσουμε. Αλ-
λαγές σε επίπεδο προσωπικό, κοι-
νωνικό, παγκόσμιο. Αλλαγές και 
χτίσιμο δικτύων, χτίσιμο σχέσε-
ων, δημιουργία συνδέσεων. Οι 
συνδέσεις θα αποτελέσουν το 
οξυγόνο της ζωής μας. Ας μην 
ξεχνάμε αυτό που λέει και ο Χόρ-
χε Μπουκάι, αναφερόμενος στην 
πανδημία: «Θα περάσει και αυ-
τό!» Μην ξεχάσουμε μόνο να αξι-
οποιήσουμε προς όφελος της αν-
θρωπότητας το πέρασμά του…

Μελίνα Χαρατσίδου 
Κλινική ψυχολόγος- ψυχοθεραπεύτρια 
ομάδας και οικογένειας, Επ. υπεύθυνη 

Κέντρου Πρόληψης Γλυφάδας
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Παγκόσμια διαδικτυακή 
συνάντηση των χειριστών του 
προγράμματος Μαθαίνω για τα 

Δάση, 7-9 Οκτωβρίου 2020
Για πρώτη φορά στην ιστορία 
του προγράμματος η ετήσια συ-
νάντηση των εθνικών χειριστών 
από όλο τον κόσμο πραγματο-
ποιήθηκε διαδικτυακά και όχι 
διά ζώσης, τον περασμένο Οκτώ-
βριο. Δεδομένου ότι η πανδημία 
έχει φέρει αλλαγές και προκλή-
σεις στις ζωές μας, η συνάντη-
ση υπήρξε μια χαρούμενη νότα 
στη νέα τηλεργασιακή καθημε-
ρινότητα, καθώς περισσότεροι 
από 35 εθνικοί χειριστές από 18 
χώρες συναντήθηκαν και συζή-
τησαν για τις ανάγκες και προ-
οπτικές του προγράμματος Μα-
θαίνω για τα Δάση.

Την έναρξη της συνάντη-
σης πραγματοποίησε ο Νίκος 
Πέτρου, μέλος του ΔΣ του FEE 
και διοικητικά υπεύθυνος για 
την υλοποίηση του προγράμ-
ματος παγκοσμίως. Χαιρέτησε 
τους συμμετέχοντες και δήλω-
σε συγκινημένος, αφού στη συ-
νάντηση συμμετείχαν και χειρι-
στές που υπό άλλες συνθήκες θα 
ήταν αδύνατο να ταξιδέψουν για 

ΜΑΘΑΙΝΩ  
ΓΙΑ ΤΑ ΔΑΣΗ

Το «Μαθαίνω για τα Δάση» είναι ένα 
Διεθνές Δίκτυο Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης που έχει στόχο να εν-
θαρρύνει σχολεία και εκπαιδευτι-
κούς, ώστε να συμπεριλάβουν τα δάση 
στις εκπαιδευτικές τους δραστηριότη-
τες, να τα πλησιάσουν οι μαθητές και 
να μάθουν από αυτά. Υποστηρικτής 
της Δράσης «Ενημέρωση και ευαισθη-
τοποίηση της σχολικής κοινότητας σχε-
τικά με την πρόληψη και αντιμετώπιση 
των δασικών πυρκαγιών, τις πολιτικές 
και πρακτικές δασοπροστασίας» είναι 
η Εταιρεία ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε., την 
οποία και ευχαριστούμε θερμά

να παρευρεθούν.
Τον λόγο πήρε ο Pramod 

Kumar Sharma, Διευθυντής 
των Εκπαιδευτικών Προγραμμά-
των του FEE, παρουσιάζοντας 
την ετήσια αναφορά των εξελίξε-
ων του προγράμματος. To 2020 
έκλεισε με τη συμμετοχή 10.000 
σχολείων παγκοσμίως στο πρό-
γραμμα Μαθαίνω για τα Δάση. 
Διαδικτυακά σεμινάρια πραγ-
ματοποιήθηκαν σε θέματα που 
άπτονται των προτεραιοτήτων 
του προγράμματος όπως: «Τα 
οφέλη της εκπαίδευσης στην 
ύπαιθρο στη σωματική και ψυ-

χική υγεία των παιδιών», «Δρα-
στηριότητες με θέμα το δάσος 
τον καιρό της πανδημίας» και 
«Ενισχύοντας τη συμμετοχή των 
πολιτών μέσα από μαθήματα γε-
ωργίας». Οι τομείς προτεραιότη-
τας το επόμενο έτος θα είναι: η 
προώθηση της εκπαίδευσης στο 
ύπαιθρο, η ανάπτυξη υποστη-
ρικτικού υλικού για τα σχολεία, 
η ενδυνάμωση της μεθοδολογί-
ας του προγράμματος και των 
νέων βημάτων του προγράμμα-
τος, η προώθηση της συναισθη-
ματικής σύνδεσης των παιδιών 
με το δάσος. 
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Ακολούθησε ο Διευθυντής 
του FEE, Daniel Schaffer, ο οποί-
ος παρουσίασε τη νέα στρατηγι-
κή της οργάνωσης και την πορεία 
κατάρτισής της. Το FEE, κουβα-
λώντας την 25 εμπειρία του στην 
υλοποίηση προγραμμάτων εκπαί-
δευσης για την αειφορία, ξεκίνη-
σε έναν κύκλο συνεντεύξεων με 
κορυφαίους ειδικούς από όλο τον 
κόσμο γύρω από τα εξής θέματα 
προτεραιότητας: απώλεια βιοποι-
κιλότητας, κλιματική αλλαγή και 
ρύπανση. Πάνω σε αυτά τα θέμα-
τα τέθηκαν οι στόχοι και το πλάνο 
υλοποίησης της στρατηγικής για 
τα επόμενα έτη. Όπως τονίστη-
κε, η νέα στρατηγική αντανακλά 
τα χαρακτηριστικά του FEE: τη 
θετική προσέγγιση που προτρέ-
πει σε επίλυση προβλημάτων με 
ενεργό δράση ενδυναμώνοντας 
την κοινωνία στο να υιοθετήσει 
ένα τρόπο ζωής στηριγμένο στις 
αρχές της αειφορίας μέσα από 
την εκπαίδευση, ένα συλλογικό 
δημοκρατικό και παγκόσμιο δί-
κτυο ΜΚΟ, την έμφαση στην εκ-
παίδευση σε κάθε τομέα και την 
εδραίωση συμμαχιών με πολλα-
πλούς φορείς. Η νέα στρατηγική 
θα είναι η ραχοκοκαλιά της οργά-
νωσης για την επόμενη δεκαετία 
και θα επαναξιολογείται κάθε τέσ-
σερα χρόνια. Ο Ν. Πέτρου τόνι-
σε ότι η πρόκληση βρίσκεται στο 
να συνδεθούν οι στόχοι της στρα-
τηγικής με καθημερινές πράξεις 
και δράσεις, όπου θα μπορούν να 
εφαρμόζονται παγκοσμίως από 
τις οργανώσεις που συμμετέχουν 
στο διεθνές δίκτυο.

Στη συνέχεια ο P. Sharma, 
παρουσίασε το πλάνο δράσης 
του προγράμματος Μαθαίνω για 
τα Δάση. Σύμφωνα με το πλά-
νο θα δοθεί έμφαση: στην εκ-
παίδευση και κατάρτιση εκπαι-
δευτικών, στη δικτύωση και την 
αναζήτηση χρηματοδοτήσεων 
για την εκπλήρωση εκπαιδευ-
τικών δράσεων. Συγκεκριμένα, 
σχεδιάζεται η ακαδημία διαδι-
κτυακών επιμορφώσεων του 
FEE (FEE academy), η έναρξη 
θεματικής καμπάνιας, η δημι-

ουργία τράπεζας εκπαιδευτικού 
υλικού, μαθημάτων και μελέτης 
περιπτώσεων από όλο τον κό-
σμο, καθώς και η δημιουργία ερ-
γαλείων αξιολόγησης του έργου. 
Επίσης σχεδιάζεται: η δημιουρ-
γία ενός βραβείου για τα σχολεία 
του προγράμματος σε παγκόσμιο 
επίπεδο, η χρήση της εφαρμογής 
μέτρησης της απορρόφησης δι-
οξειδίου του άνθρακα από την 
ιστοσελίδα του Global Forest 
Fund, η δημιουργία δεσμών με 
την τοπική κοινωνία και το σχο-
λείο ως συνδετικό κρίκο σε δρά-
σεις όπως η δημιουργία πράσι-
νων χώρων, η προώθηση θετικών 
δράσεων στην κατεύθυνση της 
αειφορίας, η προώθηση διαδι-
κτυακών μαθημάτων για εκπαι-
δευτικούς και μαθητές μέσα από 
το FEE Academy, η έναρξη κα-
μπάνιας και ημερών παγκόσμιας 
δράσης και η εισαγωγή δεικτών 
αποδοτικής εφαρμογής του προ-
γράμματος (key performance 
indicators). 

Στη συνέχεια, οι χειριστές 
του προγράμματος χωρίστηκαν 
σε τρεις ομάδες και συζήτησαν 
εκτενώς για δύο θέματα: τη νέα 
στρατηγική του FEE και το σχέ-
διο δράσης του προγράμματος 
Μαθαίνω για τα Δάση και την 
υποστήριξη της εφαρμογής του 
προγράμματος εν μέσω πανδη-
μίας. Απόψεις που ακούστηκαν 
αφορούσαν: την ανάγκη δημι-
ουργίας, διαμοιρασμού και με-
τάφρασης εκπαιδευτικού υλικού 
στο δίκτυο των οργανώσεων που 
χειρίζονται το πρόγραμμα, την 
προώθηση της βιοποικιλότητας 
και της απώλειας ειδών σε σχέση 
με την κλιματική αλλαγή και άλ-
λους παράγοντες ως θέμα προτε-
ραιότητας του προγράμματος, τη 
διασφάλιση της αλλαγής συμπε-
ριφοράς ως δείκτη αποδοτικής 
εφαρμογής του προγράμματος 
αλλά και τη συνολικότερη προ-
σαρμογή των δεικτών στα δεδο-
μένα της κάθε χώρας.

Η δεύτερη μέρα της συνά-
ντησης περιελάμβανε ενημε-
ρώσεις και συζητήσεις για τον 

πυρήνα της εφαρμογής του προ-
γράμματος. Ο P. Sharma ανέ-
φερε πως το FEE διερευνά την 
αναπροσαρμογή των βημάτων 
του προγράμματος. Επίσης τό-
νισε ότι διερευνάται εξίσου κι η 
καθιέρωση ενός βραβείου για τα 
διαπιστευμένα σχολεία που συμ-
μετέχουν στο πρόγραμμα, ένα 
βραβείο που θα παρέχει αναγνώ-
ριση στα σχολεία, το οποίο θα 
μπορεί να εφαρμόζεται σε κάθε 
χώρα και θα αποτελεί επιβράβευ-
ση του σχολείου που αξιολογή-
θηκε σε συγκεκριμένους δείκτες 
αποδοτικής εφαρμογής.

Ακολούθησε συζήτηση των 
χειριστών σε υποομάδες σχετι-
κά με τα στοιχεία που καθορί-
ζουν ένα σχολείο που συμμετέ-
χει στο Μαθαίνω για τα Δάση, 
τους τρόπους που μπορεί να αξι-
οποιηθεί ένα βραβείο, καθώς και 
τους δείκτες αποδοτικής εφαρ-
μογής που σχετίζονται με αυτό. 
Σχετικά με τα στοιχεία που κα-
θορίζουν ένα σχολείο που συμ-
μετέχει στο πρόγραμμα ανα-
φέρθηκαν: η εκπαίδευση στην 
ύπαιθρο, η εφαρμογή των βημά-
των του προγράμματος, οι δρα-
στηριότητες δενδροφύτευσης, η 
δημιουργία δεσμών σχολείου-το-
πικής κοινωνίας, οι αλλαγές στη 
συμπεριφορά των μαθητών, η 
σύνδεση του προγράμματος των 
σχολείων με το ΑΠ, η υιοθεσία 
και δημιουργία πράσινων χώρων, 
οι γνώσεις σχετικά με την τοπι-
κή βιοποικιλότητα, το «πρασίνι-
σμα» του σχολείου, η δημιουργία 
δεσμών με τη φύση, οι γνώσεις 
για την προσφορά των δασικών 
οικοσυστημάτων στον άνθρωπο 
και η αειφορική διαχείριση τους. 

Ως προς το ζήτημα της αξι-
οποίησης ενός βραβείου από τα 
σχολεία του προγράμματος, ανα-
φέρθηκε η Ελλάδα ως καλή πρα-
κτική που προσφέρει στα βρα-
βευμένα σχολεία ένα σακίδιο 
με κατάλληλο εξοπλισμό για εκ-
παιδευτικές δραστηριότητες στο 
δάσος. Επίσης προτάθηκε η ση-
μαία ως σύμβολο πιστοποίησης 
του βραβευμένου σχολείου ή μια 
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πλακέτα με φύλλα δέντρου, κά-
θε ένα από τα οποία θα αντιστοι-
χεί σε έναν χρόνο βραβευμένης 
συμμετοχής στο πρόγραμμα. 

Ακολούθησε εκτενής συζή-
τηση σε υποομάδες σχετικά με 
τη χρήση δεικτών αποδοτικής 
εφαρμογής του προγράμματος. 
Η συζήτηση περιστράφηκε γύ-
ρω από τους πιθανούς δείκτες 
και τονίστηκε η ανάγκη να εξα-
σφαλιστεί η δυνατότητα υλοποί-
ησής τους σύμφωνα με τις ιδι-
αίτερες ανάγκες και συνθήκες 
της κάθε χώρας. Για παράδειγ-
μα, ένας πιθανός δείκτης όπως 
ο χρόνος που περνούν τα παι-
διά σε εκπαιδευτικές δραστηρι-
ότητες στο ύπαιθρο δεν μπορεί 
εκ των πραγμάτων να ξεπερνά 
τον προβλεπόμενο νόμιμο χρόνο 
όπως υπαγορεύει η εθνική νομο-
θεσία κάθε χώρας. Φέρνοντας τέ-
τοια παραδείγματα στη συζήτη-
ση προέκυψε η συνειδητοποίηση 
ότι ως χώρα οφείλουμε να κάνου-
με ακόμα πιο μεγάλα και γεν-
ναία βήματα νομοθέτησης ενός 
εκπαιδευτικού συστήματος που 
θα ενισχύσει την περιβαλλοντική 
εκπαίδευση και θα διευκολύνει 
την και τον εκπαιδευτικό προς 
αυτή την κατεύθυνση. Στην ίδια 
λογική προτάθηκε η ενσωμάτω-
ση κάποιων δεικτών στα βήματα 
του προγράμματος, καθώς και η 
δυνατότητα κάθε χώρα να προ-
σθέτει στον βασικό κορμό τους 

δικούς της δείκτες. Άλλες από-
ψεις πρότειναν την αξιολόγηση 
της κάθε σχολικής μονάδας με 
άξονα την πρόοδο που σημειώ-
νουν μέσα στη σχολική χρονιά 
και όχι κοινούς δείκτες για όλες. 

Η χρήση των μέσων κοινωνι-
κής δικτύωσης για προβολή των 
δράσεων που πραγματοποιού-
νται στο πλαίσιο του προγράμ-
ματος κέντρισε το ενδιαφέρον 
των χειριστών, οι οποίοι εξέφρα-
σαν την επιθυμία να δημοσιεύο-
νται περισσότερες ιστορίες προς 
έμπνευση από κάθε χώρα και 
να προωθείται η διάχυση καλών 
πρακτικών.

Η δεύτερη μέρα έκλεισε εορ-
ταστικά, καθώς όλοι οι χειριστές 
των χωρών που συμμετέχουν στο 
πρόγραμμα υπέγραψαν την Επε-
τειακή Διακήρυξη για τα 20 χρό-
νια Μαθαίνω για τα Δάση, όπου 
δεσμεύτηκαν γραπτά να συνε-
χίσουν να προωθούν την εκπαί-
δευση για την αειφορία και την 

προστασία των δασικών οικοσυ-
στημάτων.

Η τρίτη και τελευταία μέρα 
της διαδικτυακής συνάντησης 
ήταν αφιερωμένη στον Εκπαι-
δευτικό Οδηγό Αξιολόγησης της 
Σύνδεσης με τη Φύση που ανα-
πτύχθηκε από την Ένωση Βορεί-
ου Αμερικής για την Περιβαλ-
λοντική Εκπαίδευση. Ο οδηγός 
αυτός είναι ένα χρήσιμο εργα-
λείο, που περιλαμβάνει τρόπους 
αξιολόγησης των εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων και είναι διαθέσι-
μος για κάθε ενδιαφερόμενο με-
τά από επικοινωνία με το τμήμα 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων 
της ΕΕΠΦ. Οι συμμετέχοντες 
έβγαλαν την καθιερωμένη ομα-
δική φωτογραφία και ευχήθηκαν 
να καταφέρουν να πραγματοποι-
ήσουν την επόμενη συνάντηση 
με φυσική παρουσία.

Θεοδώρα Πολυζωίδου 
Υπεύθυνη συντονισμού 

Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων ΕΕΠΦ
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Δωρεές

Δεχόμαστε ευχαρίστως δωρεές που ενισχύουν τις διάφορες δραστηριότητες της ΕΕΠΦ. Μπορείτε να καταθέσετε 
τη δωρεά σας στους τραπεζικούς λογαριασμούς που εμφανίζονται παραπάνω ειδοποιώντας μας, ή να μας τη στεί-
λετε με όποιον τρόπο επιθυμείτε. Σε κάθε περίπτωση θα σας δοθεί το νόμιμο παραστατικό, για φορολογική χρήση.
Για το διάστημα Σεπτεμβρίου 2020 - Μαρτίου 2021 δεχθήκαμε τις παρακάτω δωρεές: 

Έκτακτη Οικονομική Ενίσχυση Εταιρίας
Σμαράγδα Αδαμαντιάδου €450, Μαριλένα Αναστασιάδου €25, Δημήτριος Αμίτσης €30, Αλίκη Βαβούρη 
€100, Δημήτρης Βαβούρης €100, Μαρίνα Βαμβακά €100, Λουΐζα Βελέτζα €25, Δάφνη Γαβριήλ €150, 
Σωτήρης Γιουρούκος €50, Χρυσούλα Γκίνη €20, Jan Jordan €75, Μαρία Διακοπούλου €50, ΘΕΜΙΣ Beach 
Hotel €500, Κατερίνα Θώδη €20,  Κέλλυ Καστρινάκη €40, Αγγελική Κόκκου €30,  Ευτυχία Κροντήρη €25, 
Ιωάννης Κροντήρης €25, Έλσα Κυφιώτου €25, Χαρίκλεια Κωνσταντινίδου €30, Μαρία Μαλακάτα €40, Βασιλική 
Μάρκου €5, Γρηγόρης Ματινόπουλος €25, Ηρακλής Μεσαρετζίδης €25 Παναγιώτα Μιχαηλίδου €80, Ευρυδίκη 
Μπενάκη €250, Αικατερίνη Μπιτζαράκη €25, Μάρω Παπαδιόχου €50, Κυριακή Παπαδοπούλου-Σιγάλα €40, 
Σοφία Παπαθανασίου €25, Ανέστης Πάτκας €50, Χριστίνα Πατρόκλου-Κοβότσου €100, Αθανασία Πλευρίτη 
€25, Ιωάννης Σπαντιδάκης €30, Ελένη Σπυροπούλου €25, Λευτέρης Σταύρακας €30, Βασιλική Στρατάκη €20, 
Βασίλης Σφαέλος €25, Φώτης Τζέρμπος €75, Μαρία Τσιάρτα €25, Μύλλερ Χατζηλαζάρου €75.

Δωρεές υπέρ Σκοπών της Εταιρίας
Ανώνυμη δωρεά €54, Ακτή Περαστικός/ MARE MONTE HOTEL €430, Μαριάννα Δεδάκη με ομάδα 
εκδρομέων ΕΕΠΦ €865, Γιάννης και Αννίτα Πεχλιβανίδη €100, Μαρία Ρουσσομουστακάκη €50, Δημήτρης 
Σιδέρης €200,  Ευκλείδης Χορομίδης €175. 

Δωρεές υπέρ Προγράμματος Κυθήρων: MOTOR OIL €10.000. 
Ευχαριστούμε θερμά τους δωρητές.

Ευχαριστούμε το γραφείο  

του κ. Παναγιώτη Μαγκώνη  

για τη χορηγία της ασφαλιστικής  

κάλυψης αστικής ευθύνης  

των γραφείων της ΕΕΠΦ.

7700 χρόνια
ΕΕΠΦ

7700 7700

7700

7700

Η μνήμη  
της ελληνικής  
φύσης

Η μνήμη  
της ελληνικής  
φύσης

Η μνήμη της  
ελληνικής φύσης

Η μνήμη της ελληνικής φύσης

χρόνια ΕΕΠΦ χρόνια ΕΕΠΦ

χρόνια ΕΕΠΦ

χρόνια ΕΕΠΦ

1951-2021 1951-2021

1951-2021

1951-2021

1951-2021
Η μνήμη της  

ελληνικής φύσης
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Στο πλαίσιο των έκτακτων μέτρων που λαμβάνονται από την πολι-
τεία για τον περιορισμό της περαιτέρω εξάπλωσης του κορωνο-
ϊού, έχει διακοπεί το πρόγραμμα εκδρομών και ομιλιών της ΕΕΠΦ. 
Η ομάδα των εκδρομέων της ΕΕΠΦ στο διάστημα αυτό δραστηρι-
οποιήθηκε διαδικτυακά και συγκέντρωσε δωρεές για την Εταιρία. 
Δυστυχώς όμως ο κίνδυνος του κορωνοϊού παραμένει μεγάλος και 
η κατάσταση συνεχίζει να είναι δύσκολη για ομαδικές εκδηλώσεις, 
οπότε παρακολουθούμε τις εξελίξεις και παραμένουμε σε αναμονή. 

https://www.eepf.gr/el/ekdromes-ekdhlwseis/ekdromes/programma-ekdromon

Παλαιά μέλη: Μπο ρεί τε κι εσείς να ε ξο φλή σε τε τη συν δρομή σας με έ ναν από τους πα ρα πά νω τρό πους. Θα 
σας εξυπηρετούσε, ίσως, να χρησιμοποιήσετε τη μέθοδο της Πάγιας Εντολής. Ειδοποιήστε μας αν κάποια 
στοιχεία σας έχουν αλ λά ξει.

Νέα μέλη: Αν η θεματολογία και η ποιότητα του περιοδικού μας σας ικανοποίησε και θέ λε τε να βο η θή σε τε την Ελ λη νι κή 
Ε ται ρί α Προ στα σί ας της Φύσης στο έρ γο της, γί νε τε σή με ρα μέ λος ή γράψ τε κά ποιον γνω στό σας. Για την εγγραφή είναι 
απαραίτητη η συμπλήρωση της παρακάτω αίτησης, η αποστολή της στα γραφεία μας καθώς και η πληρωμή της συνδρομής. 
Θα λαμβάνετε τότε δωρεάν το περιοδικό κάθε τρίμηνο και θα έχετε έκπτωση στις εκδρομές και σε ορισμένες εκδόσεις μας.

Οι τιμές των συνδρομών στην Εταιρία μας διαμορφώνονται ως εξής:
Τα κτι κό μέ λος . . . . . . .€ 25 Νέ ος (έ ως 24 ε τών) . . .€ 5 *
Μέ λος ε ξω τε ρι κού . . . € 50  Εκπαιδευτικός . . . . . . . .€ 5 ** 
Αρωγό μέλος (οργανισμός, επιχείρηση) . . . . . . . . . . . € 1.000 

Θέ λω να εγγρα φώ μέ λος της Ελ λη νι κής Ε ται ρί ας Προ στα σί ας της Φύσης

Τα κτι κό μέ λος   Νέ ος (έ ως 24)   Εκπαιδευτικός   Μέ λος ε ξω τε ρι κού   Α ρω γό μέ λος  

Ό νο μα:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Ε πώ νυ μο: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
ΑΦΜ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ε πάγ γελ μα / Ι διό τη τα:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Διεύ θυν ση: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Τ.Κ.:  . . . . . . . . . . . . . . . Πό λη:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Χώ ρα:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Τη λέ φω νο κα τοι κί ας: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Τη λέ φω νο ερ γα σί ας:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Κινητό τηλέφωνο:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . E-mail: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Σας στέλ νω τη συν δρο μή μου με:
ALPHA BANK . . . . . . . .λο γ/σμός GR63 0140 1200 1200 0200 2011 678  Κα τά θε ση  Πάγια Εντολή 
EUROBANK. . . . . . . . . .λο γ/σμός GR50 0260 0030 0000 6020 0910 148  Κα τά θε ση  Πάγια Εντολή 
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ . . . .λο γ/σμός GR56 0110 1040 0000 1042 9666 620  Κα τά θε ση  Πάγια Εντολή
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ . . .λο γ/σμός GR78 0172 0490 0050 4907 2975 500  Κα τά θε ση  Πάγια Εντολή
Στην περίπτωση που επιλέξετε την πάγια εντολή θα πρέπει να συμπληρώσετε το έντυπο Πάγιας Εντολής Σταθερού 
Ποσού σε οποιοδήποτε κατάστημα των παραπάνω τραπεζών, σημειώνοντας το ονοματεπώνυμό σας στην «Αιτιολογία».

 Τρα πε ζι κή ε πι τα γή στο όνομα της Ελληνικής Εταιρίας Προστασίας της Φύσης
 Τα χυ δρο μι κή ε πι τα γή       Πιστωτική/χρεωστική κάρτα (στα γραφεία της Εταιρίας)

Εγγραφές - Συνδρομές

Μπορείτε να κάνετε την αίτηση και online στη διεύθυνση: https://www.eepf.gr/el/gine-melos

*: με αποστολή του περιοδικού μέσω email

**: Ισχύει για εκπαιδευτικούς που υλοποιούν 
προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
στην ΕΕΠΦ και με αποστολή του περιοδικού 
μέσω email.
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Βαρδούσια ( φωτ. Παναγιώτης Λατσούδης)

Προστατεύω το περιβάλλον  
Στηρίζω την ΕΕΠΦ!

Για την προστασία  
του περιβάλλοντος

Για την εκπαίδευση  
για την αειφορία

Για αειφορική διαχείριση  
του τουρισμού

ΜΕΓΑΣ ΧΟΡΗΓΟΣ  
ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ 70 ΧΡΟΝΩΝ

7700 χρόνια
ΕΕΠΦ

7700 7700

7700

7700

Η μνήμη  
της ελληνικής  
φύσης

Η μνήμη  
της ελληνικής  
φύσης

Η μνήμη της  
ελληνικής φύσης

Η μνήμη της ελληνικής φύσης

χρόνια ΕΕΠΦ χρόνια ΕΕΠΦ

χρόνια ΕΕΠΦ

χρόνια ΕΕΠΦ

1951-2021 1951-2021

1951-2021

1951-2021

1951-2021
Η μνήμη της  

ελληνικής φύσης


